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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

G I U L I E T T I e N A P P I . - Ai Ministri delle 
poste e delle telecomunicazioni e degli affari 
esteri - P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

c o n u n a p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e 
p a r l a m e n t a r e n . 4 - 0 6 3 9 1 d e l 9 g e n n a i o 
1997, s e g n a l a v o la s i t u a z i o n e r e l a t i v a a l 
p r o t o c o l l o i n t e r g o v e r n a t i v o t r a I t a l i a e T u ­
n is ia , a l l ' i n t e r n o d e l q u a l e si p r e v i d e , t r a 
l ' a l t ro , il p o t e n z i a m e n t o d e l s e g n a l e p e r la 
d i f fus ione d e l l e t r a s m i s s i o n i d i R a i u n o i n 
t u t t a la T u n i s i a ; 

l ' i n t e r v e n t o fu r e a l i z z a t o c o n i f o n d i 
de l l a c o o p e r a z i o n e i t a l i a n a ( c i r c a t r e n t a 
m i l i a r d i ) i n s t a l l a n d o u n a r e t e d i r i p e t i t o r i . 
Le s p e s e d i m a n u t e n z i o n e s t r a o r d i n a r i a 
p e r la g e s t i o n e d e l l a r e t e d e i r i p e t i t o r i s o n o 
a c a r i c o d e l l a p a r t e i t a l i a n a , m e n t r e q u e l l e 
o p e r a t i v e s o n o a c a r i c o d e l l a p a r t e t u n i ­
s ina ; 

ne l 1994 le a u t o r i t à t u n i s i n e c o m p e ­
t e n t i ( l 'Ont , Office n a t i o n a l e d e t e led i f fu -
s i o n e m i n i s t e r o d e l l e c o m u n i c a z i o n i ) 
h a n n o a v a n z a t o la r i c h i e s t a d i u n i n t e r ­
v e n t o i t a l i a n o p a r i a c i r c a t r e m i l i a r d i d i 
l i re , p a r t e d e i q u a l i d a d e s t i n a r e a l l ' a c q u i ­
s t o di p a r t i d i r i c a m b i o e d u n ' a l t r a p a r t e 
p e r s p e s e d i g e s t i o n e n e c e s s a r i e p e r il 
p r o s e g u i m e n t o d e l l ' o p e r a t i v i t à d e l l a r e t e 
de i r i p e t i t o r i ( u n a s o r t e d i « c a n o n e » c h e la 
t e l ev i s ione A n t e n n e 2 g ià c o r r i s p o n d e a 
q u e s t e a u t o r i t à d a q u a l c h e a n n o ) ; 

a s e g u i t o d i d u e s u c c e s s i v e m i s s i o n i 
t e c n i c h e M a e / R a i svo l t e s i n e l 1995 , v e n i v a 
a p p r o v a t o , a l l a f ine d e l l o s t e s s o a n n o , d a l 
c o m i t a t o d i r e z i o n a l e d e l l a c o o p e r a z i o n e 
i t a l i a n a , u n p r o g e t t o d i m a n u t e n z i o n e 
s t r a o r d i n a r i a d e l v a l o r e d i c i r c a 2,2 m i ­
l i a r d i d i l i r e e v e n i v a f i r m a t a u n a c o n v e n ­
z i o n e c o n la R a i ; 

p e r l ' i n t e r v e n t o d i c u i s o p r a e r a s t a t o 
f i r m a t o u n p r i m o d e c r e t o il 17 lug l io 1996 

d a l d i r e t t o r e g e n e r a l e d e l l a c o o p e r a z i o n e 
a l l o s v i l u p p o d e l m i n i s t e r o degl i e s t e r i c h e 
s t a n z i a v a d u e m i l i a r d i d i l i r e ; 

il d e c r e t o n o n fu r e g i s t r a t o d a l l a r a ­
g i o n e r i a g e n e r a l e p e r r i l i ev i a m m i n i s t r a t i v i ; 

u n s e c o n d o d e c r e t o a v e n t e p e r og­
g e t t o lo s t e s s o i n t e r v e n t o , f i r m a t o i n d a t a 
11 f e b b r a i o 1997 d a l p r e d e t t o d i r e t t o r e 
g e n e r a l e , e v i s t a t o d a l l a r a g i o n e r i a g e n e r a l e 
i n d a t a 7 m a r z o 1997, è s t a t o n u o v a m e n t e 
b l o c c a t o n e i g i o r n i s c o r s i , q u e s t a v o l t a p e r 
r i l ievi d a p a r t e d e l l a C o r t e d e i c o n t i — : 

se n o n r i t e n g a n o c h e t a l e s i t u a z i o n e 
a b b i a d i f a t t o p r o v o c a t o u n d a n n o p e r il 
n o s t r o p a e s e n e i r a p p o r t i c o n la T u n i s i a , 
s ia p e r gli a s p e t t i c u l t u r a l i e f o r m a t i v i c h e 
h a n n o v i s t o i n t e r e g e n e r a z i o n i t u n i s i n e 
f o r m a r s i a t t r a v e r s o le p i ù q u a l i f i c a t e t r a ­
s m i s s i o n i t e lev i s ive d i i n d i r i z z o e d u c a t i v o , 
s ia p e r gli a s p e t t i r a p p r e s e n t a t i d a l l a fo r ­
m i d a b i l e c a p a c i t à d i p e n e t r a z i o n e c o m ­
m e r c i a l e d e l l a t e l e v i s i o n e , c h e i n q u e s t i 
a n n i h a d e c i s a m e n t e f a v o r i t o gli s c a m b i t r a 
I t a l i a e T u n i s i a ; 

q u a l i s i a n o i p r o v v e d i m e n t i c h e si 
i n t e n d e a s s u m e r e p e r r i s o l v e r e t a l e s i t u a ­
z i o n e , e v i t a n d o c h e a l t r e t e l e v i s i o n i d i S t a t i 
e u r o p e i , a p p r o f i t t a n d o d e l l ' a t t u a l e s t a t o d i 
i n c e r t e z z a , « s u b e n t r i n o » n e l r u o l o s i n o r a 
svo l to d a l l a n o s t r a t e l e v i s i o n e d i S t a t o . 

( 4 - 0 9 7 8 6 ) 

G I O V A N N I P A C E . - Al Ministro del­
l'interno. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il c o m u n e d i C h i e t i si t r o v a i n s t a t o d i 
d i s s e s t o f i n a n z i a r i o d i c h i a r a t o d a l c o m m i s ­
s a r i o s t r a o r d i n a r i o c o n d e l i b e r a de l 10 
g i u g n o 1993 , n . 4 8 3 4 / C P ; 

i n d i p e n d e n z a d e l p r e d e t t o s t a t o d i 
d i s s e s t o è s t a t a n o m i n a t a a p p o s i t a c o m ­
m i s s i o n e s t r a o r d i n a r i a d i l i q u i d a z i o n e c o n 
d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 2 6 
a g o s t o 1993 p e r l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a 
g e s t i o n e e d e l l ' i n d e b i t a m e n t o p r e g r e s s i e 
l ' a d o z i o n e d i t u t t i i p r o v v e d i m e n t i p e r 
l ' e s t i n z i o n e d e i d e b i t i ( a r t i c o l o 2 1 , c o m m a 
2, d e c r e t o - l e g g e 18 g e n n a i o 1993 , n . 8, 
c o n v e r t i t o i n legge 19 m a r z o 1993 , n . 6 8 ; 
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P i n d e b i t a m e n t o p r e g r e s s o r i g u a r d a gli 
e s e r c i z i fino a t u t t o il 1992 ; 

c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e è s t a t a r i c o ­
n o s c i u t a la v a l i d i t à d e i p r o v v e d i m e n t i p e r 
il r i e q u i l i b r i o de l b i l a n c i o e d è s t a t a c o n ­
s e g u e n t e m e n t e a p p r o v a t a l ' i po tes i d i b i l a n ­
c io s t a b i l m e n t e r i e q u i l i b r a t o p e r l ' e s e r c i z i o 
1 9 9 3 ; 

la c o m m i s s i o n e s t r a o r d i n a r i a d i l i q u i ­
d a z i o n e h a p r e d i s p o s t o e d a p p r o v a t o il 
p i a n o d i r i l e v a z i o n e c o n a t t o n . 4 2 4 d e l 10 
m a r z o 1997 e n o t i f i c a t o a l m i n i s t e r o d e l ­
l ' i n t e r n o i n d a t a 14 m a r z o 1997; 

il p i a n o d i r i l e v a z i o n e h a p o r t a t o le 
s e g u e n t i r i s u l t a n z e : 

t o t a l e d e i d e b i t i a m m e s s i l i r e 
3 3 . 7 4 9 . 7 2 0 . 4 6 7 ; t o t a l e d e i d e b i t i e s c l u s i l i r e 
4 3 . 8 6 0 . 2 0 4 . 5 1 8 ; t o t a l e c a s s a d e l l a l i q u i d a ­
z i o n e l i r e 1 2 . 3 3 7 . 9 1 1 . 8 8 8 ; r i c h i e s t a m u t u o 
a c a r i c o de l M i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o l i r e 
2 0 . 1 8 6 . 8 5 9 . 9 5 2 ; 

il c o m u n e d i C h i e t i h a p r e s e n t a t o a l 
m i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o d i r e z i o n e c e n t r a l e 
p e r la f i n a n z a l o c a l e r i c o r s o a v v e r s o t a l e 
p i a n o d i r i l e v a z i o n e i n d a t a 11 a p r i l e 1997; 

il r i c o r s o si f o n d a s u e l e m e n t i g i u r i ­
d ic i ogget t iv i e d i f a t t o , p o i c h é t r a i d e b i t i 
e s c lu s i s o n o s t a t e r i c o m p r e s e d e l l e f a t t i s ­
p e c i e c h e s o n o i n v e c e d a r i c o n d u r r e a l l a 
d i r e t t a c o m p e t e n z a d e l l ' o r g a n o d i l i q u i d a ­
z i o n e ; 

t r a le t i p o l o g i e d i d e b i t i e s c l u s i i n f a t t i 
figurano: 

a) f o n d i a g e s t i o n e v i n c o l a t a , s e n t e n z e 
p a s s a t e i n g i u d i c a t o d o p o il 31 d i c e m b r e 
1992 m a p e r fa t t i e / o a t t i i n e q u i v o c a b i l ­
m e n t e s o r t i a n t e c e d e n t e m e n t e a t a l e d a t a , 
e s p r o p r i a z i o n i e d e b i t i f u o r i b i l a n c i o già 
r i c o n o s c i u t i d a l l ' e n t e s t e s s o ; b) l ' o r i e n t a ­
m e n t o d e l m i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o già 
e s p r e s s o c o n n o t a 4 7 0 2 d e l 7 a g o s t o 1995 
i n v i a t a a l p r e s i d e n t e d e l l a C o m m i s s i o n e 
s t r a o r d i n a r i a d i l i q u i d a z i o n e d e l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e d i N a p o l i , è c h e 
« c o m p i t o d e l l ' o r g a n o s t r a o r d i n a r i o d i l i ­
q u i d a z i o n e è q u e l l o d i p r o c e d e r e a l r i p i a n o 
il p i ù a m p i o p o s s i b i l e d e l l ' e n t e ». E c h e « il 

c o n c e t t o d i r i l e v a z i o n e , g e s t i o n e e l i q u i d a ­
z i o n e d e b b a e s s e r e i n t e s o n e l s e n s o p i ù 
a m p i o c o n s i d e r a n d o t u t t e le f a t t i s p e c i e d i 
fa t t i o d ' a t t i c h e a b b i a n o la r a d i c e n e l l a 
g e s t i o n e p r e c e d e n t e l ' a n n o d e l l ' i p o t e s i d i 
b i l a n c i o r i e q u i l i b r a t o » ( P e r la c i t t à d i 
Ch ie t i 31 d i c e m b r e 1992) ; 

t a l e o r i e n t a m e n t o è s t a t o r i b a d i t o a l l a 
c o m m i s s i o n e s t r a o r d i n a r i a d i l i q u i d a z i o n e 
de l c o m u n e d i C h i e t i n e l l ' i n c o n t r o d e l 2 9 
f e b b r a i o 1996 (di c u i è s t a t o r e d a t t o v e r ­
b a l e ) p r e s s o il m i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o a l l a 
p r e s e n z a d e l d o t t o r A n t o n i o G i u n c a t o (d i ­
r e t t o r e g e n e r a l e d e l l a finanza loca le ) , d e l l o 
s t e s s o o r g a n o d i l i q u i d a z i o n e e deg l i a m ­
m i n i s t r a t o r i d i C h i e t i n o n c h é d a l s o t t o ­
s c r i t t o ; 

d a l p i a n o d i r i l e v a z i o n e , a p p r o v a t o 
d a l l a c o m m i s s i o n e s t r a o r d i n a r i a d i l i q u i ­
d a z i o n e , l ' i m p o r t o d e i d e b i t i e sc lus i è d i 
r i l e v a n t e e n t i t à e t a l e c h e d a ess i l ' e n t e 
s t e s s o p o s s a r i s c h i a r e d i n o n f a r f r o n t e , 
a n c h e d i s p o n e n d o d i u n c o n s i d e r e v o l e 
a v a n z o d ' a m m i n i s t r a z i o n e c h e p u ò b e n e s ­
s e r e d e s t i n a t o a l r i p i a n a m e n t o de l l e e s p o ­
s i z i o n i d e b i t o r i e ; 

c o n l ' a t t i v a z i o n e d e l l a p r o c e d u r a d i 
t r a n s a z i o n e ( p r e v i s t a d a l l ' a r t i c o l o 87 , 
c o m m a 3 , l e t t e r a c) d e c r e t o l eg i s l a t ivo 7 7 / 
9 5 , c o m m a 7) e c o n l ' u t i l i z zo d e l l ' a v a n z o d i 
a m m i n i s t r a z i o n e l ' i n t e r a p o s i z i o n e d e b i t o ­
r i a de l c o m u n e d i Ch ie t i , p o t r e b b e e s s e r e 
a g e v o l m e n t e d e f i n i t a c o n t u t t i i r i svo l t i 
pos i t iv i i n t e r m i n i s o c i o - e c o n o m i c i ; 

s e i n t e n d a a c c o g l i e r e il r i c o r s o p r e ­
s e n t a t o d a l c o m u n e d i C h i e t i a l fine d i 
a m m e t t e r e i d e b i t i e s c l u s i d a l p i a n o d i 
r i l e v a z i o n e , c h e s o n o t u t t i r i f e r ib i l i a l p e ­
r i o d o p r e g r e s s o a l 31 d i c e m b r e 1992 ; 

s e s i a c o n s a p e v o l e c h e l ' e s c l u s i o n e d i 
d e b i t i , cos ì c o m e a t t i v a t a n e l p i a n o d i 
r i l e v a z i o n e c i t a t o , e s c l u s i o n e c h e a p p a r e 
i n g i u s t i f i c a t a , f u o r i d a l l e n o r m e e d a l l e 
d i r e t t i v e d e l M i n i s t e r o , è d i p r e g i u d i z i o p e r 
m o l t i c r e d i t o r i c h e si v e d o n o q u a n t o m e n o 
p o s p o s t i a d a l t r i q u a n t o a t e m p i d i r i s c o s ­
s i o n e ; è d i p r e g i u d i z i o p e r il c o m u n e - c h e , 
a l c o n t r a r i o d e l l a c o m m i s s i o n e d i l i q u i d a ­
z i o n e , d e v e r i c o n o s c e r e a i c r e d i t o r i e s c l u s i 
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d a l p i a n o d i r i l e v a z i o n e i n t e r e s s i e r i v a l u ­
t a z i o n e ; e n o n p u ò a t t i v a r e t r a n s a z i o n i -
f a v o r i s c e q u e s t i c r e d i t o r i r i s p e t t o agl i a l t r i , 
i c u i c r e d i t i n o n s a r a n n o a u m e n t a t i d i 
i n t e r e s s i e r i v a l u t a z i o n e ; d a n n e g g i a il c o ­
m u n e , c h e p o t r e b b e c h i u d e r e s u b i t o - s e ­
c o n d o legge — il d i s s e s t o m a c h e , c o n la 
e s c l u s i o n e d i m o l t i c r e d i t o r i d a l p i a n o d i 
r i l e v a z i o n e , si t r o v e r à a d a f f r o n t a r e u n a 
m a s s a d i d e b i t i e n o r m e ; 

se n o n i n t e n d a r i c o r d a r e a l l a c o m ­
m i s s i o n e s t r a o r d i n a r i a d i l i q u i d a z i o n e d e l 
c o m u n e d i C h i e t i q u a n t o d i c h i a r a t o in o r ­
d i n e a l d i s s e s t o d e l l a p r o v i n c i a d i N a p o l i . 

( 4 - 0 9 7 8 7 ) 

A N E D D A . — Al Ministro dell'industria, 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o h a p r a t i c a m e n t e r e s p i n t o , 
r i n v i a n d o T e s a r n e a l p r o s s i m o m e s e d i s e t ­
t e m b r e , l ' o f f e r t a d i a c q u i s t o de l c o m p l e s s o 
a z i e n d a l e d e l l a N u o v a c a r t i e r a d i A r b a t a x , 
a v a n z a t a d a l l a s o c i e t à A r b a t a x 2 0 0 0 , oggi 
a f f i t t u a r i a deg l i s t a b i l i m e n t i ; 

il r i n v i o , g i u s t i f i c a t o c o n la r i c h i e s t a 
d i u l t e r i o r i a d e m p i m e n t i , a p p a r e p r e t e ­
s t u o s o e d i n g i u s t o . In fa t t i , s e c o n d o il m i ­
n i s t e r o , l ' i n t e g r a z i o n e d e l l a d o c u m e n t a ­
z i o n e f o r n i t a d a l l a s o c i e t à o f f e r e n t e , è 
p r e o r d i n a t o « a l fine d i p r e n d e r e i n e s a m e 
la p r o p o s t a p r e s e n t a t a v e r i f i c a n d o p r e v e n ­
t i v a m e n t e la s u s s i s t e n z a degl i i n d i s p e n s a ­
bi l i p r e s u p p o s t i d i a t t e n d i b i l i t à », c o n t r a ­
r i a m e n t e a q u a n t o s o l i t a m e n t e a v v i e n e , v e ­
n e n d o p r i m a a c c e t t a t a l ' o f fe r ta e s u c c e s ­
s i v a m e n t e r i c h i e s t e le n e c e s s a r i e g a r a n z i e a 
s o s t e g n o d e l l a s t e s s a — : 

q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i c h e a b ­
b i a n o i n d o t t o a d a s s u m e r e la s o p r a m e n ­
z i o n a t a i n i z i a t i v a d a p a r t e de l m i n i s t e r o e 
se t a l e c o m p o r t a m e n t o n o n r i s p o n d a a d 
u n a log ica d i s c r i m i n a t o r i a a v e n t e q u a l e 
o b i e t t i v o d i e s c l u d e r e e /o p e n a l i z z a r e fo r ­
t e m e n t e l ' a z i e n d a o g g e t t o d e l l a v i c e n d a ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n v e c e il 
M i n i s t r o i n t e r r o g a t o a t t i v a r s i a l fine d i 
d e f i n i r e a l p i ù p r e s t o la q u e s t i o n e , i n c o n ­

s i d e r a z i o n e d e l l a g r a n d e i m p o r t a n z a p e r 
l ' o c c u p a z i o n e e p e r l ' e c o n o m i a d e l l ' i n t e r o 
t e r r i t o r i o c h e la N u o v a c a r t i e r a d i A r b a t a x 
r i v e s t e e p e r la q u a l e r i s u l t a d u n q u e n e ­
c e s s a r i o a s s u m e r e i n i z i a t i v e u r g e n t i . 

( 4 - 0 9 7 8 8 ) 

B O C C I A . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

è i n a t t o u n p r o c e s s o d i r i o r g a n i z z a ­
z i o n e degl i uffici c i r c o s c r i z i o n a l i de l l a ­
v o r o , a n c h e p e r r i d u r r e la s p e s a p u b b l i c a ; 

n e l l e r e g i o n i a p r e v a l e n t e t e r r i t o r i o 
m o n t a n o , s o p r a t t u t t o n e l l e a r e e p i ù i n ­
t e r n e , la s o p p r e s s i o n e degl i uffici c o m p o r t a 
n o t e v o l i d i s ag i a l l a p o p o l a z i o n e p e r le d i ­
s t a n z e t r a i c o m u n i e gli s c a r s i co l l ega ­
m e n t i c o n i m e z z i d i t r a s p o r t o p u b b l i c o ; 

le d i s p o s i z i o n i t r a n s i t o r i e vo l t e a f a r 
f u n z i o n a r e gli uffici i n a l c u n e a r e e (vedi 
C o r l e t o P e r t i c a r a e d a l t r i c o m u n i d e l l a 
B a s i l i c a t a ) , a g i o r n i a l t e r n i t r a i d i v e r s i 
c o m u n i n o n r i so lve le q u e s t i o n i d i u n 
s e r v i z i o a d e g u a t o a i b i s o g n i d e i c i t t a d i n i ; 

a i s e n s i d e l l a legge d i d e l e g a a l G o ­
v e r n o p e r il c o n f e r i m e n t o d i f u n z i o n i e 
c o m p i t i a l l e r e g i o n i e d e n t i loca l i , p e r la 
r i f o r m a d e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e 
p e r la s e m p l i f i c a z i o n e a m m i n i s t r a t i v a la 
c o m p e t e n z a a l l a g e s t i o n e d e l l a m a t e r i a 
s a r à t r a s f e r i t a a l l e r e g i o n i ; 

è o p p o r t u n o e n e c e s s a r i o , d i c o n s e ­
g u e n z a , m a n t e n e r e f u n z i o n a n t i gli a t t u a l i 
uffici , s e n z a a l c u n a s o p p r e s s i o n e o s e n z a 
r i d u z i o n i d i o r a r i o , c o m e n e l c a s o d i C o r ­
l e t o P e r t i c a r a , p e r c o n s e n t i r e a l l a r e g i o n e 
d i o p e r a r e s e n z a s i t u a z i o n i p r e c o s t i t u i t e - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
i m p e d i r e , i n q u e s t a fase , la s o p p r e s s i o n e d i 
uffici o la r i d u z i o n e d e l l o r o o r a r i o di 
f u n z i o n a m e n t o ( c o m e n e l c a s o d i C o r l e t o 
P e r t i c a r a ) . ( 4 - 0 9 7 8 9 ) 
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N O C E R A , D E F R A N C I S C I S e F R O N ­
Z U T I . — Al Ministro di grazia e giustizia. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i r e c e n t i t r a s f e r i m e n t i h a n n o r i d o t t o 
P o r g a n i c o d e l l a p r e t u r a d i N o c e r a i n f e ­
r i o r e , i n i z i a l m e n t e c o m p o s t o d a t r e n t a s e i 
i m p i e g a t i e n o v e m a g i s t r a t i ; 

t a l e r i d u z i o n e d i o r g a n i c o d e t e r m i n a 
u n a s i t u a z i o n e d i p r e c a r i e t à d e l l ' i n t e r a 
s t r u t t u r a p e r c a r e n z a d i a d d e t t i a i l avor i , 
il c h e c o m p o r t a la d i f f ico l tà d i s m a l t i r e i n 
t e m p i d e c i s a m e n t e p i ù r i s t r e t t i la m o l e n o n 
i n d i f f e r e n t e d i p r o c e d i m e n t i p e n a l i e civili 
i n s e d e p r e t o r i l e ; 

l ' e n o r m i t à d e l l a v o r o r a l l e n t a o g n i 
s e t t o r e , s o p r a t t u t t o q u e l l o d e l l e e s e c u z i o n i 
civili si p r e s e n t a i n a u m e n t o v e r i t i g i n o s o , e 
c iò va a p e s a r e s u i p o c h i m a g i s t r a t i d i s p o ­
n ib i l i ; 

a l t r a s i t u a z i o n e d r a m m a t i c a è q u e l l a 
de l p e r s o n a l e c h e , s u l l a c a r t a , d o v r e b b e 
c o n t a r e t r e n t a s e i u n i t à , m a d o v e i n r e a l t à 
si v e r i f i c a n o f r e q u e n t i a s s e n z e —: 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
p o r r e r i m e d i o a q u e s t a s i t u a z i o n e e r i p r i ­
s t i n a r e l ' o r g a n i c o c o m p l e t o d e l l a p r e t u r a d i 
N o c e r a i n f e r i o r e . ( 4 - 0 9 7 9 0 ) 

T E R E S I O D E L F I N O . - Al Ministro delle 
finanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a l n o v e m b r e 1945 Lu ig i V a s s a r o t t i -
i n v a l i d o d i g u e r r a - h a s e m p r e c o n d o t t o , 
c o n r e g o l a r e c o n t r a t t o i n a f f i t to u n f a b ­
b r i c a t o s i t o n e l c o m u n e d i A l b i s s o l a - S u p e -
r i o r e ( S a v o n a ) - f r a z i o n e E l l e r a - via R i c ­
c a r d o Poggi 3 , d i p r o p r i e t à d i M a r i a M a r ­
g h e r i t a F r u m e n t o ; 

la p r e d e t t a M a r i a M a r g h e r i t a F r u ­
m e n t o è d e c e d u t a il 5 m a r z o 1 9 7 1 , s e n z a 
l a s c i a r e e r e d i l e g i t t i m i o t e s t a m e n t a r i e, 
c o n s e g u e n t e m e n t e , i s u o i b e n i s o n o p a s s a t i 
i n p r o p r i e t à d e l l o S t a t o ( d e m a n i o ) ; 

t u t t a v i a , il c o n t r a t t o h a a v u t o r e g o l a r e 
p r o s e c u z i o n e c o n c o r r i s p o n d e n t e p a g a ­
m e n t o d e l c a n o n e d ' a f f i t t o a n n u o a l l ' e r a ­
r i o ; 

l ' i n t e n d e n z a d i f i n a n z e d i S a v o n a , c o n 
s u a n o t a de l 22 g e n n a i o 1985 , n . 2 4 4 4 , 
d i r e t t a a Lu ig i V a s s a r o t t i , h a s e g n a l a t o c h e 
il f a b b r i c a t o de quo e r a i n p a r t e p e r i c o ­
l a n t e e, p e r t a n t o , a b b i s o g n a v a d i r i p a r a ­
z i o n i u r g e n t i ; 

i n d a t a 16 m a r z o 1986 , Lu ig i V a s s a ­
r o t t i r i l a s c i a v a u n a d i c h i a r a z i o n e s c r i t t a 
a l l ' u f f i c io de l r e g i s t r o d i S a v o n a , a t t e s t a n d o 
d i a v e r e s e g u i t o l a v o r i d i r i p r i s t i n o d i sof­
fi t t i ; 

s u c c e s s i v a m e n t e , l ' A m m i n i s t r a z i o n e 
s t a t a l e p e r v e n n e a l l a d e t e r m i n a z i o n e d i 
v e n d e r e l ' i m m o b i l e i n q u e s t i o n e m e d i a n t e 
a s t a p u b b l i c a c o n p r e z z o b a s e d i l i r e d i ­
c i a s s e t t e m i l i o n i , s u c c e s s i v a m e n t e e l e v a t o a 
l i r e c e n t o m i l i o n i n o v e c e n t o t t a n t a m i l a ; 

l ' a g g i u d i c a t a r i a S i lv ia V a s s a r o t t i - fi­
g l ia d e l l ' a f f i t t u a r i o Lu ig i V a s s a r o t t i - ag ì i n 
n o m e p r o p r i o e p e r c o n t o de l l e s o r e l l e 
P a t r i z i a V a s s a r o t t i e A n t o n e l l a V a s s a r o t t i 
i n p a r t i u g u a l i p e r q u a n t o r i g u a r d a l a n u d a 
p r o p r i e t à e p e r c o n t o d e l l a m a d r e G i o ­
v a n n a S a e t t o n e - m o g l i e d i Luig i V a s s a r o t t i 
- p e r q u a n t o r i g u a r d a l ' u s u f r u t t o g e n e r a l e ; 

neg l i a n n i success iv i , n e l l e m o r e d e l ­
l ' a p p r o v a z i o n e d e l v e r b a l e d ' a s t a d a p a r t e 
d e l l a d i r e z i o n e c e n t r a l e de l d e m a n i o , le 
a g g i u d i c a t a n e , n e l l a p i e n a c o n v i n z i o n e d i 
e s s e r e o r a m a i p r o p r i e t a r i e d e l l ' i m m o b i l e , 
h a n n o e s e g u i t o l a v o r i d i r i s t r u t t u r a z i o n e 
p e r u n i m p o r t o g l o b a l e d i l i r e 6 3 . 3 4 8 . 4 4 6 ; 

s u c c e s s i v a m e n t e , il 7 g i u g n o 1 9 9 1 , il 
m i n i s t e r o d e l l e f i n a n z e - uf f ic io d e l r e g i ­
s t r o d i S a v o n a - c o m u n i c a v a l o r o c h e , 
a v e n d o r a v v i s a t o u n a i r r e g o l a r i t à d i p r o ­
c e d u r a n e l l ' a s t a , n e a n n u l l a v a l ' a g g i u d i c a ­
z i o n e ; 

c o n t r o t a l e p r o v v e d i m e n t o v e n i v a i n ­
t e r p o s t o r i c o r s o a l T a r d e l l a L i g u r i a n e i 
c o n f r o n t i d e l l o S t a t o : il m i n i s t e r o de l l e 
f i n a n z e a v e v a e c c e p i t o l a m a n c a n z a d i 
p u b b l i c a z i o n e d e l l ' a v v i s o s u l l a Gazzetta Uf­
ficiale s o s t e n e n d o , i n v e c e , l ' i n t e n d e n z a d i 
f i n a n z a d i S a v o n a - c o n s u a l e t t e r a d e l 14 
m a g g i o 1992 p r o t . n . 1 2 8 5 7 i n d i r i z z a t a a l 
m i n i s t e r o d e l l e f i n a n z e d i R o m a - c h e t a l e 
p u b b l i c a z i o n e p o t e v a e s s e r e o m e s s a p o i c h é 
il p r e z z o b a s e d e l l ' a s t a e r a d i a p p e n a l i r e 
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d i c i a s s e t t e m i l i o n i m e n t r e le n o r m e a l l o r a 
v igen t i la p r e s c r i v e v a n o s o l o p e r le a s t e c o n 
p r e z z o b a s e d ' a s t a s u p e r i o r e a q u a r a n t o t t o 
m i l i o n i d i l i r e ; il T a r d e l l a L i g u r i a p r e c i s ò , 
i nvece , c h e t a l e p u b b l i c a z i o n e d o v e v a av­
v e n i r e p e r c h é il p r e z z o b a s e d ' a s t a m i n i m o 
p r e v i s t a p e r la p u b b l i c a z i o n e e r a d i d o d i c i 
m i l i o n i d i l i r e ; 

p e r t a n t o , il r i c o r s o è s t a t o r e s p i n t o 
d a l T a r d e l l a L i g u r i a il 2 4 f e b b r a i o 1994; 

f r a t t a n t o - a m a r e g g i a t o d a l l a s o p r a 
r i p o r t a t a s i t u a z i o n e - Lu ig i V a s s a r o t t i , il 31 
d i c e m b r e 1993 , c o l p i t o d a ictus è d e c e d u t o ; 

la s i t u a z i o n e si è a r e n a t a e gli e r e d i 
V a s s a r o t t i h a n n o l e g i t t i m o i n t e r e s s e a c h e 
v e n g a d e f i n i t a c o n c o n s e g u e n t e a u s p i c a t a 
a s s e g n a z i o n e de f in i t i va o, n e l l a n e g a t i v a , a l 
r i m b o r s o d e l l e s p e s e s o s t e n u t e p e r le r i ­
p a r a z i o n i e p e r lo s v o l g i m e n t o d e l l ' a s t a - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
ne i c o n f r o n t i d e l l ' i n t e n d e n z a d i f i n a n z a d i 
S a v o n a p e r f a v o r i r e la c o n c l u s i o n e a u s p i ­
c a t a d e l l a l u n g a v e r t e n z a . ( 4 - 0 9 7 9 1 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il s o t t o s c r i t t o h a d e n u n c i a t o i n d i ­
v e r s e n u m e r o s e i n t e r r o g a z i o n i , n u m e r o s i 
a t t i i n t i m i d a t o r i e fa t t i c r i m i n o s i ; 

si s o t t o l i n e a la t e m e r a r i e t à d e l l e 
b a n d e c r i m i n a l i , c h e o p e r a n o o r m a i i n d i ­
s t u r b a t e e g e t t a n o s c o n f o r t o n e i c i t t a d i n i , 
c h e s a n n o d i e s s e r e i nd i f e s i ; 

gli u l t i m i e p i s o d i s o n o d i q u e s t i g i o r n i 
a C a m p o r e a l e , d o v e è s t a t o a p p i c c a t o il 
f u o c o a l p o r t o n e d i u n c o n s i g l i e r e c o m u ­
n a l e , e d a M o n t e l e p r e , d o v e è s t a t a i n c e n ­
d i a t a l ' a u t o di u n e s p o n e n t e l o c a l e d i p a r ­
t i t o ; 

i d u e s o p r a d d e t t i f a n n o p a r t e d i 
s c h i e r a m e n t i po l i t i c i o p p o s t i : n o n si c o n o ­
s c o n o i m o t i v i c h e h a n n o d e t e r m i n a t o le 
a z i o n i c r i m i n o s e - : 

q u a l i a z i o n i a b b i a i n t r a p r e s o p e r p r e ­
v e n i r e gli a t t i d i c r i m i n a l i t à , m a f i o s a e n o n , 

c h e a v v e n g o n o c o n c a d e n z a q u a s i q u o t i ­
d i a n a n e l l e v a r i e c o n t r a d e d e l l a Sici l ia ; 

se vogl ia d a r e p r e c i s e a s s i c u r a z i o n i 
c i r c a u n a m o b i l i t a z i o n e d e l l e f o r z e d i p o ­
l iz ia p e r s c o p r i r e gli a u t o r i degl i a t t i c r i m i ­
n o s i e, n e l l o s t e s s o t e m p o , p r e d i s p o r r e u n 
s e r i o p i a n o p r e v e n t i v o , c h e s c o r a g g i ogn i 
t i p o di a z i o n i c r i m i n o s e . ( 4 -09792) 

A N T O N I O R I Z Z O . - Al Ministro per le 
risorse agricole, alimentari e forestali. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

a s e g u i t o d i r e c e n t i s e n t e n z e e m e s s e 
d a l l a C o r t e d i c a s s a z i o n e - s e z i o n i u n i t e -
i n m a t e r i a d i t r i b u t i r i c h i e s t i d a i c o n s o r z i 
d i b o n i f i c a - è s t a t o s t a b i l i t o c h e i v a n t a g g i 
d e r i v a n t i d a l l e o p e r e d i b o n i f i c a d e v o n o 
e s s e r e d i r e t t a m e n t e i m p u t a b i l i a l f o n d o ed 
il b e n e f i c i o d e v e e s s e r e d i r e t t o e spec i f i co , 
c o n s e g u i t o o c o n s e g u i b i l e ; 

a l l a l u c e d i t a l i o r i e n t a m e n t i ogn i 
c o n s o r z i o d i b o n i f i c a d e v e i n d i v i d u a r e , ne l 
r i s p e t t i v o p i a n o d i c lass i f i ca , c o n c h i a r e z z a 
e p u n t u a l i t à , p e r c i a s c u n i m m o b i l e , i v a n ­
taggi a r r e c a t i n o n i n t e r m i n i g e n e r i c i ( n a ­
t u r a ig i en ica , d i f e s a i d r a u l i c a de l t e r r i t o r i o , 
s c o l o d e l l e a c q u e e c c e t e r a ) , b e n s ì i n u n 
a c c e r t a t o i n c r e m e n t o d i v a l o r e d e l l ' i m m o ­
bi le , c a u s a t o i n v i a i n d i r e t t a d a l l a bon i f i c a ; 

il c o n s o r z i o d i b o n i f i c a d e l l ' A g r o n o -
c e r i n o - s a r n e s e , d i s a t t e n d e n d o t a l i d e c i ­
s ion i , h a i n o l t r a t o n u m e r o s e r i c h i e s t e di 
p a g a m e n t o d i t r i b u t i r i f e r i t e a d i m m o b i l i 
s e n z a c h e p e r ess i s ia s t a t a e f f e t t u a t a u n a 
ve r i f i ca de l r e a l e b e n e f i c i o o f f e r t o d a l c o n ­
s o r z i o m e d e s i m o ; 

t a l e b a l z e l l o a p p a r e e s t r e m a m e n t e i n ­
g i u s t o c o n s i d e r a t o c h e il c o n s o r z i o d i b o ­
n i f ica , p e r a l t r o c o m m i s s a r i a t o , n o n svolge 
d a d e c e n n i i c o m p i t i i s t i t u z i o n a l i i n m a ­
n i e r a i d o n e a a s o s t e n e r e l ' a t t iv i t à a g r i c o l a 
i n t u t t o l 'Ag ro s a r n e s e - n o c e r i n o , già aff l i t to 
d a g r a v i s s i m e s o f f e r e n z e a m b i e n t a l i , e c o ­
n o m i c h e e d o c c u p a z i o n a l i ; 

a f r o n t e d i t a l e ine f f i cac ia e d ineff i­
c i e n z a r i s u l t a n o g ià n o t e v o l m e n t e s p e r e -
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q u a t i e d ing ius t i f i ca t i gli o n e r i c o n t r i b u t i v i 
a c a r i c o d e i c o l t i v a t o r i - : 

s e i n t e n d a a d o t t a r e ogn i i n i z i a t i v a e / o 
p r o v v e d i m e n t o t e s o a s o s p e n d e r e l ' i n i q u o 
t r i b u t o i n t e r v e n e n d o p r e s s o P o r g a n o d i r i ­
s c o s s i o n e p e r b l o c c a r e i m m e d i a t a m e n t e i n ­
g i u n z i o n i d i p a g a m e n t o , avvisi d i m o r a , 
e v e n t u a l i p i g n o r a m e n t i ; e c c e t e r a c h e a p ­
p a i o n o p a l e s e m e n t e i l l eg i t t imi e v e s s a t o r i . 

( 4 - 0 9 7 9 3 ) 

V A L P I A N A e B O N A T O . - Al Ministro 
dell'interno. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l l a c i t t à d i R o v i g o il g i o r n o 3 m a g ­
gio 1997 i g i o v a n i d e l co l l e t t i vo « C o n t r o ­
c o r r e n t e » h a n n o o c c u p a t o l 'ex m e r c a t o 
o r t o f r u t t i c o l o c h e , neg l i i n t e n t i d e l c o ­
m u n e , a v r e b b e d o v u t o d i v e n t a r e u n c e n t r o 
soc i a l e , n e l l ' a m b i t o de l p r o g e t t o g i o v a n i »; 

v e r s o le o r e 17,30 de l 5 m a g g i o 1997 , 
l ' i n t e r v e n t o d i u n a v o l a n t e e d i u n a p a t ­
t u g l i a d e l l a D igos c h i a m a t e d a u n c o m ­
m e r c i a n t e d e l m e r c a t o , c u i si s o n o p o i 
a g g i u n t i r i n f o r z i d e i c a r a b i n i e r i e d e l l a 
f i n a n z a , si è t r a s f o r m a t o i n u n o s c o n t r o 
c o n c a r i c a d a p a r t e de l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e 
a r m a t e d i m a n g a n e l l i ; 

d i c i o t t o r a g a z z i s o n o s t a t i f e r m a t i e 
t r a d o t t i i n q u e s t u r a , m e n t r e a l c u n i r a g a z z i , 
co lp i t i d a m a n g a n e l l a t e , s o n o s t a t i p o r t a t i 
a l p r o n t o s o c c o r s o , d o v e s o n o s t a t i r i s c o n ­
t r a t i e m a t o m i e t r a u m i c r a n i c i - : 

se i n t e n d a a s s u m e r e i n f o r m a z i o n i s u 
c o m e si s o n o svol t i i fa t t i ; 

p e r q u a l i m o t i v i s i a n o s t a t i c a r i c a t i 
r a g a z z i p r i v i d i a r m i ; 

se n o n g i u d i c h i s p r o p o r z i o n a t o a l ­
l ' e v e n t o l ' u s o d e l l a f o r z a d a p a r t e d e l l e 
f o r z e d e l l ' o r d i n e ; 

c o m e i n t e n d a p r o c e d e r e p e r e v i t a r e 
c h e l ' e p i s o d i o p o s s a c r e a r e u n c l i m a d i 
i n t o l l e r a n z a e d i p r o v o c a z i o n e , p e r a v v i a r e 
i n v e c e u n a r i p r e s a de l d i a l o g o a l fine d i 
g i u n g e r e a d u n a c c o r d o c o n la g i u n t a c o ­
m u n a l e p e r la g e s t i o n e de l c e n t r o s o c i a l e a 
f a v o r e d e i g i o v a n i d i Rov igo . ( 4 - 0 9 7 9 4 ) 

SA V A R E S E . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il g i o r n o 8 m a g g i o 1997 è e n t r a t a i n 
v i g o r e l a legge n . 6 7 5 de l 1996, c h e , i n 
q u a r a n t a c i n q u e a r t i c o l i , t u t e l a la r i s e r v a ­
t e z z a d e i d a t i p e r s o n a l i e d i n d i c a l i m i t i 
p r e c i s i a l l a c i r c o l a z i o n e de l l e i n f o r m a z i o n i ; 

il p u n t o foca le de l l a legge n . 6 7 5 d e l 
1996 è c o s t i t u i t o d a l p r i n c i p i o p e r c u i : 
« p e r r a c c o g l i e r e e t r a t t a r e ( e l a b o r a r e , c o ­
m u n i c a r e ) d a t i p e r s o n a l i , ci v u o l e s e m p r e 
il c o n s e n s o s c r i t t o d e l l a p e r s o n a i n t e r e s ­
s a t a , e d il c o m p i t o d i v ig i l a re s u l l a t u t e l a 
d e l l a r i s e r v a t e z z a è a f f i da t a a d u n a s p e ­
c i f ica Authority »; 

p a r t i c o l a r e r i l e v a n z a r i v e s t e l a s u d ­
d e t t a legge p e r la t u t e l a d i t u t t i i d a t i 
r e l a t i v i a l l e a t t i v i t à s a n i t a r i e , c h e d a s e m ­
p r e b a s a n o la l o r o c o m p e t e n z a s u l l ' o b b l i g o 
d e o n t o l o g i c o d e l l a s e g r e t e z z a ; 

t r a le a t t i v i t à l e g a l m e n t e r i c o n o s c i u t e , 
i n c o n s e g u e n z a de l l e leggi i t a l i a n e e d e u ­
r o p e e g ià e m a n a t e i n m e r i t o , s p i c c a l ' a t t i ­
v i t à d i i n f o r m a z i o n e sc i en t i f i ca s u i f a r ­
m a c i , r e g o l a m e n t a t a d a l l e leggi n . 8 3 3 d e l 
1978 , d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 23 g i u g n o 1 9 8 1 , 
d e c r e t i - l e g g e n n . 5 3 8 , 539 , 540 , 5 4 1 d e l 
1992 ; 

l ' a t t i v i t à d i i n f o r m a z i o n e s c i e n t i f i c a 
s u i f a r m a c i c o i n v o l g e i n f o r m a z i o n i s u i s i n ­
gol i o p e r a t o r i s a n i t a r i , s u l l a s p e r i m e n t a ­
z i o n e d i f a r m a c i s u l l ' u o m o , s u l l ' u t i l i z z a ­
z i o n e d i f a r m a c i già i n c o m m e r c i o ( f a r ­
m a c o v i g i l a n z a ) ; 

le leggi c i t a t e , c h e r i g u a r d a n o l ' i n fo r ­
m a z i o n e s c i en t i f i c a su i f a r m a c i , p r e v e d o n o , 
e n o n a c a s o , l ' i s t i t u z i o n e i n o g n i a z i e n d a 
f a r m a c e u t i c a d i d u e figure p r o f e s s i o n a l i a d 
a l t a r e s p o n s a b i l i t à ( r e s p o n s a b i l e d e l s e r v i ­
z i o s c i e n t i f i c o e r e s p o n s a b i l e d e l l a f a r m a -
c o v i g i l a n z a ) ; 

il d e c r e t o - l e g g e n . 5 4 1 de l 1992, p r e ­
v e d e c h e gli i n f o r m a t o r i s c i e n t i f i c i - f a r m a -
co log i s t i d i p e n d a n o d a l r e s p o n s a b i l e d e l 
s e r v i z i o s c i en t i f i co , m e n t r e la legge e u r o ­
p e a 1994 , n e l l ' i s t i t u i r e la figura de l r e s p o n ­
s a b i l e p e r la f a r m a c o v i g i l a n z a a l l ' i n t e r n o 
d i o g n i a z i e n d a f a r m a c e u t i c a , p r e v e d e c h e 
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gli i n f o r m a t o r i sc ien t i f i c i f a c c i a n o r i f e r i ­
m e n t o a q u e s t ' u l t i m o p e r l a c o m u n i c a z i o n e 
d i t u t t e le i n f o r m a z i o n i r i c e v u t e d a i m e d i c i 
o d a a l t r i o p e r a t o r i s a n i t a r i , r e l a t i v e agl i 
effet t i i m p r e v i s t i d e i p r o d o t t i f a r m a c e u t i c i ; 

la legge n . 6 7 5 de l 1996 c o n f e r m a 
u l t e r i o r m e n t e l ' obb l igo p e r o g n i a z i e n d a 
f a r m a c e u t i c a d e l l a d i p e n d e n z a deg l i i n f o r ­
m a t o r i sc ien t i f ic i de l r e s p o n s a b i l e d e l s e r ­
v iz io sc ien t i f i co , p e r c h é q u a l s i a s i i n f o r m a ­
z i o n e d i c a r a t t e r e s a n i t a r i o d e v e e s s e r e 
r i s e r v a t a e ge s t i t a i n a m b i e n t i r e s p o n s a b i ­
l i z za t i d a l p u n t o d i v i s t a s c i en t i f i co e d e o n ­
to log ico , e n o n si p u ò i n a l c u n m o d o 
c o s t i t u i r e s t r u m e n t o d i c o n s u l t a z i o n e p e r 
a t t i v a r e p r o g r a m m i di c a r a t t e r e c o m m e r ­
c ia le ; 

a t t u a l m e n t e la a z i e n d e f a r m a c e u t i ­
c h e , o p e r a n t i i n I t a l i a , u t i l i z z a n o b a n c h e 
d a t i r e l a t i v e a i m e d i c i c h i r u r g h i o p e r a n t i 
su l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e , s u l l e q u a l i gli i n ­
f o r m a t o r i sc ien t i f ic i c o m u n i c a n o r a p p o r t i 
de l l e v is i te f a t t e a i s ingo l i m e d i c i ; 

t a l i b a n c h e d a t i , c h e c o s t i t u i s c o n o e l e ­
m e n t i d i f o n d o d i s i s t e m i i n f o r m a t i c i e d i 
p o s t a e l e t t r o n i c a , o s o n o d i p e r t i n e n z a 
e sc lus iva d i s i ngo le a z i e n d e o s o n o a p e r t e 
a p i ù a z i e n d e , e d i n q u e s t o u l t i m o c a s o la 
p o s s i b i l i t à d i i n t e r f e r e n z a f ra r a p p o r t i - v i ­
s i t a d i i n f o r m a t o r i sc ien t i f i c i d i a z i e n d e 
d i v e r s e , e c o n c o r r e n t i f ra l o r o , è m o l t o 
f r e q u e n t e ; 

i n ogn i c a s o , t a l i b a n c h e d a t i c o s t i ­
t u i s c o n o u n s i s t e m a i n f o r m a t i c o c h e c o n ­
s e n t e di c o m u n i c a r e i n f o r m a z i o n i q u a s i 
s e m p r e d i t i p o r i s e r v a t o p e r c h é r i g u a r d a n o 
c o n s u e t u d i n i t e r a p e u t i c h e , v a l u t a z i o n i p e r ­
sona l i , c o m p o r t a m e n t i i n d i v i d u a l i , ef fe t t i 
d i f a r m a c i , u t i l i z z a z i o n e d i f a r m a c i i n p a r ­
t i c o l a r i p a z i e n t i o i n p a r t i c o l a r i i n d i c a ­
z ion i , c o n t r i b u t i p e r r i c e r c h e o p e r q u a n -
t ' a l t r o ogn i s i ngo la a z i e n d a i n t e n d a f a r e 
p e r il l a n c i o di u n p r o d o t t o f a r m a c e u t i c o ; 

si t r a t t a d i u n a m a s s a d i i n f o r m a z i o n i 
c h e s c o r r o n o g i o r n a l m e n t e s u l l e vie i n f o r ­
m a t i c h e , c o n s i d e r a n d o c h e i n I t a l i a v e n ­
g o n o f a t t e i n m e d i a c i r c a d u e c e n t o m i l a 
v is i te ai m e d i c i o g n i g i o r n o d a p a r t e d e i 
c i r c a v e n t i m i l a f a r m a c o l o g i s t i o p e r a n t i n e l 
n o s t r o P a e s e ; 

n e l l a t o t a l e i n d i f f e r e n z a n e i c o n f r o n t i 
d e l l e n o r m e v igen t i , gli i n f o r m a t o r i s c i e n ­
tifici c o n t i n u a n o a d i p e n d e r e d a i r e p a r t i 
marketing o d a d i r e z i o n i v e n d i t a , p e r c u i 
t u t t e le i n f o r m a z i o n i c h e d o v r e b b e r o e s ­
s e r e r i s e r v a t e , p o s t o c h e s i a n o l ec i t e e d i 
t i p o e s c l u s i v a m e n t e t e c n i c o - s a n i t a r i o , v e n ­
g o n o v a g l i a t e d a s t r u t t u r e c h e le u t i l i z z a n o 
a d e s c l u s i v o s c o p o p r o m o z i o n a l e - : 

q u a l i i n i z i a t i v e s i a n o s t a t e i n t r a p r e s e 
p e r a d e g u a r e l a s i t u a z i o n e a t t u a l e a l l e e s i ­
g e n z e c o n t e m p l a t e d a l l a legge n . 6 7 5 d e l 
1996 . ( 4 - 0 9 7 9 5 ) 

N E R I . — Al Ministro di grazia e giustizia. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

p r e s s o la p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a d i 
N i c o s i a r i s u l t a n o s c o p e r t i t u t t i e t r e i p o s t i 
d i s o s t i t u t o p r o c u r a t o r e d e l l a R e p u b b l i c a 
c o n la c o n s e g u e n z a c h e è i n s e r v i z i o e 
n e l l ' e s e r c i z i o d e l l e f u n z i o n i so lo il p r o c u ­
r a t o r e c a p o d i t a l e uff ic io e c h e r i s u l t a 
s c o p e r t o il 75 p e r c e n t o d e l l ' o r g a n i c o p r e ­
v i s to , p r o b a b i l m e n t e u n p r i m a t o i n c a m p o 
n a z i o n a l e ; 

il c a r i c o d i u d i e n z e d a so lo n o n c o n ­
s e n t e a d u n a so l a p e r s o n a d i f a r f r o n t e a l 
s e m p l i c e d o v e r e d i p r e s e n z a p e r la r e g o l a r e 
c o s t i t u z i o n e deg l i uffici , n e m m e n o se t a l e 
p e r s o n a a v e s s e il d o n o d e l l ' u b i q u i t à ; 

n e l 1996 c 'è s t a t a u n a s o p r a v v e n i e n z a 
d i 6 4 0 p r o c e d i m e n t i d i c o m p e t e n z a de l 
t r i b u n a l e e d i 2 1 7 0 p r o c e d i m e n t i d i c o m ­
p e t e n z a p r e t o r i l e c h e si c u m u l a n o a q u e l l i 
g ià p e n d e n t i r i s p e t t i v a m e n t e n e l l a m i s u r a 
d i 2 8 4 e d i 1088 ; 

t a l e s t a t o d i c o s e r i s c h i a d i p a r a l i z ­
z a r e l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a g i u s t i z i a i n u n 
c i r c o n d a r i o c h e r e g i s t r a u n c o s t a n t e a u ­
m e n t o d e l l a q u a l i t à c r i m i n a l e d e i r e a t i ivi 
c o n s u m a t i , s i t u a z i o n e c h e t r o v a r i s c o n t r o 
a n c h e n e l c o s t a n t e a u m e n t o de l l e m i s u r e 
c a u t e l a r i ; 

i f a t t i e v i d e n z i a t i t e s t i m o n i a n o la i n ­
d i f f e r ib i l e n e c e s s i t à d i r i p o r t a r e il c i r c o n ­
d a r i o d i N i c o s i a a l l a p a r v e n z a d i u n a n o r ­
m a l i t à i n r e l a z i o n e a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
d e l l a g i u s t i z i a , n o n s o l o g a r a n t e n d o il r e -
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g o l a r e f u n z i o n a m e n t o deg l i uffici g i u d i ­
z i a r i , m a a n c h e c o n s e n t e n d o il r a g i o n e v o l e 
e s e r c i z i o de l l e f u n z i o n i agl i o p e r a t o r i d e l l a 
g i u s t i z i a ivi i m p e g n a t i - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i m m e d i a t i i n ­
t e n d a a d o t t a r e p e r o v v i a r e a l l e d r a m m a ­
t i c h e c a r e n z e d e s c r i t t e e se n o n r i t e n g a s ia 
il c a s o d i a t t i v a r e s u b i t o i n t e r v e n t i e m e r ­
g e n z i a l i a p a r t i r e d a u n a s o l l e c i t a c o p e r ­
t u r a d e i p o s t i s c o p e r t i c o n a p p l i c a z i o n i 
e x t r a d i s t r e t t u a l i d i u n c o n g r u o n u m e r o d i 
m a g i s t r a t i . ( 4 - 0 9 7 9 6 ) 

B A L L A M A N , B A R R A L e G N A G A . - Al 
Ministro delle finanze. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 13 -b is d e l t e s t o u n i c o d e l l e 
i m p o s t e s u i r e d d i t i , r i f e r e n d o s i a i p r e m i d i 
a s s i c u r a z i o n e s u l l a v i ta e c o n t r o gli i n f o r ­
t u n i e d a i c o n t r i b u t i p r e v i d e n z i a l i n o n o b ­
b l i g a t o r i p e r legge, d e t e r m i n a p e r ess i u n a 
d e d u c i b i l i t à c o m p l e s s i v a p a r i a l i r e 
2 . 500 .000 ; 

n e l l a f o r m u l a z i o n e l eg i s l a t iva n o n v 'è 
la c h i a r e z z a su f f i c i en te p e r c o m p r e n d e r e 
se l ' i m p o r t o p r e f i s s a t o s i a c o m p r e n s i v o a n ­
c h e d e l l ' o n e r e s o s t e n u t o p e r c i a s c u n f a m i ­
l i a r e a c a r i c o , o se , c o m e a p p a r e agl i 
i n t e r r o g a n t i , t a l e i m p o r t o d e b b a e s s e r e i n ­
t e s o c o m e m a s s i m a s p e s a d e d u c i b i l e p e r 
o g n i f a m i l i a r e a c a r i c o — : 

q u a l e u r g e n t e i n i z i a t i v a i n t e n d a p r e n ­
d e r e p e r p e r m e t t e r e a i c o n t r i b u e n t i u n a 
c o r r e t t a r e d a z i o n e d e l l a d i c h i a r a z i o n e d e i 
r e d d i t i p e r l ' a n n o 1996 e s e g u e n t i . 

( 4 - 0 9 7 9 7 ) 

M I G L I O R I . — Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

la P ieve r o m a n a d i S a n T o m m a s o , 
s i t u a t a n e l l a f r a z i o n e d i C a s t e l v e c c h i o , n e l 
c o m u n e d i Pesc i a , è o g g e t t o d a t e m p o d i 
o p e r e d i r e s t a u r o d e l i b e r a t e d a l l a c o m p e ­
t e n t e s o v r i n t e n d e n z a , p e r u n i m p o r t o t o ­
t a l e d i l i r e 3 9 0 m i l i o n i ; 

si t r a t t a d i m i r a b i l e b e n e m o n u m e n ­
t a l e c h e r a p p r e s e n t a — t r a l ' a l t r o — u n a 
s ign i f i ca t iva a t t r a t t i v a t u r i s t i c a ; 

t a l i l a v o r i a v r e b b e r o d o v u t o e s s e r e 
u l t i m a t i e n t r o il 15 a p r i l e 1997 , m a n o n 
s o n o a n c o r a t e r m i n a t i — : 

q u a l i m o t i v i s i a n o a l l a b a s e d i t a l e 
r i t a r d o n e l l a u l t i m a z i o n e d i t a l i l a v o r i e 
e n t r o q u a l e t e r m i n e s a r a n n o t e r m i n a t i . 

( 4 - 0 9 7 9 8 ) 

M I G L I O R I . — Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l l ' a m b i t o d e l l a d i s c i p l i n a i n e r e n t e 
l ' i n c o m p a t i b i l i t à d e i m e d i c i o s p e d a l i e r i è 
d a r i c o m p r e n d e r s i la s i t u a z i o n e r i g u a r ­
d a n t e i m e d i c i d i p e n d e n t i d e l l e c a s e d i 
c u r a p r i v a t e c o n v e n z i o n a t e c o n il s e r v i z i o 
s a n i t a r i o n a z i o n a l e c h e , i n q u a n t o t i t o l a r i 
d i u n r a p p o r t o d i d i p e n d e n z a part time, 
v i d e r o già r i d o t t o a 5 0 0 il m a s s i m a l e d e i 
l o r o ass i s t i t i ; 

si t r a t t a d i a l c u n e c e n t i n a i a d i m e d i c i 
p e r i q u a l i r i s u l t a i n a c c e t t a b i l e il d i l e m m a 
t r a u n a m e d i c i n a g e n e r a l e r i d o t t a a c o n ­
d i z i o n i d i v e r o e p r o p r i o p r e c a r i a t o a l l ' i n ­
t e r n o de l l e s t r u t t u r e p r i v a t e ; 

p e r t a l i m e d i c i n o n è c o n f i g u r a b i l e il 
d o p p i o r a p p o r t o d i l a v o r o , n é d i f a t t o la 
c o n t r o p a r t i t a de l t e m p o u n i c o , p e r c h é — 
t r a l ' a l t r o — c o n c i r c o l a r e d e l 2 4 n o v e m b r e 
1992 , il M i n i s t r o d e l l a s a n i t à c h i a r ì la n o n 
a s s i m i l a b i l i t à d i d e t t a c a t e g o r i a a q u e l l a 
deg l i o s p e d a l i e r i ; 

si r e a l i z z e r e b b e u n ' i n g i u s t i z i a p a l e s e 
i n o r d i n e a l r e l a t i v o t r a t t a m e n t o p e n s i o n i ­
s t i c o p e r q u e i m e d i c i p r o s s i m i a l l a p e n ­
s i o n e s u u n o d e i d u e v e r s a n t i l a v o r a t i v i — : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o e d o v e r o s o , 
s t a n t e l ' a s s o l u t a a t i p i c i t à d e i m e d i c i d e l l e 
c a s e d i c u r a p r i v a t e , e s c l u d e r e gli s t e s s i 
d a l l ' a p p l i c a z i o n e d i u n a d i s c i p l i n a q u a l e 
q u e l l a d e l l e i n c o m p a t i b i l i t à , c h e n o n p a r e 
c o l l e g a b i l e g i u r i d i c a m e n t e n é m o r a l m e n t e 
a t a l e c a t e g o r i a d i m e d i c i . ( 4 - 0 9 7 9 9 ) 
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C A P A R I N I , F A U S T I N E L L I , B A L L A -
M A N , A L B O R G H E T T I , B A R R A L , C H I A P -
P O R I , M A R T I N E L L I , P I R O V A N O e CIA-
P U S C I . — Al Ministro dell'interno. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a 
d i r e z i o n e g e n e r a l e p e r l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
g e n e r a l e e p e r gli a f fa r i d e l p e r s o n a l e , 
d i r e z i o n e c e n t r a l e d e l p e r s o n a l e , s e r v i z i o I 
a m m i n i s t r a z i o n e d e l p e r s o n a l e - d i v i s i o n e 
I, n e l l a s e d u t a d e l l ' 8 m a r z o 1987 h a d i ­
s p o s t o la p r o r o g a d e l c o m a n d o d e l l ' o p e r a ­
t o r e a m m i n i s t r a t i v o r e s p o n s a b i l e d i uff ic io 
c o p i a o p e r a t o r e P a t r i z i a Chi le l l i P a r o d i , 
p r e s s o il S e n a t o d e l l a R e p u b b l i c a q u a l e 
s e g r e t a r i o p a r t i c o l a r e d e l s e n a t o r e G i u l i o 
A n d r e o t t i d a l I o g e n n a i o a l 31 d i c e m b r e 
1997; 

t a l e d i s p o s i z i o n e è s t a t a d a t a c o n il 
p a r e r e f a v o r e v o l e d e l P r e s i d e n t e N a p o l i ­
t a n o , de i c o n s i g l i e r i M a n n o , M a s o n e , G e ­
lat i , M a r i n c h e d d a , De l M e s e , M a l i n c o n i c o e 
F e r r a c e ; 

se n o n r i t e n g a p e r l o m e n o d i s c u t i b i l e 
u t i l i z z a r e le r i s o r s e u m a n e de l m i n i s t e r o 
d e l l ' i n t e r n o i n i m p i e g h i c h e e s u l a n o c o m ­
p l e t a m e n t e d a i c o m p i t i i s t i t u z i o n a l i , d e s t i ­
n a n d o l i , c o n m a n s i o n i d i s e g r e t a r i a t o p a r ­
t i c o l a r e a l l a s e g r e t e r i a d i u n s e n a t o r e d e l l a 
R e p u b b l i c a ; 

q u a l i s i a n o s t a t e le m o t i v a z i o n i d e l l a 
d e l i b e r a de l Cons ig l i o . ( 4 - 0 9 8 0 0 ) 

G R A M A Z I O . — Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed ai Ministri del tesoro 
e dei trasporti e della navigazione. — P e r 
s a p e r e : 

se r i s p o n d a a v e r i t à c h e il d o t t o r 
R e n a t o Ascol i , ex r e s p o n s a b i l e d e l l ' a r e a 
p i a n i f i c a z i o n e e s t r a t e g i e p a s s e g g e r i d e l l e 
F e r r o v i e d e l l o S t a t o e d a t t u a l e d i r e t t o r e 
c o m m e r c i a l e de l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o , s ia 
s t a t o a s s u n t o n e l 1994 d a l l ' e x d i r e t t o r e 
g e n e r a l e C e s a r e V a c i a g o ; 

q u a l i s i a n o i t i to l i d i s t u d i o e p r o f e s ­
s iona l i c h e h a n n o d e t e r m i n a t o t a l e a s s u n ­
z i o n e ; 

se il d o t t o r R e n a t o Asco l i s ia l e g a t o 
d a p a r e n t e l e a l V a c i a g o e s s e n d o il figlio 
d e l l a s o r e l l a d e l l ' e x d i r e t t o r e g e n e r a l e de l l e 
F e r r o v i e d e l l o S t a t o ; 

s e a l d o t t o r Asco l i s ia s t a t o a s s e g n a t o 
u n o s t i p e n d i o c h e s u p e r a di g r a n l u n g a i 
2 0 0 m i l i o n i d i l i r e ; 

se lo s t e s s o d o t t o r Asco l i s ia r e s p o n ­
s a b i l e d e l p r o g e t t o S i p a x d i c u i a l l ' i n t e r ­
r o g a z i o n e n . 4 - 0 9 3 2 3 , (di cu i l ' i n t e r r o g a n t e 
è c o f i r m a t a r i o ) e se s ia a s s i s t i t o i n q u e s t a 
s u a r e s p o n s a b i l i t à d a u n a s o c i e t à d e n o m i ­
n a t a S t s c h e p e r c e p i r e b b e c o m e c o r r i s p e t ­
t i vo d e l l a s u a « a s s i s t e n z a » a l c i t a t o Asco l i 
3 m i l i a r d i d i l i r e a n n u e . ( 4 - 0 9 8 0 1 ) 

M I G L I O R I . — Ai Ministri della difesa e 
della sanità. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l o s t a b i l i m e n t o c h i m i c o - f a r m a c e u t i c o 
m i l i t a r e d i F i r e n z e , i n d u s t r i a d i S t a t o , p o s ­
s i e d e p o t e n z i a l i t à t e c n o l o g i c h e e s p i c c a t a 
p r o f e s s i o n a l i t à d e i q u a d r i d i r e t t i v i e de l l e 
m a e s t r a n z e , c o n p a r t i c o l a r e e s p e r i e n z a n e l 
s e t t o r e d e l l a p r e p a r a z i o n e d i p r o d o t t i c h i ­
m i c o - f a r m a c e u t i c i , n o n c h é n e l l a r i c e r c a 
s c i e n t i f i c a a p p l i c a t a a q u e s t o s e t t o r e c o n ­
d o t t a a n c h e c o n la c o m p a r t e c i p a z i o n e d i 
v a r i e s t r u t t u r e u n i v e r s i t a r i e ; 

lo s t a b i l i m e n t o c h i m i c o - f a r m a c e u t i c o 
d i F i r e n z e , i n o l t r e c e n t o q u a r a n t a a n n i d i 
a t t i v i t à , h a s e m p r e a s s i c u r a t o la p r o d u ­
z i o n e d i u n a g r a n d e q u a n t i t à e v a r i e g a t a 
t i p o l o g i a d i f a r m a c i e m e d i c a m e n t i p e r le 
m o l t e p l i c i n e c e s s i t à degl i e n t i e d e i s u p ­
p o r t i s a n i t a r i d e l l e f o r z e a r m a t e i t a l i a n e ; 

n e l q u a d r o a t t u a l e de l l e a m p l i a t e f u n ­
z i o n i d e l l e f o r z e a r m a t e , q u e s t e c o s t i t u i ­
s c o n o lo s t r u m e n t o d i p r o n t o i n t e r v e n t o 
n e l l e p u b b l i c h e c a l a m i t à c h e f r e q u e n t e ­
m e n t e c o l p i s c o n o le p o p o l a z i o n i civili ; 

l ' a p p r o n t a m e n t o d i f a r m a c i u t i l i z z a ­
bi l i n e l l ' a s s i s t e n z a s a n i t a r i a i n q u e s t e 
e m e r g e n z e è d i p a r t i c o l a r e r i l e v a n z a e d è 
p e r t a n t o m e r i t o r i a l ' a t t iv i t à d i q u e s t o s t a ­
b i l i m e n t o a n c h e p e r q u a n t o a t t i e n e la 
b a n c a d e l s a n g u e e d il t r a t t a m e n t o degl i 
e m o d e r i v a t i , n o n c h é la p r o d u z i o n e d i v a r i 
f a r m a c i , c o s i d d e t t i « o r f a n i », f o n d a m e n t a l i 
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n e l l a c u r a d i t a l u n e e p i d e m i e e m a l a t t i e 
t r o p i c a l i , f a r m a c i c h e n o n s o n o p r o d o t t i 
d a l l e i n d u s t r i e f a r m a c e u t i c h e p r i v a t e 
p e r c h é n o n r e m u n e r a t i v i e q u i n d i f u o r i 
d e l l a logica d i m e r c a t o ; 

l ' en t e p u ò f o r n i r e gli a i u t i n e c e s s a r i 
neg l i i n t e r v e n t i u m a n i t a r i c o n l ' inv io d i 
c o s p i c u e q u a n t i t à d i m a t e r i a l i s a n i t a r i , 
c o m e a v v e n u t o n e l 1990 d e s t i n a t i a l l a R o ­
m a n i a e ne l 1992 a l l a T u n i s i a e d a l l a 
B o s n i a ; gli i m p e g n i s e m p r e p i ù f r e q u e n t i 
de l n o s t r o P a e s e n e l l e a r e e d i c r i s i , i n 
c o n c o r s o c o n a l t r i S t a t i d e l l ' U n i o n e e u r o ­
p e a , s u m a n d a t o d e l l ' O n u , r e n d o n o n e c e s ­
s a r i e e d i m p r o c r a s t i n a b i l i le p r e d i s p o s i ­
z i o n i a n c h e d i n a t u r a s a n i t a r i a e f a r m a ­
c e u t i c a p e r le e m e r g e n z e ; 

n e l l ' i n t e r v e n t o u m a n i t a r i o d i s o c c o r s o 
i n a t t o i n A l b a n i a , a d e s e m p i o , s c o r t e d i 
m e d i c i n a l i e d i m a t e r i a l i s a n i t a r i a v r e b ­
b e r o p o t u t o e s s e r e a t t i n t e p r e s s o lo s t a b i ­
l i m e n t o c h i m i c o - f a r m a c e u t i c o m i l i t a r e , m a 
c h e n o n r i s u l t a c h e i r e s p o n s a b i l i g o v e r ­
n a t i v i e degl i s t a t i m a g g i o r i p r e p o s t i a l l e 
o p e r a z i o n i a b b i a n o p o s t o a l c u n a a t t e n ­
z i o n e a l p r o b l e m a d i s c o n o s c e n d o p o s s i b i ­
l i t à e d i s p o n i b i l i t à d i t a l e e n t e ; 

i n t a l e q u a d r o d i n e c e s s i t à d a u n l a t o 
e d i p o t e n z i a l i t à e r i s o r s e i n u t i l i z z a t e d a l ­
l ' a l t r o , r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e i n v e c e c h e 
u n c e r t o p r o f e s s o r e Z a r a g o z a , d i n a z i o n a ­
l i tà s t r a n i e r a , n o n a p p a r t e n e n t e a l d i c a ­
s t e r o d e l l a d i fesa , s i a s t a t o i n v i a t o d a l 
M i n i s t r o A n d r e a t t a a d i s p e z i o n a r e l ' i s t i t u t o 
c h i m i c o - f a r m a c e u t i c o m i l i t a r e , e, d o p o u n a 
s o m m a r i a v i s i t a l a m p o , a b b i a m a n i f e s t a t o 
a p p r e z z a m e n t i n o n pos i t i v i n e i r i g u a r d i 
d e l l ' e n t e ; 

le m a e s t r a n z e t e m o n o c h e c iò p r e l u d a 
a d u n a s o p p r e s s i o n e d e l l o s t a b i l i m e n t o ; 

d e s t a q u i n d i p e r p l e s s i t à l ' u t i l i z z a ­
z i o n e i n se rv iz i d e l i c a t i d i q u e s t a n a t u r a , 
c h e r i c h i e d o n o c a p a c i t à e c o m p e t e n z a , a d 
avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , d i m e t o d i e d i 
c o m p e t e n z e c h e a p p a i o n o n o n s u f f i c i e n t e ­
m e n t e a d e g u a t i a l l e c i r c o s t a n z e — : 

q u a l i u r g e n t i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o 
a s s u m e r e p e r u t i l i z z a r e , e v e n t u a l m e n t e i n ­

c r e m e n t a n d o l e , le p o t e n z i a l i t à t e c n o l o g i c h e 
e la p r o f e s s i o n a l i t à d e l l e m a e s t r a n z e d e l ­
l ' e n t e ; 

q u a l i e l e m e n t i d i c o n o s c e n z a p o s s a n o 
e s s e r e f o r n i t i d a l M i n i s t r o d e l l a d i f e sa s u l l a 
p e r s o n a de l p r o f e s s o r e Z a r a g o z a , c h e r i ­
s u l t e r e b b e e s s e r e c o n s u l e n t e d e l M i n i s t r o , 
n o n c h é le f u n z i o n i , i c o m p i t i , la q u a l i f i c a ­
z i o n e a c c a d e m i c a e p r o f e s s i o n a l e , gli e v e n ­
t u a l i s u o i c o l l e g a m e n t i c o n i n d u s t r i e f a r ­
m a c e u t i c h e n a z i o n a l i e d e s t e r e e c o n se t ­
t o r i aff ini , r i l e v a n d o c h e t a l e i n c a r i c o p r e ­
v a r i c a le f u n z i o n i n a t u r a l i c h e s p e t t a n o 
a l l a d i r e z i o n e d i s a n i t à m i l i t a r e , o r g a n o 
i s t i t u z i o n a l e c o m p e t e n t e i n m a t e r i a . 

( 4 - 0 9 8 0 2 ) 

B R U N E T T I . - Al Ministro della pub­
blica istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

il c o s i d d e t t o p i a n o d i r a z i o n a l i z z a ­
z i o n e d e l l a s c u o l a p r e d i s p o s t o d a l p r o v v e ­
d i t o r e agl i s t u d i d i C o s e n z a si s t a r i s o l ­
v e n d o i n u n ' e c a t o m b e d e l l e s t r u t t u r e s c o ­
l a s t i c h e i n q u e l l a p r o v i n c i a . L ' a r i d i t à d e l l e 
c i f re d à il s e n s o d i q u e s t a s o r t a d i b o l l e t ­
t i n o d e l l a c a t a s t r o f e : 12 d i r e z i o n i d i d a t t i ­
c h e , 73 s c u o l e m e d i e , 18 i s t i t u t i s u p e r i o r i 
h a n n o p e r s o la l o r o p r e c e d e n t e a u t o n o m i a . 
I n o l t r e s o n o s t a t i c a n c e l l a t i 2 8 p l e s s i e l e ­
m e n t a r i , 41 s e z i o n i d i s c u o l a m e d i a , 18 
s e d i c o o r d i n a t e d i i s t i t u t i s u p e r i o r i , c o n 
u n a p e r d i t a t o t a l e d i 9 0 c l a s s i n e l l e e l e ­
m e n t a r i , 130 c l a s s i m e d i e e c i r c a 100 c l a s s i 
n e l l e s u p e r i o r i . I n s o m m a , u n a v e r a e p r o ­
p r i a « C a p o r e t t o » d e l l a s c u o l a c h e h a f r a n ­
t u m a t o la p r e e s i s t e n t e s t r u t t u r a , r i p o r ­
t a n d o d r a m m a t i c a m e n t e la s i t u a z i o n e s c o ­
l a s t i c a a d u n p a s s a t o in c u i la s c u o l a 
o p e r a v a c o m e r i g i d i s s i m a s e l e z i o n e d i 
c l a s s e e c o n s e n t i v a il s e q u e s t r o d e l s a p e r e 
d a p a r t e d i u n l i m i t a t o c e t o d i a g i a t i e 
c o n d a n n a v a a l l ' a n a l f a b e t i s m o o a l s e m i a ­
n a l f a b e t i s m o la m a s s a d e i m e n o a b b i e n t i ; 

la s c u r e c h e si è a b b a t t u t a i n m a n i e r a 
d e v a s t a n t e e c h e h a d e s e r t i f i c a t o d i o g n i 
p r e s e n z a s c o l a s t i c a s o p r a t t u t t o le z o n e i n ­
t e r n e , t r o v a c o n c r e t e z z a n e l l a p r o p o s t a d e l 
p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i d i C o s e n z a (gu i ­
d a t o d a u n p r o v v e d i t o r e a d a v v i s o d e l l ' i n ­
t e r r o g a n t e q u a n t o m a i i n c o m p a t i b i l e c o n 
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q u e l l a r e a l t à ) c h e è p a s s a t a , s e m b r a a l l ' i n ­
t e r r o g a n t e , c o m e u n c a r r o a r m a t o d i s t r u t ­
t o r e , a n c h e s u n o r m a t i v e c o m e q u e l l a d e l l a 
legge su l l a m o n t a g n a o le d e r o g h e p r e v i s t e 
p e r le c o m u n i t à l i n g u i s t i c h e m i n o r i t a r i e 
p e r le q u a l i e s i s t o n o p r e c i s e d i s p o s i z i o n i d i 
s a l v a g u a r d i a ; 

u n p r o c e s s o d i s t r u t t o r e , i n s o m m a , 
c h e è a n d a t o a v a n t i , p r o d u c e n d o u n a n a l ­
f a b e t i s m o d i r i t o r n o , g r a v e e p r e o c c u p a n t e , 
m a c h e h a a n c h e a v u t o r i c a d u t e p e s a n t i su l 
t e r r e n o o c c u p a z i o n a l e . È d a v v e r o i n q u i e ­
t a n t e il d a t o d i b e n 2 0 0 0 p o s t i d i l a v o r o 
p e r d u t i n e l s e t t o r e i n u n m o m e n t o i n cu i , 
ne l l a p r o v i n c i a , p i ù d i u n t e r z o d e l l a p o ­
p o l a z i o n e a t t i v a è d i s o c c u p a t o , c o s a q u e s t a 
c h e s c o n v o l g e la v i t a d i g i o v a n i e r a g a z z e 
c h e n o n v e d o n o p r o s p e t t i v e p e r il f u t u ­
r o - : 

se n o n r e p u t i c h e , i n u n m o m e n t o 
così d e l i c a t o , s ia i n d i s p e n s a b i l e a v e r e a l l a 
d i r e z i o n e d i q u e l p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i 
u n f u n z i o n a r i o c a p a c e d i c a p i r e l a r e a l t à e 
cog l i e r e gli e l e m e n t i d i e q u i l i b r i o i n d i s p e n ­
sab i l e p e r c o s t r u i r e u n ' i p o t e s i d i u s c i t a i n 
pos i t i vo d a l l e a t t u a l i d i f f ico l tà ; 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r b l o c c a r e q u e ­
s to p i a n o , a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , d i s ­
s e n n a t o c h e , n e l l a s u a t e o l o g i c a c o n c e z i o n e 
« r a z i o n a l i s t a », n o n si i n c o n t r a c o n le e s i ­
g e n z e soc i a l e e c h e , o l t r e t u t t o , c o n la d i ­
s t r u z i o n e d e l l a s t r u t t u r a s c o l a s t i c a d i 
m a s s a , r e n d e d a v v e r o r i d i c o l e le v u o t e d i ­
c h i a r a z i o n i su l l a n e c e s s i t à d i a f f r o n t a r e 
e f f i c a c e m e n t e la s f ida c o n t r o la m a f i a e 
l ' i l legal i tà p a r t e n d o d a l p o t e n z i a m e n t o d i 
u n a c u l t u r a d i f fusa c a p a c e d i c o s t r u i r e u n a 
p a s s i o n e civile c h e d i v e n t a i l l u s o r i o a t t e n ­
d e r s i se n o n si r i c r e a n o le c o n d i z i o n i d i 
f iduc ia t r a i c i t t a d i n i e le i s t i t u z i o n i d e l l o 
S t a t o . ( 4 - 0 9 8 0 3 ) 

G I O V I N E . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato e dell'univer­
sità e della ricerca scientifica. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

il s e t t o r e d e l l a r i c e r c a a e r e o s p a z i a l e si 
t r o v a t u t t o r a i n s e r i e d i f f i co l tà p r o g r a m ­

m a t i c h e , finanziarie e o r g a n i z z a t i v e , i n 
c o n s i d e r a z i o n e de l f a t t o c h e s i a gli o r g a n i 
d i r e t t i v i de l l 'As i , s ia q u e l l i d e l C i r a n o n 
s o n o s t a t i i n g r a d o f i n o r a d i s v i l u p p a r e 
s t r a t e g i e i d o n e e p e r u n a r i p r e s a d e l se t ­
t o r e ; 

s o n o s o p r a t t u t t o le p i c c o l e e m e d i e 
i m p r e s e a r i s e n t i r e d e l l a g r a v e s i t u a z i o n e 
de l s e t t o r e s p a z i a l e ; 

è u r g e n t e p r o c e d e r e a d u n c o m p l e s ­
s ivo r i a s s e t t o s t r u t t u r a l e d e l s e t t o r e c h e 
c o n s e n t a u n r e a l e r a f f o r z a m e n t o d e l l ' i n ­
d u s t r i a n a z i o n a l e c o n p a r t i c o l a r e s o s t e g n o 
a l l a p i c c o l a e m e d i a i m p r e s a , m e d i a n t e 
a n c h e a d e g u a t i a c c o r p a m e n t i , f u s i o n i e, se 
n e c e s s a r i o , c a n c e l l a z i o n i d i o r g a n i s m i i n a ­
d a t t i a l c o o r d i n a m e n t o d e l l e a t t i v i t à d i 
r i c e r c a a e r e o s p a z i a l e - : 

se e i n c h e m o d o il G o v e r n o s t i a 
p r o v v e d e n d o al r i a d e g u a m e n t o deg l i o r g a ­
n i s m i d i c o o r d i n a m e n t o d e l s e t t o r e , c o m e 
Asi e C i ra , a t t r a v e r s o l ' e m a n a z i o n e d i d e ­
c r e t i leg is la t iv i ne l q u a d r o d e l l a legge 15 
m a r z o 1997, n . 59 , c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i ­
m e n t o a n c h e a l l a f u s i o n e o s o p p r e s s i o n e di 
e n t i c o n finalità o m o l o g h e e c o m p l e m e n ­
t a r i , i n a p p l i c a z i o n e a l l ' a r t i c o l o 14 d e l l a 
legge 15 m a r z o 1997 n . 5 9 ; 

se il M i n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a 
r i c e r c a sc i en t i f i ca n o n i n t e n d a v i g i l a r e c o n 
a t t e n z i o n e su i cons ig l i d i a m m i n i s t r a z i o n e 
de l l 'As i e d e l C i ra , c h e c o n t i n u a n o a d 
a s s u m e r e d e c i s i o n i i n a s s e n z a d i s t r a t e g i e , 
i n u n q u a d r o c o n f u s o d a l p u n t o d i v i s t a 
finanziario e o r g a n i z z a t i v o ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a p r o m u o v e r e il 
M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l c o m m e r c i o e 
d e l l ' a r t i g i a n a t o o r i e n t a t e a l s o s t e g n o e a l ­
l ' i n c e n t i v a z i o n e de l l e p i c c o l e e m e d i e i m ­
p r e s e i m p e g n a t e n e l s e t t o r e s p a z i a l e . 

( 4 - 0 9 8 0 4 ) 

M A L A G N I N O . - Al Ministro della sa­
nità. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il v i g e n t e c o n t r a t t o d i l a v o r o d e l c o m ­
p a r t o s a n i t à , a l l ' a r t i c o l o 4 4 , c o m m a 6, c o n ­
fe r i sce a l p e r s o n a l e i n f e r m i e r i s t i c o l ' i n d e n ­
n i t à p e r p a r t i c o l a r i s e r v i z i p r e s t a t i ; 
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n e l l o s p e c i f i c o si e n u c l e a n o : t e r a p i e 
i n t e n s i v e e n e l l e s a l e o p e r a t i v e ; t e r a p i e sub 
i n t e n s i v e i n d i v i d u a t e a i s e n s i d e l l e d i s p o ­
s iz ion i r e g i o n a l i e n e i s e r v i z i d i n e f r o l o g i a 
e dia l is i ; s e rv i z i d i m a l a t t i e i n fe t t i ve ; 

va s o t t o l i n e a t a la c i r c o s t a n z a c h e a 
l ivello r e g i o n a l e n o n s o n o s t a t e m a i e m a ­
n a t e d i r e t t i v e i n t a l s e n s o , s i c c h é p e r F a p -
p l i c a z i o n e d e l l a n o r m a si o p e r a s e c o n d o la 
l e t t u r a sic et simpliciter d e l s u o c o n t e n u t o ; 

se d a u n a p a r t e l ' e s p r e s s i o n e l e t t e r a l e 
de l l a n o r m a n o n p o r r e b b e a l c u n a i n c e r ­
t e z z a s u l l a i n d i v i d u a z i o n e d e i « s e rv i z i » 
c h e c o n s e n t o n o l ' e r o g a z i o n e d e l b e n e f i c i o 
c o n t r a t t u a l e i n p a r o l a , n o n v 'è d u b b i o c h e 
d a n d o u n ' i n t e r p r e t a z i o n e p i ù e s t e n s i v a a l ­
l ' a r t i c o l a t o , n o n si p o t e v a n o n a n n o v e r a r e 
f ra i p r e d e t t i s e r v i z i a n c h e q u e l l i e s p l e t a t i 
ne l l e s t r u t t u r e d i p r o n t o s o c c o r s o ; 

a p p a r e f o r t e m e n t e l e s ivo d e l l a p r o ­
f e s s iona l i t à d i t u t t i gli o p e r a t o r i c o n t i n u a r e 
a d a r e u n a v i s i o n e d i s e c o n d o o r d i n e de l 
s e rv i z io di p r o n t o s o c c o r s o r i s p e t t o a t u t t o 
q u a n t o r i g u a r d a l ' a s s i s t e n z a p r a t i c a t a n e l l e 
c o s i d d e t t e a r e e c r i t i c h e ; 

è d i s o l a r e e v i d e n z a la c i r c o s t a n z a c h e 
l ' i m m e d i a t e z z a d e l l ' i n t e r v e n t o , c o n c u r e 
c h e h a n n o il c a r a t t e r e d e l l a p r i m a r i a n i ­
m a z i o n e d ' u r g e n z a , si p r a t i c a a p p u n t o 
p r e s s o q u e i c e n t r i p e r c o n s e g u i r e p o i q u e l 
r i s u l t a t o o t t i m a l e finale c o n la t e r a p i a a 
l u n g o t e r m i n e ; 

n o n p u ò s o t t a c e r s i c h e il p r i m o i n ­
t e r v e n t o , p r o p r i o p e r la n a t u r a s t e s s a d e l -
P e m e r g e n z a - u r g e n z a p r a t i c a t o n e l p r o n t o 
s o c c o r s o , s ia d a c o n s i d e r a r e c o m e i m p e g n o 
a s s i s t e n z i a l e d i t i p o i n t e n s i v o , s ia p u r e 
d a l l a d u r a t a v a r i a b i l e d i p o c h i m i n u t i o 
d a l l ' i n t e r a g i o r n a t a , se i f a t t i c r i t i c i si s u s ­
s e g u o n o o si r i p r e s e n t a n o n e l l ' a r c o d e l l a 
s t e s s a g i o r n a t a ; 

su l l a b a s e d e l l e s u e s p o s t e m o t i v a z i o n i 
gli o p e r a t o r i i n f e r m i e r i s t i c i d e l s e t t o r e r i ­
v e n d i c a n o il s a c r o s a n t o d i r i t t o a l l a i n d e n ­
n i t à i n d i v i d u a t a n e l l ' a r t i c o l o 44 , c o m m a 6, 
de l c o n t r a t t o d i l a v o r o - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o p r e n d e r e 
p e r o v v i a r e a l l e i n c o n g r u i t à c o n t r a t t u a l i d i 

c u i si è f a t t o c e n n o , o v v e r o se n o n r i t e n g a 
d i e m a n a r e , d ' i n t e s a c o n le p a r t i c o n t r a t ­
t u a l i , p r o t o c o l l i a g g i u n t i v i e c h i a r i f i c a t o r i 
d i u n a n o r m a c h e , a l l o s t a t o , cos ì c o m e 
i n t e r p r e t a t a e d a p p l i c a t a , p e n a l i z z a i n g i u ­
s t a m e n t e gli o p e r a t o r i i n f e r m i e r i s t i c i d e i 
p r o n t o s o c c o r s o . ( 4 - 0 9 8 0 5 ) 

A L O I . — Ai Ministri di grazia e giustizia 
e delle risorse agricole, alimentari e fore­
stali — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 20 a g o s t o 1990, i soc i d e l l a 
s o c i e t à c o o p e r a t i v a a r e s p o n s a b i l i t à l i m i ­
t a t a « A g r i c o l t o r i a s s o c i a t i d i P a n t e l l e r i a », 
a l fine d i c o n s e n t i r e l a r i p r e s a d e l l a p r o ­
p r i a a z i e n d a a g r i c o l a , c o n t r a s s e r o c o n il 
B a n c o d i S ic i l ia p r e s t i t o p e r a c q u i s t o e 
t r a s f o r m a z i o n e d i p r o d o t t i ag r i co l i , p e r l i r e 
4 0 0 m i l i o n i , c o n g a r a n z i a p e r s o n a l e c a m ­
b i a r i a ; 

s t a n t e l ' i n s u c c e s s o d e l l ' a t t i v i t à a g r i ­
c o l a a z i e n d a l e , i m e d e s i m i soc i si t r o v a ­
r o n o n e l l ' i m p o s s i b i l i t à d i o n o r a r e il d e b i t o 
a l l a s c a d e n z a d e l 2 0 f e b b r a i o 1 9 9 1 , e, 
p e r t a n t o , n e v e n n e a g g r e d i t o il p a t r i m o n i o 
i m m o b i l i a r e i n s e d e e s e c u t i v a ; 

i n t e r v e n u t a s u c c e s s i v a m e n t e l i q u i d a ­
z i o n e c o m m i s s a r i a l e , i p r e d e t t i soc i a v a n ­
z a r o n o i n d a t a 18 f e b b r a i o 1994 r e g o l a r e 
i s t a n z a i n t e s a a d u s u f r u i r e , s u l r e s i d u o 
d e b i t o d i l i r e 106 m i l i o n i c i r c a , d e i b e n e f i c i 
d i c u i a l l a legge n . 2 3 7 d e l 1993 , p e r il 
t r a m i t e d e l c o m m i s s a r i o l i q u i d a t o r e prò 
tempore; 

c o n d e c r e t o d e l 2 o t t o b r e 1995 d e l 
M i n i s t r o d e l l e r i s o r s e a g r i c o l e , a l i m e n t a r i e 
fo r e s t a l i , i s u d d e t t i soc i s o n o s t a t i e s c l u s i 
d a l b e n e f i c i o d e l l ' a c c o l l o p e r c a r e n z a d i 
d i c h i a r a z i o n e l i b e r a t o r i a d a p a r t e d e l c r e ­
d i t o r e - : 

se n o n r i t e n g a n o i n i q u a e s p r o p o r ­
z i o n a t a la s a n z i o n e d e l l a d e c a d e n z a d a i 
b e n e f i c i d i legge, p r o n u n c i a t a u n i c a m e n t e 
a c a u s a d i u n v i z io f o r m a l e d e l l a p r o c e ­
d u r a , c o n c r e t i z z a n t e s i i n u n m a n c a t o 
a d e m p i m e n t o d a p a r t e d e l c o m m i s s a r i o 
l i q u i d a t o r e , s o l o s o g g e t t o l e g i t t i m o a l f o r ­
m a l e i n t e r p e l l o d e l l a b a n c a c r e d i t r i c e p e r 
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la r i t u a l e a c c e t t a z i o n e d e l l ' a c c o l l o c o n gli 
effet t i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1273 de l c o d i c e 
civile; 

se n o n r i t e n g a n o c h e l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e p r o c e d e n t e a l l ' i s t r u t t o r i a p o t e s s e e 
d o v e s s e s u p e r a r e il p r o b l e m a i n q u e s t i o n e 
a l l a l u c e d e i p r i n c i p i p r o c e d i m e n t a l i d i c u i 
a l l a legge n . 2 4 1 de l 1990, a m e z z o d i 
a c q u i s i z i o n e d 'u f f ic io d e l l a d o c u m e n t a ­
z i o n e m a n c a n t e , o c o m u n q u e c o n t e s t a n d o 
il v iz io f o r m a l e agl i i n t e r e s s a t i p r i m a d e l l a 
c o n c l u s i o n e d e l p r o c e d i m e n t o ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e a l f ine d i r i m u o v e r e u n a s i t u a z i o n e 
d i i n g i u s t i f i c a t a s p e r e q u a z i o n e c h e d a n n e g ­
gia u n g r u p p o d i c o l t i v a t o r i g ià s f o r t u n a t i 
p e r la m a n c a t a r i p r e s a d e l l a p r o p r i a 
a z i e n d a n o n o s t a n t e i m e r i t o r i s fo rz i p r o ­
fusi, t e n u t o c o n t o d e l l a p e n d e n z a d i r i c o r s o 
s t r a o r d i n a r i o . ( 4 - 0 9 8 0 6 ) 

AL OI . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e : 

se s ia a c o n o s c e n z a c h e , i n p r o v i n c i a 
d i V i b o V a l e n t i a , p a r e c h e n e l d a r e a t t u a ­
z i o n e a l p i a n o d i r i o r d i n o d e l l a r e t e s c o ­
l a s t i c a si s i a n o a d o t t a t i c r i t e r i o l t r e m o d o 
r e s t r i t t i v i , a n c h e r i s p e t t o a l l e p u r s e v e r e 
d i s p o s i z i o n i d a t e d a l m i n i s t e r o i n t e r r o g a t o ; 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r i n t e r v e n i r e d i 
m o d o c h e , s t a n t e le p a r t i c o l a r i c o n d i z i o n i 
s o c i o - e c o n o m i c h e , o l t r e c h e la p r e s e n z a d i 
f e n o m e n i d i d e v i a n z a m i n o r i l e , si v e n g a a 
r i p o r t a r e la s i t u a z i o n e d e l l a r e a l t à de l l e 
s c u o l e i n p r o v i n c i a di V i b o V a l e n t i a i n 
t e r m i n i d i n o r m a l i t à , e v i t a n d o la s o p p r e s ­
s ione , l ' a c c o r p a m e n t o o l ' a g g r e g a z i o n e d i 
u n n u m e r o r i l e v a n t e di s c u o l e , c o n le i n ­
tu ib i l i c o n s e g u e n z e n e g a t i v e s u l p i a n o o c ­
c u p a z i o n a l e e soc i a l e . ( 4 - 0 9 8 0 7 ) 

R O S C I A . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il p r o v v e d i t o r e agli s t u d i d i B r e s c i a , 
c o n c o m u n i c a z i o n e n . 7 5 4 8 d e l 19 a p r i l e 
1997, h a r e s o n o t a l a s o p p r e s s i o n e d e l l ' I p -
s ia d i V o r b a n o c h e d a m o l t i a n n i r a p p r e ­

s e n t a u n c o n s o l i d a t o p u n t o d i r i f e r i m e n t o 
p e r l ' i s t r u z i o n e p r o f e s s i o n a l e d e l l a Va l l e 
S a b b i a e de l v i c i n o G a r d a ; 

l ' Ips ia è l ' u n i c o i s t i t u t o c h e f o r n i s c e 
q u e s t a p r e p a r a z i o n e spec i f i c a n e l l ' a m p i a 
a r e a o r i e n t a l e d e l l a p r o v i n c i a d i B r e s c i a , 
e s s e n d o p r e s e n t i a l t r i i s t i t u t i s o l o n e l c a ­
p o l u o g o , c h e d i s t a d a a l c u n i p a e s i a n c h e 
s e t t a n t a c h i l o m e t r i r e s i p a r t i c o l a r m e n t e 
i m p e r v i d a l l a c o n n o t a z i o n e m o n t a n a de l 
t e r r i t o r i o ; 

la Va l l e S a b b i a , a v e n d o u n ' e c o n o m i a 
b a s a t a p r e v a l e n t e m e n t e s u l l ' i n d u s t r i a , n e ­
c e s s i t a d i p e r s o n a l e p r e p a r a t o p e r r e g g e r e 
la c o n c o r r e n z a d e l l e z o n e g e o g r a f i c a m e n t e 
p i ù a v v a n t a g g i a t e ; 

l ' Ips ia d i V o r b a n o è s t a t o in g r a d o d i 
m i g l i o r a r e p r o g r e s s i v a m e n t e la f o r m a z i o n e 
d e i p r o p r i a l u n n i g r a z i e agl i i n v e s t i m e n t i 
deg l i e n t i p u b b l i c i e a l l a q u a l i f i c a z i o n e de i 
p r o p r i o p e r a t o r i , a l p u n t o c h e t u t t i i g io ­
v a n i d i p l o m a t i v e n g o n o s u b i t o r i c h i e s t i 
d a l l e i m p r e s e loca l i ; 

la Va l l e S a b b i a r a p p r e s e n t a u n a de l l e 
z o n e a p i ù b a s s o t a s s o d i s c o l a r i t à p o s t -
o b b l i g o d e l l a r e g i o n e L o m b a r d i a e n o n è 
c e r t o t o g l i e n d o le o p p o r t u n i t à s c o l a s t i c h e 
c h e si a u m e n t a t a l e t a s s o — : 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o v e r i f i c a r e 
c h e i p r o v v e d i t o r i agl i s t u d i , i n s e d e d i 
a t t u a z i o n e d e i p i a n i d i r i o r g a n i z z a z i o n e 
d e l l a r e t e s c o l a s t i c a p e r l ' a n n o 1 9 9 7 - 1 9 9 8 , 
si s i a n o e f f e t t i v a m e n t e a t t e n u t i a i c r i t e r i 
f i ssa t i n e l l a legge n . 6 6 2 d e l 1996 ( f i n a n ­
z i a r i a p e r il 1997) ; 

se n o n c o n s i d e r i o p p o r t u n o i n t e r v e ­
n i r e p e r f a r sì c h e le d e c i s i o n i c h e r i g u a r ­
d a n o il s e r v i z i o s c o l a s t i c o n e l l e z o n e m o n ­
t a n e v e n g a n o c o n c o r d a t e e c o n f r o n t a t e c o n 
gli e n t i l oca l i i n t e r e s s a t i , c h e s o n o i sol i i n 
g r a d o d i r a p p r e s e n t a r e le r e a l i e s i g e n z e 
de l l e p o p o l a z i o n i a m m i n i s t r a t e . ( 4 - 0 9 8 0 8 ) 

M A R E N G O , R I C C I O , A N T O N I O R I Z Z O , 
I A C O B E L L I S , P O L I Z Z I e A M O R U S O . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
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Ministri per la funzione pubblica e di grazia 
e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il d i r e t t o r e de l l ' u f f i c io c e n t r a l e p e r la 
g i u s t i z i a m i n o r i l e , c o n s i g l i e r e M a g n o , h a 
f i r m a t o il 2 5 m a r z o 1997 u n a c c o r d o c o n 
i M i n i s t r i p e r l a f u n z i o n e p u b b l i c a e d e l 
t e s o r o p e r l a r i d e t e r m i n a z i o n e de l l e d o t a ­
z i o n i o r g a n i c h e d e l p e r s o n a l e d e l l a g i u s t i ­
z i a m i n o r i l e ; 

c o n t a l e a c c o r d o i n c o n c r e t o v i e n e 
s m e m b r a t o l 'uff icio, v e n g o n o i n d e b o l i t e le 
s t r u t t u r e , s o p p r e s s i p ro f i l i p r o f e s s i o n a l i e 
s t r u t t u r e d e c e n t r a t e su l t e r r i t o r i o , c o n il 
r i s u l t a t o c h e n o n si r e n d e r à p i ù f u n z i o n a l e 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e m i n o r i l e m a , v e r o s i m i l ­
m e n t e , a p a r e r e d e l l ' i n t e r r o g a n t e , si c r e e r à 
c o n f u s i o n e , m a r a s m a e d i s o r g a n i z z a z i o n e ; 

i n p a r t i c o l a r e , il p r e c i t a t o d i r e t t o r e 
h a s o p p r e s s o n e l l e d o t a z i o n i o r g a n i c h e e s i ­
s t e n t i d o d i c i p ro f i l i p r o f e s s i o n a l i , d i t e r z a 
e q u a r t a q u a l i f i c a f u n z i o n a l e ( a d d e t t o a l l a 
r i s t o r a z i o n e , m u r a t o r e , e l e t t r i c i s t a , i d r a u ­
l ico, p i t t o r e ) e t u t t i i p ro f i l i g i u d i z i a r i d i 
n o n a , o t t a v a , s e t t i m a e s e s t a q u a l i f i c a f u n ­
z i o n a l e ( d i r e t t o r e c a n c e l l e r i a , f u n z i o n a r i o 
d i c a n c e l l e r i a , c o l l a b o r a t o r e d i c a n c e l l e r i a , 
a s s i s t e n t e g i u d i z i a r i o ) , p ro f i l i o p p o r t u n a ­
m e n t e p r e v i s t i p e r u n f u n z i o n a l e r a c c o r d o 
c o n gli uffici g i u d i z i a r i m i n o r i l i ; 

il p r o f i l o d i c o l l a b o r a t o r e d i c a n c e l ­
l e r i a è a t t u a l m e n t e r i c o p e r t o d a u n a u n i t à 
d i p e r s o n a l e e q u e l l o d i a s s i s t e n t e g i u d i ­
z i a r i o d a t r e u n i t à d i p e r s o n a l e , le q u a l i 
c o n la s o p p r e s s i o n e d e i c i t a t i p ro f i l i r e s t e ­
r e b b e r o p r i v e d i q u a l i f i c a z i o n e p r o f e s s i o ­
n a l e ; 

a s e g u i t o d i t a l e a c c o r d o s o n o s t a t i 
r i d i m e n s i o n a t i e s o p p r e s s i i m p o r t a n t i s e r ­
vizi p e r i f e r i c i , v i t a l i p e r la f u n z i o n a l i t à 
f u t u r a de l l ' u f f i c io ( c e n t r i g i u s t i z i a m i n o r i l e , 
i s t i t u t i p e n a l i m i n o r i l i , c e n t r i p o l i f u n z i o ­
n a l i , c o m u n i t à , c e n t r i d i u r n i ) , q u a n d o , i n ­
vece , l ' a t t u a l e o r g a n i c o r i c o p e r t o a l 4 0 p e r 
c e n t o p o t r e b b e e s s e r e c o m p l e t a t o , a c o s t o 
z e r o , u t i l i z z a n d o il p e r s o n a l e i n e s u b e r o d i 
a l t r e a m m i n i s t r a z i o n i o e n t i p r i v a t i , g a r a n ­
t e n d o i n t a l m o d o l ' a p e r t u r a d i t u t t i i 
s e rv i z i su l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e ; 

si n u t r o n o p e r t a n t o f o r t i s s i m e p r e o c ­
c u p a z i o n i p e r la f u n z i o n a l i t à de l l ' u f f i c io 
m i n o r i l e e p e r l ' e s p l e t a m e n t o d e l l ' i m p o r ­
t a n t e f u n z i o n e i s t i t u z i o n a l e d i c o m p e t e n z a , 
c i o è la p r o t e z i o n e e la t u t e l a d e i m i n o r i ; 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d i t a l i fa t t i ; 

s e n o n r i t e n g a n o g r a v i s s i m o c h e il 
d i r e t t o r e de l l ' u f f i c io c e n t r a l e p e r la g i u s t i ­
z i a m i n o r i l e c o n la s u a a p a r e r e d e l l ' i n ­
t e r r o g a n t e c o n d o t t a e g e s t i o n e a m m i n i s t r a ­
t iva , s t i g m a t i z z a t a e d e v i d e n z i a t a i n a l t r i 
p r e c e d e n t i a t t i d i s i n d a c a t o i s p e t t i v o , s t i a 
d e p a u p e r a n d o , i n v e c e d i r a f f o r z a r e , le r i ­
s o r s e u m a n e e s t r u t t u r a l i de l l ' u f f i c io , n a t o 
d i r e c e n t e c o m e a m m i n i s t r a z i o n e a u t o ­
n o m a c o n il f ine n o b i l e e d i m p o r t a n t e d i 
t u t e l a r e i d i r i t t i d e i m i n o r i ; 

se , d i f r o n t e a l d e c l i n o de l l ' u f f i c io , 
i n i z i a t o c o n la f ine d i u n a p r e c e d e n t e 
g r a n d e s p i n t a p r o p u l s i v a , c a r a t t e r i z z a t o d a 
u n g r a d u a l e e s i s t e m a t i c o p r o s c i u g a m e n t o 
d i q u a n t o i n p r e c e d e n z a i n v e s t i t o i n i d e e , 
p r o g r a m m i e i n n o v a z i o n i , il M i n i s t r o d i 
g r a z i a e g i u s t i z i a n o n r i t e n g a o p p o r t u n o 
i n t e r v e n i r e p e r g a r a n t i r e a l l ' u f f ic io d e l l a 
g i u s t i z i a m i n o r i l e l ' e s e r c i z i o e l ' e s p l e t a ­
m e n t o d e l l ' i m p o r t a n t e f u n z i o n e , d i g r a n d e 
e s e n t i t a r i l e v a n z a soc i a l e , d i p r o t e z i o n e e 
d i f e s a d e i d i r i t t i d e i m i n o r i , e s e r c i t a n d o , i n 
v ia p r o v v i s o r i a , il p o t e r e d i a v o c a z i o n e 
p r e v i s t o d a l c o m m a 3 d e l l ' a r t i c o l o 14 d e l 
d e c r e t o l eg i s l a t ivo n . 2 9 d e l 1 9 9 3 . 

( 4 - 0 9 8 0 9 ) 

S E L V A . — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione, dei lavori pubblici e del­
l'ambiente. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il s i s t e m a v i a r i o d e l V e n e t o si t r o v a a l 
c o l l a s s o : i n f a t t i le c o n s e g u e n z e d i u n ' e r r a t a 
p o l i t i c a d i p r o g r a m m a z i o n e deg l i i n v e s t i ­
m e n t i p e r d i m e n s i o n a r e l a r e t e v i a r i a a l ­
l ' e c c e z i o n a l e s v i l u p p o e c o n o m i c o , c h e h a 
c a r a t t e r i z z a t o le p r o v i n c e d i V e n e z i a , T r e ­
v i so e B e l l u n o i n q u e s t i u l t i m i a n n i , s o n o 
d r a m m a t i c a m e n t e e v i d e n t i ; 

il t r a f f i c o s t r a d a l e l u n g o gli a s s i p i ù 
i m p o r t a n t i d i c o l l e g a m e n t o i n t e r r e g i o n a l e 
e, q u i n d i , q u e l l o c h e co l l ega il n o r d - e s t c o n 
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l ' A u s t r i a e i p a e s i d e l l ' e s t p r e s e n t a u n a 
« s t r o z z a t u r a » s t r u t t u r a l e n e l l a t a n g e n z i a l e 
di M e s t r e ; 

i n o l t r e u n a l t r o n o d o v i a r i o d i v i t a l e 
i m p o r t a n z a p e r l ' e c o n o m i a r e g i o n a l e è 
r a p p r e s e n t a t o d a l l ' a s s e « p e d e m o n t a n o » 
c h e d o v r à n e c e s s a r i a m e n t e f a v o r i r e il m i ­
g l i o r a m e n t o d e l l o s c o r r i m e n t o s t r a d a l e 
l u n g o la d i r e t t r i c e c h e d a V i c e n z a co l l ega 
C o n e g l i a n o e q u i n d i le p r o v i n c e d i P o r d e ­
n o n e e U d i n e ; 

i p r o g e t t i c h e v e r r a n n o p r o p o s t i a l ­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l o S t a t o — u t i l i z ­
z a n d o a n c h e i f o n d i de l G i u b i l e o - p r e ­
v e d o n o la r e a l i z z a z i o n e d e l l a s o l u z i o n e c o ­
s i d d e t t a d e i bivi , c h e h a lo s c o p o d i r i s o l ­
v e r e il p r o b l e m a d e l t r a f f i co l o c a l e 
g r a v i t a n t e s u M e s t r e , n o n c h é la c o n c e s ­
s i o n e a l l a s o c i e t à a u t o s t r a d e s p a d e l p a s ­
s a n t e a u t o s t r a d a l e M i r a - Q u a r t o d ' A i t i n o ; 

i p r o g r a m m i n o n p r e v e d o n o a f f a t t o 
i n v e s t i m e n t i p e r r i s o l v e r e i p r o b l e m i de l l e 
z o n e p e d e m o n t a n e , n o n o s t a n t e e s i s t a n o 
p r o g e t t i e p r o p o s t e c h e r i s a l g o n o a l l o n ­
t a n o 1947 - : 

q u a l i s i a n o i m o t i v i c h e f a n n o p r o ­
p e n d e r e p e r la s o l u z i o n e d e i p r o b l e m i v i a r i 
de l l a p r o v i n c i a d i V e n e z i a , i g n o r a n d o le 
n e c e s s i t à e c o n o m i c h e e il m i g l i o r a m e n t o 
de l l a q u a l i t à d e l l a v i t a d e i c i t t a d i n i de l l e 
p r o v i n c e d i T r e v i s o , V i c e n z a e B e l l u n o ; 

q u a l i s i a n o le m i s u r e c h e il G o v e r n o 
i n t e n d e a d o t t a r e p e r r i d u r r e e a t t e n u a r e gli 
effett i n e g a t i v i d e l t r a f f i c o p e s a n t e c h e 
g r a v a su i n u m e r o s i c e n t r i s t o r i c i d i d e c i n e 
di c o m u n i c h e si t r o v a n o l u n g o l ' a s se v i a r i o 
c h e d a V i c e n z a r a g g i u n g e il F r i u l i ; 

q u a l i s i a n o le i n t e n z i o n i d e l G o v e r n o 
p e r a f f r o n t a r e i n o d i s t r u t t u r a l i c h e i m p e ­
d i s c o n o u n o s v i l u p p o a r m o n i c o d e l l ' e c o n o ­
m i a n e l l a r e g i o n e V e n e t o , s o p r a t t u t t o n e l l e 
p r o v i n c e p i ù l o n t a n e d a l l a r e t e a u t o s t r a ­
d a l e n a z i o n a l e , e c h e h a n n o c a u s a t o - a 
s e g u i t o d e l l ' i n c r e d i b i l e a u m e n t o d i t r a f f i co 
- d e c i n e se n o n c e n t i n a i a d i m o r t i a c a u s a 
d i i n c i d e n t i s t r a d a l i . ( 4 - 0 9 8 1 0 ) 

B O V A . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il p i a n o d i r i s t r u t t u r a z i o n e s c o l a s t i c a 
e l a b o r a t o d a l p r o v v e d i t o r e agli s t u d i d i 
R e g g i o C a l a b r i a p r e v e d e la s o p p r e s s i o n e 
d e l l a s e z i o n e s t a c c a t a d e l l ' I s t i t u t o t e c n i c o 
a g r a r i o d i P a l m i , s i t a i n C a u l o n i a M a r i n a 
(Regg io C a l a b r i a ) ; 

l a p r o v i n c i a d i R e g g i o C a l a b r i a h a n e i 
s u o i p r o g r a m m i d i d o t a r e d e t t a s c u o l a di 
u n a a z i e n d a a g r a r i a p e r la q u a l e , p e r a l t r o , 
il c o m u n e d i C a u l o n i a h a c e d u t o u n ' a r e a d i 
n o v e e t t a r i d i t e r r e n o a g r i c o l o ; 

i c r i t e r i a d o t t a t i d a l p r o v v e d i t o r a t o 
agl i s t u d i d i R e g g i o C a l a b r i a n o n r e c e p i ­
s c o n o c o m p l e t a m e n t e le i n d i c a z i o n i c o n ­
t e n u t e n e l l a c i r c o l a r e m i n i s t e r i a l e n . 4 7 de l 
1997; 

l ' a r t i c o l o 3 d e l r i c h i a m a t o d e c r e t o m i ­
n i s t e r i a l e fa o b b l i g o a i p r o v v e d i t o r i agl i 
s t u d i d i a d o t t a r e p r o v v e d i m e n t i d i a g g r e ­
g a z i o n e , f u s i o n e o s o p p r e s s i o n e d e l l e i s t i ­
t u z i o n i s c o l a s t i c h e , p r e v i a d e l i m i t a z i o n i d i 
a m b i t i t e r r i t o r i a l i n e i q u a l i « s ia a s s i c u r a t a 
la p e r m a n e n z a d i a l m e n o u n a i s t i t u z i o n e 
s c o l a s t i c a p e r c i a s c u n g r a d o , o r d i n e e t i p o 
d i s c u o l a ... »; 

s u t u t t a la c o s t a j o n i c a c o m p r e s a t r a 
R e g g i o C a l a b r i a e C a t a n z a r o , l ' u n i c o I t a s è 
q u e l l o d i C a u l o n i a M a r i n a , la c u i s o p p r e s ­
s i o n e p r i v e r e b b e d e l r e l a t i v o s e r v i z i o s c o ­
l a s t i c o u n a p o p o l a z i o n e d i o l t r e d u e c e n t o ­
m i l a a b i t a n t i ; 

p e r il m a n t e n i m e n t o i n v i t a d e l l ' I t a s 
d i C a u l o n i a M a r i n a r i c o r r o n o le c o n d i z i o n i 
d i c u i a l l ' a r t i c o l o 4 d e l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 
i n q u e s t i o n e e a p p a r e q u a n t o m a i u t i l e e d 
e c o n o m i c a l ' a g g r e g a z i o n e a l l ' i s t i t u t o t e c ­
n i c o i n d u s t r i a l e d i R o c c e l l a J o n i c a ( c h e h a 
i n d i r i z z o c o m p a t i b i l e e c o m p l e m e n t a r e 
c o n q u e l l o p r o p r i o d e l l ' I t a s ) c h e d i s t a a p ­
p e n a c i n q u e c h i l o m e t r i d a C a u l o n i a , m e n ­
t r e l a s e d e d i P a l m i d i s t a d a C a u l o n i a 
n o v a n t a c h i l o m e t r i c o n c o n s e g u e n t e n o t e ­
vo l e d i s a g i o p e r il b u o n f u n z i o n a m e n t o 
d e l l a s c u o l a m e d e s i m a ; 

l ' I t a s d i C a u l o n i a è u b i c a t o i n loca l i 
p e r f e t t a m e n t e a d a t t i a l l o s c o p o a s s u n t i i n 
l o c a z i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e 
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di R e g g i o C a l a b r i a a f ine 1996 c o n c o n ­
t r a t t o q u i n q u e n n a l e e d i s p o n e d i 
u n ' a z i e n d a a g r i c o l a d e l l ' e s t e n s i o n e d i c i r c a 
n o v e e t t a r i e d i l a b o r a t o r i e d a t t r e z z a t u r e 
t e c n o l o g i c a m e n t e a v a n z a t e — : 

q u a l i u r g e n t i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r i m p e d i r e la s o p p r e s s i o n e d e l l a 
s e z i o n e s t a c c a t a d e l l ' I t a s d i C a u l o n i a M a ­
r i n a e p e r a g g r e g a r e l ' I t a s d i C a u l o n i a 
M a r i n a a l l ' i s t i t u t o t e c n i c o i n d u s t r i a l e d i 
R o c c e l l a J o n i c a . ( 4 - 0 9 8 1 1 ) 

C E S E T T I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il p r o f e s s o r S a n d r o S i m o n e t t i è u n 
i n s e g n a n t e d i r u o l o i n e l e t t r o n i c a , a t t u a l ­
m e n t e s o v r a n n u m e r a r i o e d u t i l i z z a t o c o m e 
t a l e n e l l a c l a s s e d i c o n c o r s o A 0 4 7 ( m a t e ­
m a t i c a ) n e l l a p r o v i n c i a d i M a c e r a t a ; 

lo s t e s s o h a i n o l t r a t o d o m a n d a p e r 
e s s e r e r i c o n v e r t i t o n e l l a c l a s s e d i c o n c o r s o 
i n c u i è a t t u a l m e n t e u t i l i z z a t o s e n z a a v e r 
r i c e v u t o , a l l a s t a t o , r i s c o n t r o a l c u n o ; 

la s o v r i n t e n d e n z a s c o l a s t i c a d i A n ­
c o n a n o n è s t a t a i n g r a d o d i f o r n i r e n o t i z i e 
u t i l i s e b b e n e i n t e r p e l l a t a d a l l ' i n t e r e s s a t o 
e d a n z i h a f a t t o t r a p e l a r e c h e l a p o s s i b i l i t à 
d i i n s e g n a r e m a t e m a t i c a (A047) p e r i l a u ­
r e a t i i n i n g e g n e r i a è f o r t e m e n t e o s t e g g i a t a 
p e r t a n t i - e, a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , 
c e r t a m e n t e n o n d i s i n t e r e s s a t i — m o t i v i ; 

s u l l a b a s e d i q u a n t o r i f e r i t o d a l l a 
s o v r i n t e n d e n z a s c o l a s t i c a d i A n c o r a s e m ­
b r a il m i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
p r i m a d i d e c i d e r e i n o r d i n e a l l a i s t i t u z i o n e 
d e i c o r s i d i r i c o n v e r s i o n e a b b i a c h i e s t o a i 
v a r i p r o v v e d i t o r a t i s ia il n u m e r o d e l l e c a t ­
t e d r e d i s p o n i b i l i e s i a il n u m e r o deg l i 
i n s e g n a n t i g ià r i c o n v e r t i t i p e r la m a t e r i a 
p i ù v o l t e c i t a t a ; 

n e l c o r s o d e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 5 / 
1996 s e m b r a c h e a b b i a n o p a r t e c i p a t o a i 
c o r s i d i r i c o n v e r s i o n e a n c h e i n s e g n a n t i c h e 
n o n n e a v e v a n o t i to l i i n q u a n t o n o n c o l ­
l o c a t i i n p o s i z i o n e s o v r a n u m m e r a r i a ; 

si p o t r e b b e , q u i n d i , r i p e t e r e , s u l l a 
b a s e d e l l e i n f o r m a z i o n i c h e v e r r a n n o fo r ­

n i t e d a i v a r i p r o v v e d i t o r i a n c h e ne l p r o s ­
s i m o a n n o s c o l a s t i c o l ' i n s p i e g a b i l e s i t u a ­
z i o n e c h e v e d e d a u n a p a r t e c a t t e d r e l i b e r e 
i n a l c u n e c l a s s i d i c o n c o r s o su l l e q u a l i 
n o m i n a r e s u p p l e n t i e d a l l ' a l t r a d o c e n t i d i 
r u o l o s o l o a d i s p o s i z i o n e p e r c h é s e n z a 
c a t t e d r a ; 

il c a s o d e l p r o f e s s o r S a n d r o S i m o n e t t i 
n o n è c e r t a m e n t e i s o l a t o m a r i g u a r d a m o l ­
t i s s i m i d o c e n t i ; 

n o n vi è c h i n o n v e d a c o m e vi s ia 
l ' a s s o l u t a n e c e s s i t à d i p o r r e r i m e d i o a d 
u n a s i t u a z i o n e q u a n t o m e n o a s s u r d a e p r o ­
c e d e r e a r e n d e r e e f fe t t iva la r i c o n v e r s i o n e 
a l f ine d i e v i t a r e l ' i n s p i e g a b i l e s i t u a z i o n e 
c h e v e d e d a u n a p a r t e d o c e n t i d i r u o l o c h e 
v e n g o n o p a g a t i p e r e s s e r e a d i s p o s i z i o n e 
s e n z a l ' e s p l e t a m e n t o d i a l c u n a a t t i v i t à e 
d a l l ' a l t r a il r i c o r s o a s u p p l e n t i p e r c o p r i r e 
i p o s t i i n o r g a n i c o ; 

t a l e s i t u a z i o n e a p a r e r e d e l l ' i n t e r r o ­
g a n t e o l t r e c h e i n g i u s t a e les iva d e i p i ù 
e l e m e n t a r i d i r i t t i p e r c i a s c u n o a d e s s e r e 
u t i l i z z a t a a l m e g l i o , a p p a r e a n c o r a d i p i ù 
a s s u r d a i n r a p p o r t o a l l a n e c e s s i t à d i r i s a ­
n a m e n t o d e l n o s t r o P a e s e c h e h a d e t e r m i ­
n a t o n e l s e t t o r e d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
p e s a n t i i n t e r v e n t i d i r a z i o n a l i z z a z i o n e 
d e l l e r e t i s c o l a s t i c h e t a l v o l t a les ive d e l l o 
s t e s s o , t a n t o c o n c l a m a t o d i r i t t o a l l o s t u ­
d i o - : 

s e n o n i n t e n d a p r o c e d e r e a d i s t i t u i r e 
n u o v a m e n t e i c o r s i d i r i c o n v e r s i o n e p r e ­
v e d e n d o l ' o b b l i g o d i p a r t e c i p a z i o n e d i t u t t i 
gli i n s e g n a n t i s o p r a n n u m e r a r i s e n z a il v in ­
c o l o d e l l a r i c h i e s t a d a p a r t e d e l d o c e n t e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a , c o m u n ­
q u e , a d o t t a r e , p e r p o r r e r i m e d i o a l l a s i ­
t u a z i o n e d e s c r i t t a . ( 4 - 0 9 8 1 2 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e : 

q u a l i i n t e r v e n t i u r g e n t i i n t e n d a i n t r a ­
p r e n d e r e p e r i m p e d i r e c h e a i s e m a f o r i 
d e l l e g r a n d i c i t t à a v v e n g a la v e n d i t a d i 
ogge t t i v a r i d a p a r t e d i e x t r a c o m u n i t a r i , 
c h e s p e s s o si d e d i c a n o a n c h e a l l avagg io 
d e i v e t r i d e l l e a u t o : q u e s t o f e n o m e n o i n 
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p a r t i c o l a r e a R o m a , è m o l t o g r a v e , p o i c h é 
o r m a i n u c l e i d i e x t r a c o m u n i t a r i , s e n z a a l ­
c u n p e r m e s s o d i s o g g i o r n o e s e n z a d o c u ­
m e n t i d ' i d e n t i t à , f a n n o q u e l c h e v o g l i o n o , 
m e n t r e le p a t t u g l i e de l l a p o l i z i a f i n g o n o d i 
n o n v e d e r l i , f o r s e p e r c h é p e r o r d i n i s u p e ­
r i o r i n o n r i t e n g o n o d i i n t e r v e n i r e ; 

se n o n r i t e n g a c h e t u t t o c iò c o s t i t u i ­
s ca u n i n t r a l c i o a l l a c i r c o l a z i o n e e c o ­
s t r i n g a gli a u t o m o b i l i s t i a d o v e r e l i t i g a r e 
p e r n o n a v e r e e f f e t t u a t o il l avagg io d e l 
v e t r o ; 

se s i a a c o n o s c e n z a d i liti t r a a u t o ­
m o b i l i s t i , v i s t o c h e la p r i m a m a c c h i n a 
f e r m a p e r l avagg io v e t r o o p e r a c q u i s t a r e 
m a t e r i a l e v a r i o i m p e d i s c e a l le a l t r e d i a n ­
d a r e a v a n t i ; 

q u a n d o p e n s i c h e ne l n o s t r o P a e s e 
p o s s a f i n i r e q u e s t a t r a g i c a s i t u a z i o n e e 
s a r à g a r a n t i t o il p i e n o r i s p e t t o d e l l a l ega ­
l i tà e d il r i p r i s t i n o d e l l ' o r d i n e p u b b l i c o . 

( 4 - 0 9 8 1 3 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro del tesoro e 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la n o s t r a e c o n o m i a p e r d e c o l p i o g n i 
g i o r n o ; 

il n o t i z i a r i o L'Informatore, c o r r e t t a ­
m e n t e , a d a v v i s o d e l l ' i n t e r r o g a n t e , s o s t i e n e : 
« Le p r e v i s i o n i c h e v o l e v a n o u n a l e g g e r a 
r i p r e s a d e l l ' e c o n o m i a n a z i o n a l e n e i p r i m i 
m e s i d e l l ' a n n o n o n h a n n o t r o v a t o c o n f o r t o 
n e i d a t i s t a t i s t i c i c h e a n z i c o n t i n u a n o a d 
e v i d e n z i a r e la d e b o l e z z a d e l l ' a n d a m e n t o 
e c o n o m i c o de l l ' I t a l i a , c o n t r a r i a m e n t e a 
q u a n t o a v v i e n e neg l i a l t r i P a e s i e u r o p e i , 
d o v e si a s s i s t e f i n a l m e n t e a d u n a r i p r e s a 
d e l c ic lo p r o d u t t i v o e d e i c o n s u m i . P e r n o n 
p a r l a r e deg l i S t a t i Un i t i d o v e la c o r s a 
d e l l ' e c o n o m i a c o n t i n u a s e n z a i n t e r r u z i o n e 
c o n u n a d i s o c c u p a z i o n e ai m i n i m i s t o r i c i e 
u n a c r e s c i t a d e l Pil (4-5 p e r c e n t o ) t a l ­
m e n t e e l e v a t a d a s o m i g l i a r e a q u e l l a d e i 
P a e s i i n v ia d i s v i l u p p o »; 

i c o n s u m i i n I t a l i a — a f f e r m a L'In­
formatore — r e s t a n o a l d i s o t t o d e l l a m e d i a 

e u r o p e a , n o t e v o l m e n t e d e p r e s s i d a l l a sfi­
d u c i a d e i c o n s u m a t o r i , p o c o i n c l i n i a l l e 
s p e s e e i m p o s s i b i l i t a t i a l r i s p a r m i o a c a u s a 
d e l l a s e m p r e p i ù e l e v a t a p r e s s i o n e f isca le ; 

le p r e v i s i o n i d i c r e s c i t a d e l Pi l i t a l i a n o 
d e l l ' I p e r c e n t o p e r il 1997 - s e c o n d o 
L'Informatore — p o t r e b b e r o v a n i f i c a r e le 
a t t e s e deg l i i n t r o i t i fiscali p r e v i s t i d a l G o ­
v e r n o , g i u s t i f i c a n d o cos ì s ia il 3,2 p e r c e n t o 
d e l r a p p o r t o def ic i t /P i l p r e v i s t o d a l l a C o m ­
m i s s i o n e e u r o p e a , s ia il 3,9 p e r c e n t o de l 
1998 ; 

n e l l a p r i m a v e r a de l 1998 si c o n o s c e ­
r a n n o i p a e s i c h e d a l I o g e n n a i o 1999 
a d o t t e r a n n o la m o n e t a u n i c a , m a n o n si 
p u ò r i t e n e r e c h e l ' I t a l ia p o s s a c o m p a r i r e 
t r a q u e s t i . Ciò p o t r e b b e p e r ò n o n e s s e r e u n 
m a l e : se il G o v e r n o p r e d i s p o n e s s e v e l o c e ­
m e n t e u n p i a n o d i r i e n t r o d e l d e b i t o c o n 
t ag l i a l l a s p e s a p u b b l i c a , u n p i a n o o c c u ­
p a z i o n a l e n o n a s s i s t e n z i a l e e s o p r a t t u t t o 
d u r a t u r o n e l t e m p o , u n p i a n o d i p r i v a t i z ­
z a z i o n i c h e f ace s se u s c i r e d e f i n i t i v a m e n t e 
il s e t t o r e p u b b l i c o d a t u t t e le a t t i v i t à n o n 
e s s e n z i a l i , c h e n o n gli c o m p e t o n o , u n a 
r i f o r m a d e l fisco c h e l i b e r a s s e i n g e n t i r i ­
s o r s e e c o n o m i c h e d a p o t e r r e i n v e s t i r e n e l ­
l ' a p p a r a t o p r o d u t t i v o e f a v o r i s s e la r i p r e s a 
d e i c o n s u m i — c o m e a f f e r m a L'Informatore 
— il p a e s e n o n a v r e b b e n u l l a d a t e m e r e d a 
u n r i t a r d a t o i n g r e s s o n e l l ' E m ù ; 

l a v o l o n t à d i r i s a n a r e il P a e s e s a r e b b e 
e v i d e n t e agl i o c c h i d i t u t t i , n o n e s i s t e r e b b e 
a l c u n a r a g i o n e p e r u n a s p e c u l a z i o n e fi­
n a n z i a r i a c o n t r o la n o s t r a m o n e t a e i 
n o s t r i t i t o l i d i S t a t o , a n z i c o n t i n u e r e b b e il 
p r o c e s s o d i c o n v e r g e n z a de i n o s t r i t a s s i d i 
i n t e r e s s e , t e n d e n d o a d u n d i f f e r e n z i a l e 
p r e s s o c h é n u l l o ; 

p u r t r o p p o p e r ò l ' i n t e r r o g a n t e r i t i e n e 
c h e t u t t o c iò n o n a v v e r r à : la p r e s e n z a d i 
f o r z e c o n s e r v a t r i c i e s t a t a l i s t e a l l ' i n t e r n o 
d e l l a m a g g i o r a n z a d i g o v e r n o f r e n e r à o g n i 
s p i n t a v e r s o la r i p r e s a e c o n o m i c a e d 
u n ' e v e n t u a l e d e c i s i o n e « p o l i t i c a » c h e c o n ­
s e n t a a l l ' I t a l i a d i e n t r a r e n e l l ' E m ù n o n 
p o t r à m a i s a n a r e i c o n t i d i u n ' e c o n o m i a 
d i s t r u t t a - : 

se il G o v e r n o s ia c o n s a p e v o l e d i t u t t o 
c iò , c o m e v a l u t i la s i t u a z i o n e e q u a l i r i ­
s p o s t e c o n c r e t e i n t e n d a d a r e . ( 4 - 0 9 8 1 4 ) 
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V I A L E . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l l a c i t t à C a s a l e M o n f e r r a t o d a l 1976 
es i s t e l ' i s t i t u to a l b e r g h i e r o p r i v a t o A r t u s i , 
c o s t i t u i t o s i p e r i n i z i a t i v a p r i v a t a d i a l c u n e 
p e r s o n e , a l f ine d i s o d d i s f a r e l ' e s i g e n z a d i 
f o r n i r e p e r s o n a l e s p e c i a l i z z a t o n e l s e t t o r e 
e c r e a r e u n a s t r u t t u r a i n e s i s t e n t e i n q u e l 
t e r r i t o r i o ; 

i n c i r c a v e n t ' a n n i d i a t t i v i t à l ' i s t i t u to 
h a r e a l i z z a t o , c o n i m p e g n o e s e r i e t à , d e i 
c o r s i q u a l i t a t i v a m e n t e e leva t i , c o s i c c h é n e l 
1985 h a o t t e n u t o l ' e q u i p a r a z i o n e a l l a 
s c u o l a s t a t a l e d a p a r t e d e l M i n i s t e r o d e l l a 
p u b b l i c a i s t r u z i o n e ; 

p u r m a n t e n e n d o la p r o p r i a a u t o n o ­
m i a f i n a n z i a r i a l ' i s t i t u t o c h e n o n r i c e v e 
a l c u n c o n t r i b u t o p r i v a t o e t a n t o m e n o s t a ­
t a l e p r a t i c a r e t t e d i f r e q u e n z a a l q u a n t o 
e s igue ; 

i n o l t r e agli a l l ievi p i ù b i s o g n o s i s o n o 
c o n c e s s i s c o n t i , s e n o n l ' e s o n e r o t o t a l e d e l 
p a g a m e n t o d e l l a r e t t a d i f r e q u e n z a , c o ­
s i c c h é l ' i s t i t u to a r r i v a a s o d d i s f a r e e s i g e n z e 
d i n a t u r a p u b b l i c i s t i c a — : 

p e r q u a l i m o t i v i s ' i n t e n d a c o s t r u i r e 
u n a n a l o g o i s t i t u t o s t a t a l e i n C a s a l e M o n ­
f e r r a t o , i m p i e g a n d o n o t e v o l i r i s o r s e f i n a n ­
z i a r i e p u b b l i c h e c h e p o t r e b b e r o e s s e r e m e ­
glio u t i l i z z a t e n e l l a r e a l i z z a z i o n e d i a l t r e 
o p e r e n e l s e t t o r e d e l l ' i s t r u z i o n e o n e l m i ­
g l i o r a m e n t o d i q u e l l e g ià e s i s t e n t i . 

( 4 - 0 9 8 1 5 ) 

TORRONI. - Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è i n a t t o u n a r i o r g a n i z z a z i o n e d e l l a 
s c u o l a c h e p r e v e d e tag l i e d a c c o r p a m e n t i 
d i c lass i i n t u t t a I t a l i a ; 

t a l e r i o r g a n i z z a z i o n e c o i n v o l g e a n c h e 
le s c u o l e s p e r i m e n t a l i c h e r i s c h i a n o d i 
c h i u d e r e o d i v e d e r e v a n i f i c a t i p r o g e t t i 
d i d a t t i c i i n a t t o c o n i n t e r v e n t i m e r a m e n t e 
b u r o c r a t i c i o r a g i o n i e r i s t i c i ; 

è q u e s t o il c a s o d e l l ' I t s g P a s c a l d i 
Regg io E m i l i a c h e h a a t t u a t o d i v e r s e s p e ­
r i m e n t a z i o n i d i d a t t i c h e e n e l q u a l e l a r i ­

d u z i o n e d e l n u m e r o d e l l e c lass i t e r z e , i m ­
p o s t a d a l p r o v v e d i t o r a t o , m e t t e i n c r i s i 
l ' e s i s t e n z a d e l l ' i n d i r i z z o p i ù o r i g i n a l e , 
q u e l l o d i o p e r a t o r e b e n i c u l t u r a l i ; 

q u e s t o i n d i r i z z o e le a f f e r e n t i a r e e 
d i s c i p l i n a r i si p o n g o n o l ' ob ie t t ivo d i dif­
f o n d e r e c u l t u r a e c o n o s c e n z a d e l n o s t r o 
p a t r i m o n i o a r t i s t i c o e d a m b i e n t a l e s i n 
d a l l e s c u o l e m e d i e s u p e r i o r i s t i m o l a n d o il 
r i s p e t t o e l a t u t e l a d a p a r t e de i c i t t a d i n i d e l 
t e r r i t o r i o e d e i n o s t r i m o n u m e n t i ; 

l ' e f f icac ia d e l p r o g e t t o d i d a t t i c o d e l ­
l ' I t sg P a s c a l d i R e g g i o E m i l i a è s t a t a p i e ­
n a m e n t e r i c o n o s c i u t a s i a d a l M i n i s t e r o 
d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , s i a d a l l ' u t e n z a 
d i r e t t a , m a n e v i e n e i m p e d i t a la p o s s i b i l i t à 
d i e s p a n s i o n e a c a u s a d e l r i f i u t o d e l l e 
i s t i t u z i o n i p r e p o s t e a d a t t i v a r e u n n u m e r o 
d i c l a s s i p r i m e a d e g u a t o a l l e r i c h i e s t e d i 
i s c r i z i o n e p r e s e n t a t e ; 

il c o n t e n i m e n t o degl i i s c r i t t i i n i z i a l i a 
so l i 150 a l u n n i l i m i t a la d i s t r i b u z i o n e d i 
q u e s t i u l t i m i n e l l e c l a s s i t e r z e , p e n a l i z ­
z a n d o gli i n d i r i z z i c h e p r e v e d o n o i n t e r e s s i 
e c a p a c i t à m e n o t r a d i z i o n a l i q u a l i l ' i n d i ­
r i z z o o p e r a t o r e b e n i c u l t u r a l i c h e , p e r a l ­
t r o , è l ' u n i c o p r e s e n t e i n t u t t a la r e g i o n e e 
p e r q u e s t o m o t i v o è s t a t o s c e l t o d a i r a g a z z i 
e d a l l e l o r o f a m i g l i e — : 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r s v i n c o l a r e l a 
n e c e s s a r i a a z i o n e d i r i o r d i n o d e l l e r i s o r s e 
s c o l a s t i c h e d a u n a v i s i o n e p u r a m e n t e c o n ­
t a b i l e e d a l l a c o n s e g u e n t e n e g a z i o n e d e l l a 
r i c c h e z z a d e l p a t r i m o n i o d i d a t t i c o p r e ­
s e n t e i n t a n t e r e a l t à p e r i f e r i c h e ; 

se n o n r i t e n g a a l t r e s ì d i d o v e r v a l o ­
r i z z a r e i p e r c o r s i d i d a t t i c i o r i g i n a l i , s i a n o 
ess i l ega t i a r i c h i e s t e d e l t e r r i t o r i o o a felici 
i n t u i z i o n i c u l t u r a l i , a l f ine d i d i f f o n d e r e la 
c u l t u r a e l a c o n o s c e n z a de l n o s t r o p a t r i ­
m o n i o a r t i s t i c o e d a m b i e n t a l e s i n d a l l e 
s c u o l e m e d i e s u p e r i o r i p e r s t i m o l a r e u n 
m a g g i o r r i s p e t t o e f a v o r i r e u n a m i g l i o r e 
t u t e l a d e l m e d e s i m o ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o c o n f e r i r e 
a u t o n o m i a a l l ' I t sg P a s c a l d i R e g g i o E m i l i a 
n e l d e t e r m i n a r e la r i p a r t i z i o n e i n t e r n a d e -
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gli a l u n n i p e r c l a s se , s a l v a g u a r d a n d o la 
m e d i a c o m p l e s s i v a , i n c o e r e n z a c o n le d i ­
s p o s i z i o n i d i legge; 

se n o n r i t e n g a d i a u t o r i z z a r e l ' I t sg 
P a s c a l a d a c c o g l i e r e t u t t e le i s c r i z i o n i a l l e 
c lass i p r i m e s e n z a il v i n c o l o d i 150 a l u n n i 
e a d a t t i v a r e le 7 c l a s s i t e r z e c o m e d a 
r i c h i e s t a d e l l a s c u o l a ; 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r r i c o n o s c e r e la 
s p e r i m e n t a z i o n e , cos ì c o m e è p r e v i s t o n e l l a 
r e c e n t e legge finanziaria, e gli i n d i r i z z i 
p r e s e n t i n e l l l t s g P a s c a l q u a l i b a s e f o n ­
d a n t e e d i r r i n u n c i a b i l e d e l p r o g e t t o d i d a t ­
t i co f o r m a t i v o . ( 4 - 0 9 8 1 6 ) 

V I A L E . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e , p r e m e s s o c h e : 

ne l l ' u f f ic io de l g i u d i c e d i p a c e d i C a ­
sa le M o n f e r r a t o , a d i r i m e r e u n a n o t e v o l e 
m o l e d i l a v o r o è d e s i g n a t o u n s o l o g i u d i c e , 
c h e v i e n e c o a d i u v a t o d a u n g i u d i c e a p p l i ­
c a t o d u e vo l t e la s e t t i m a n a d a l v i c i n o uf­
ficio d i M o n c a l v o , uff ic io q u e s t ' u l t i m o n e l 
q u a l e s v o l g o n o le p r o p r i e m a n s i o n i d u e 
g iud ic i ; 

la m o l e d i l a v o r o de l l ' u f f i c io d e l g iu ­
d ice di p a c e d i C a s a l e M o n f e r r a t o è d i g r a n 
l u n g a s u p e r i o r e r i s p e t t o a q u e l l a d e l l o 
s t e s s o uff icio di M o n c a l v o ; 

t a l e s p r o p o r z i o n e a d a n n o de l l ' u f f i c io 
d i C a s a l e M o n f e r r a t o d e n o t a u n a p r o f o n d a 
c a r e n z a n e l m e t o d o d i a s s e g n a z i o n e d e i 
(g iudic i a l l e r i s p e t t i v e sed i , p r o b l e m a q u e ­
s t ' u l t i m o c h e , n e l c a s o i n e s a m e , t r o v e r e b b e 
faci le s o l u z i o n e n e l l ' i n t e g r a z i o n e d e l l ' o r g a ­
n i c o de i g iud ic i a s s e g n a t i a l l ' u f f i c io d i C a ­
sa l e M o n f e r r a t o a t t r a v e r s o l a n o m i n a d i 
n u o v i g iud i c i d a a s s e g n a r e a q u e s t a s e d e , o 
a t t r a v e r s o l ' a s s e g n a z i o n e d e i g i u d i c i s o t t o 
u t i l i z z a t i a M o n c a l v o — : 

se i n t e n d a a d d i v e n i r e a d u n a s o l u ­
z i o n e t a l e d a p e r m e t t e r e l o s v o l g i m e n t o 
o r d i n a t o e c e l e r e d e i c a r i c h i d i l a v o r o 
p e n d e n t i p r e s s o l 'uff icio d e l g i u d i c e d i p a c e 
di C a s a l e M o n f e r r a t o . ( 4 - 0 9 8 1 7 ) 

P I S T E L L I . - Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la « B a r a c c a » è u n f a b b r i c a t o c h e il 
c o m u n e d i S c a n d i c c i h a c o n v e n z i o n a l ­
m e n t e c o n c e s s o i n u s o a d u n a a s s o c i a z i o n e 
g iovan i l e a s s i m i l a b i l e a u n p i c c o l o c e n t r o 
s o c i a l e a u t o g e s t i t o ; 

n e l l a n o t t e t r a il 19 e 2 0 a p r i l e 1997 
n e i loca l i de l C e n t r o si è t e n u t o u n c o n ­
c e r t o c h e si è p r o l u n g a t o o l t r e le o r e 2 d i 
m a t t i n a ; 

a l l e g i u s t e r i m o s t r a n z e d e i c i t t a d i n i 
r e s i d e n t i d e l l e v i c i n e a b i t a z i o n i s o n o i n ­
t e r v e n u t i i c a r a b i n i e r i c h e h a n n o f a t t o 
i n t e r r o m p e r e la m u s i c a ; 

i m i l i t a r i h a n n o g i u s t a m e n t e p r o c e ­
d u t o a l l ' i d e n t i f i c a z i o n e de i p r e s e n t i e u n 
g r u p p e t t o d i g i o v a n i vi si è o p p o s t o l a n ­
c i a n d o i n s u l t i v e r s o le f o r z e d e l l ' o r d i n e ; 

la s i t u a z i o n e è r a p i d a m e n t e d e g e n e ­
r a t a p o r t a n d o a d u n b i l a n c i o g r a v e , c h e 
p o t e v a p r o b a b i l m e n t e e s s e r e e v i t a t o : 8 g io ­
v a n i a r r e s t a t i ( t r e 3 g i o r n i d i c a r c e r e a 
S o l l i c c i a n o ) e c i n q u e fer i t i , m e d i c a t i a l 
p r o n t o s o c c o r s o d i T o r r e g a l l i ; u n o d e i g io ­
v a n i , c o n p r o g n o s i d i t r e n t a g i o r n i , e q u a t ­
t r o c a r a b i n i e r i c o n p r o g n o s i d i t r e , c i n q u e , 
s e t t e e o t t o g i o r n i ; 

t a l e b i l a n c i o è p e r a l t r o d e s t i n a t o a 
c r e s c e r e , p e r c h é r i s u l t a c h e a n c h e a l t r i 
c e r t i f i c a t i m e d i c i s i a n o s t a t i r e d a t t i e o b ­
b l i g a t o r i a m e n t e i n o l t r a t i a l l e c o m p e t e n t i 
a u t o r i t à — : 

se s ia v e r o c h e s o n o s t a t e c o n s u m a t e 
v i o l e n z e g r a t u i t e t r a le q u a l i le p e r c o s s e a d 
u n g i o v a n e g ià a m m a n e t t a t o a d u n p a l o e 
a l c u n i co lp i d ' a r m a d a f u o c o s p a r a t i , n o n 
i n a r i a , v e r s o la « B a r a c c a »; 

se r i s u l t i i n m e r i t o a v v i a t o u n p r o c e ­
d i m e n t o g i u d i z i a r i o e se s i a s t a t a a p e r t a 
u n ' i n c h i e s t a m i n i s t e r i a l e i n t e r n a a l l ' A r m a 
d e i c a r a b i n i e r i , c h e a c c e r t i e v e n t u a l i r e ­
s p o n s a b i l i t à i n d i v i d u a l i p e r c o m p o r t a m e n t i 
d i p r o p r i c o m p o n e n t i , n o n c o n s o n i a l l a 
m i s s i o n e d i t u t e l a d e l l a s i c u r e z z a d e i c i t ­
t a d i n i n e l p i e n o r i s p e t t o d e l l a legge e d e l l e 
g a r a n z i e v igen t i . ( 4 - 0 9 8 1 8 ) 
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C A M O I R A N O . - Al Ministro dell'in­
terno. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' a t t u a l e s t e s u r a d e l d e c r e t o i n t e r m i ­
n i s t e r i a l e ( M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , de l c o m ­
m e r c i o , d e l l ' a r t i g i a n a t o , d e l l ' i n t e r n o e d e l l a 
s a n i t à ) c h e p r e v e d e il r e g o l a m e n t o d i a p ­
p l i c a z i o n e d e l l a legge 2 8 7 d e l 1991 i n m a ­
t e r i a d i a g g i o r n a m e n t o d e l l a n o r m a t i v a 
s u l l ' i n s e d i a m e n t o e s u l l ' a t t i v i t à d e i p u b b l i c i 
e s e r c i z i e q u i p a r a d i f a t t o i p i cco l i b a r 
ges t i t i d a l l e a s s o c i a z i o n i p e r il c o n s u m o 
i n t e r n o de i soc i (c i rco l i , o r a t o r i , e c c e t e r a ) 
agli e s e r c i z i c o m m e r c i a l i , p r e v e d e n d o p e r i 
p r i m i gli s t e s s i a d e m p i m e n t i r i c h i e s t i p e r 
q u e s t i u l t i m i ; 

t a l e n o r m a t i v a h a s u s c i t a t o n o t e v o l e 
a p p r e n s i o n e a l l ' i n t e r n o d e l l ' a s s o c i a z i o n i ­
s m o d e m o c r a t i c o , i n q u a n t o , se e n t r a s s e i n 
v igore , c r e e r e b b e d i f f ico l tà i n s o r m o n t a b i l i 
p e r m i g l i a i a d i c i r c o l i a s s o c i a t i v i c h e n o n 
s a r e b b e r o i n g r a d o d i a d e g u a r s i a i r e q u i s i t i 
r i c h i e s t i e c h e s a r e b b e r o c o s t r e t t i a c h i u ­
d e r e la l o r o a t t i v i t à ; 

i r a p p r e s e n t a n t i n a z i o n a l i d e l l ' A d i e 
de l l 'A rc i h a n n o a v u t o u n i n c o n t r o c o n il 
s o t t o s e g r e t a r i o p e r l ' i n t e r n o , p e r i l l u s t r a r ­
gli le c o n s e g u e n z e d r a m m a t i c h e c h e l ' a p ­
p r o v a z i o n e d e l d e c r e t o c o m p o r t e r e b b e e 
q u e s t i s e m b r a a v e r c o m p r e s o le p r e o c c u ­
p a z i o n i e s p r e s s e d a l l e a s s o c i a z i o n i — : 

se n o n i n t e n d a a c c o g l i e r e le p r o p o s t e 
di m o d i f i c a a l d e c r e t o p r o p o s t e d a l l e a s ­
s o c i a z i o n i s o p r a n n o m i n a t e , d a n d o i n q u e ­
s to m o d o u n a c o r r e t t a e c o e r e n t e i n t e r ­
p r e t a z i o n e d e l l a legge n . 2 8 7 d e l 1 9 9 1 , il 
cu i a m b i t o d i a p p l i c a z i o n e r i g u a r d a la d i ­
s c i p l i n a de l l e a t t i v i t à d i s o m m i n i s t r a z i o n e 
a l p u b b l i c o d i a l i m e n t i e b e v a n d e e n o n 
p u ò e s t e n d e r s i a l l e s t r u t t u r e a s s o c i a t i v e le 
c u i f ina l i t à a s s i s t e n z i a l i s o n o d e l r e s t o p i e ­
n a m e n t e r i c o n o s c i u t e d a l M i n i s t r o d e l l ' i n ­
t e r n o . ( 4 - 0 9 8 1 9 ) 

O L I V I E R I . — Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il c o m u n e d i T i a r n o d i S o p r a , n e l l a 
p r o v i n c i a a u t o n o m a d i T r e n t o , è t i t o l a r e d i 
u n a c o n c e s s i o n e r a d i o e l e t t r i c a p e r l ' u t i ­
l i z zo d i u n a r a d i o p o r t a t i l e ; 

t a l e s t r u m e n t o v i e n e u t i l i z z a t o d a l 
d i p e n d e n t e c o m u n a l e a d d e t t o a l l a m a n u ­
t e n z i o n e deg l i i m p i a n t i i d r i c i c o m u n a l i p e r 
t e n e r s i i n c o s t a n t e c o n t a t t o c o n l 'uff ic io 
t e c n i c o d e l c o m u n e ; 

il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 18 d i c e m b r e 
1996 p u b b l i c a t o s u l l a Gazzetta Ufficiale 
n . 3 4 d e l 1997 h a p i ù c h e r a d d o p p i a t o 
il c o s t o d e l c a n o n e a n n u o , t a n t o c h e 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e , c o m e m o l t e 
a l t r e , è de l l ' avv i so d i r i n u n c i a r e a l l a 
c o n c e s s i o n e , b e n s ì u t i l i s s i m a e p r e s s o c h é 
i n d i s p e n s a b i l e - : 

s e n o n c r e d a c h e a l m e n o n e l l e p u b ­
b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i , le q u a l i n o n h a n n o 
s c o p o d i l u c r o m a o f f r o n o se rv i z i , n o n 
d e b b a e s s e r e a p p l i c a t a la r i v a l u t a z i o n e d i 
c u i a l s u s c r i t t o d e c r e t o m i n i s t e r i a l e . 

( 4 - 0 9 8 2 0 ) 

G A T T O . — Ai Ministri della sanità e 
della difesa. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

a i m e d i c i spec i a l i s t i a m b u l a t o r i a l i c i ­
vili, i n s e r v i z i o p r e s s o il m i n i s t e r o d e l l a 
d i f e sa , i n v i r t ù d e i d i s p o s t i d i c u i a l l a legge 
3 0 4 / 1 9 8 6 , v e n g o n o a p p l i c a t i i c o n t e n u t i 
n o r m a t i v i e d e c o n o m i c i p r e v i s t i dag l i a c ­
c o r d i co l l e t t iv i n a z i o n a l i e, i n p a r t i c o l a r e , il 
d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 2 9 
lug l io 1996 n . 5 0 0 e s u e m o d i f i c a z i o n i 
( c o m m a 4, legge n . 3 0 4 d e l 1986) ; 

le o r e d i cu i s o n o t i t o l a r i i s u d d e t t i 
m e d i c i v e n g o n o a s s e g n a t e t r a m i t e « p r e l a ­
z i o n e » d a i c o m p e t e n t i c o m i t a t i c o n s u l t i v i 
z o n a l i , c o m e d a d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a n . 5 0 0 d e l 1996 ; 

i c o m i t a t i c o n s u l t i v i z o n a l i c o m p e ­
t e n t i h a n n o già r e g i s t r a t o le s u d d e t t e p o ­
s i z i o n i q u a l e « t i t o l a r i t à d i i n c a r i c o », r i c o ­
n o s c e n d o a i s u d d e t t i m e d i c i d a u n l a t o 
l ' a n z i a n i t à d i s e r v i z i o e d a l l ' a l t r o a p p l i ­
c a n d o le i n c o m p a t i b i l i t à d i c u i a l c i t a t o 
d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
( m e d i c i n a d i b a s e , p e d i a t r i a , m e d i c i n a d e i 
s e r v i z i e g u a r d i a m e d i c a ) - : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o c h i a r i r e 
i n b a s e a q u a l i n o r m a t i v e gli s p e c i a l i s t i 
a m b u l a t o r i a l i , i n s e r v i z i o p r e s s o le Asl , 
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p o s s a n o p a r t e c i p a r e a l l a p r e l a z i o n e d e l l e 
o r e i s t i t u i t e s ia p r e s s o le Asl c h e p r e s s o le 
a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e , q u a l i il m i n i ­
s t e r o de l l a d i fesa , m e n t r e i l o r o co l l egh i , i n 
se rv iz io , a d e s e m p i o , p r e s s o il m i n i s t e r o 
d e l l a d i fesa , n o n p o s s o n o p a r t e c i p a r e a l l e 
o r e i n p r e l a z i o n e p r e s s o le Asl , c r e a n d o d i 
f a t t o u n ' e v i d e n t e d i s p a r i t à d i t r a t t a m e n t o 
t r a i p r i m i ed i s e c o n d i , a s f a v o r e d i q u e s t i 
u l t i m i , n o n a c c e t t a b i l e n é a u s p i c a b i l e n e l 
c a m p o de i r a p p o r t i d i l a v o r o c o n le p u b ­
b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i , t e n u t o c o n t o c h e 
c iò è a n c o r a p i ù g r a v e ove si c o n s i d e r a c h e 
d a p a r t e d e l l ' a s s e s s o r e a l l a s a n i t à d e l l a 
r e g i o n e L a z i o , a s e g u i t o d i u n a s e n t e n z a 
de l T a r r i g u a r d a n t e u n o s p e c i a l i s t a a m b u ­
l a t o r i a l e i n s e rv i z io p r e s s o F Ina i l , g ià vi è 
s t a t a u n a d e l i b e r a f a v o r e v o l e a l l a p a r t e c i ­
p a z i o n e a l l e p r e l a z i o n i , d e l l e o r e i s t i t u i t e 
p r e s s o le Asl, d a p a r t e deg l i s p e c i a l i s t i 
a m b u l a t o r i a l i i n s e r v i z i o p r e s s o l ' Ina i l , 
P I n p s e le p u b b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i , p e ­
r a l t r o d i s a t t e s a d a l C o m i t a t o c o n s u l t i v o 
z o n a l e c o m p e t e n t e ; 

se i m e d i t i i n s e r v i z i o p r e s s o le p u b ­
b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i , i n v i r t ù d e l d e c r e t o 
de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a n . 5 0 0 d e l 
1996, d e b b a n o c o n s i d e r a r s i t i t o l a r i d e i m e ­
d e s i m i d i r i t t i e d o v e r i o se v i c e v e r s a t a l e 
d i s p a r i t à d i t r a t t a m e n t o , s ia c o m e m e d i c i 
a m b u l a t o r i a l i c h e c o m e c i t t a d i n i i t a l i a n i , 
s ia g i u d i r i c a m e n t e a v a l l a b i l e s u l l a b a s e 
de l l a l e g i s l a z i o n e v i g e n t e n e l c a m p o d e l l e 
d i s c i p l i n e de i r a p p o r t i d i l a v o r o c o n p u b ­
b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i . ( 4 - 0 9 8 2 1 ) 

A R M A N I e M A Z Z O C C H I . - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri e ai Ministri 
delle finanze e del tesoro. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

s u c e n t o m i l a m i l i a r d i d e l l e v a r i e m a ­
n o v r e f i n a n z i a r i e f inoggi p r o p o s t e e a t t u a t e 
d a l G o v e r n o d i c e n t r o - s i n i s t r a p e r il 1 9 9 6 -
1997, c i r c a il 61 p e r c e n t o è r a p p r e s e n t a t o 
d a a n t i c i p o d i e n t r a t e e r i n v i o d i s p e s e c h e , 
o v v i a m e n t e , a p a r t i r e d a l 1998 , d o v r e b b e r o 
e s s e r e c o n s o l i d a t e c o n e n t r a t e p e r m a n e n t i 
e c a n c e l l a z i o n i d i s p e s e a l t r e t t a n t o p e r m a ­
n e n t i ; 

la f i n a n z i a r i a de l 1997 s t a d a n d o 
f r u t t i i n f e r i o r i a l p r e v i s t o e i t i r agg i d i 
t e s o r e r i a , a p a r t i r e d a l l ' a p r i l e d i q u e ­
s t ' a n n o , t e n d e r a n n o a d a c c e n t u a r s i a s e ­
g u i t o d e l l e n e c e s s a r i e r i a p e r t u r e d e i c a n ­
t i e r i p e r o p e r e p u b b l i c h e p e r il s o s t e g n o 
d e l l ' o c c u p a z i o n e - : 

s e il G o v e r n o i n t e n d a c o n il d o c u ­
m e n t o d i p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a e 
f i n a n z i a r i a p r i m a e la legge f i n a n z i a r i a 
1998 p o i , a d o t t a r e i s e g u e n t i p r o v v e d i ­
m e n t i : a) il r i p r i s t i n o i n m a n i e r a p e r m a ­
n e n t e d e l l a minimum-tax a f r o n t e d e l l a 
n e c e s s a r i a e s t i n z i o n e d e l l ' e u r o t a s s a ; b) a u ­
m e n t o d e i c o n t r i b u t i p r e v i d e n z i a l i a c a r i c o 
d e i l a v o r a t o r i a u t o n o m i i n m o d o d a a n ­
n u l l a r e s e n z a a l c u n a g r a d u a l i t à q u a l s i a s i 
d i f f e r e n z a r i s p e t t o a i l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i ; 
c) a u m e n t o de l l ' Iva , n e l l ' a l i q u o t a m a s s i m a , 
d a l 19 a l 25 p e r c e n t o m o t i v a n d o l a c o n u n 
i p o t e t i c a a r m o n i z z a z i o n e i n s e d e e u r o p e a , 
a c u i p e r a l t r o si è f i n o r a r i n u n c i a t o ; 

se i s u i n d i c a t i p r o v v e d i m e n t i s i a n o la 
c o n t r o p a r t i t a d a d a r e , d a p a r t e de l G o ­
v e r n o , a l l a c o n c e s s i o n e d i a l c u n e l i m i t a t e e 
n o n r i s o l u t i v e s p e s e n e l c a m p o d e l l a p r e ­
v i d e n z a , f a c e n d o p r e s e n t e c h e gli s tess i , 
q u a l o r a f o s s e r o a p p r o v a t i , n o n s o l t a n t o 
n o n p o r t e r e b b e r o a l l e e n t r a t e p r e v i s t e , m a 
f a r e b b e r o r e g i s t r a r e u n m i n o r g e t t i t o fi­
s c a l e p e r il l a v o r o s o m m e r s o e p e r l ' eva­
s i o n e c h e a n d r e b b e r o a d a u m e n t a r e , a 
c a u s a d e l l a c a n c e l l a z i o n e d a p a r t e d e i 
c o m m e r c i a n t i , deg l i a r t i g i a n i , e d i t u t t i i 
l a v o r a t o r i a u t o n o m i d a i p r o p r i o r d i n i p r o ­
f e s s iona l i e d i c a t e g o r i a . ( 4 - 0 9 8 2 2 ) 

V A L P I A N A e D E C E S A R I S . - Al Pre­
sidente del Consiglio dei ministri ed ai Mi­
nistri della difesa e di grazia e giustizia. — 
P e r s a p e r e : 

i n r e l a z i o n e a l l a s c o m p a r s a , i n d a t a 
12 s e t t e m b r e 1990, de l s e r g e n t e d i M a r i n a 
i n c o n g e d o D a v i d e Ce rv i a , se r i s p o n d a a l 
v e r o c h e gli e l e m e n t i i n f o r m a t i v i c o n t e n u t i 
n e l f a s c i c o l o d i s c h e d a t u r a d e l s e r g e n t e 
s i a n o s t a t i t r a s m e s s i d a l S i o s M a r i n a a l ­
l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a d i V e l l e t r i s o l o i n d a t a 
3 g e n n a i o 1996; 



Atti Parlamentari - 9 0 9 0 - Camera dei Deputati 

X I I I L E G I S L A T U R A — A L L E G A T O B A I R E S O C O N T I — S E D U T A D E L L ' 8 M A G G I O 1 9 9 7 

c o m e p r e m e s s a l a P r o c u r a d e l l a R e ­
p u b b l i c a di Ve l l e t r i h a c h i e s t o a d avv i so 
degl i i n t e r r o g a n t i so lo c o n g r a n d i s s i m o r i ­
t a r d o ( in d a t a I o d i c e m b r e 1995) i d a t i 
r e l a t i v i agli e l e m e n t i d e l l a s c h e d a t u r a d e l 
Ce rv ia , c h e e r a d o t a t o d i n u l l a o s t a d i s e ­
g r e t e z z a (Nos) ; 

q u a l i m o t i v i l ' a m m i n i s t r a z i o n e m i l i ­
t a r e n o n a b b i a i n v i a t o t e m p e s t i v a m e n t e 
a l l a p r o c u r a d i Ve l l e t r i t u t t e le i n f o r m a ­
z i o n i r e l a t i v e a l l ' ex s e r g e n t e C e r v i a ( o l t r e 
a l l a d o c u m e n t a z i o n e c a r a t t e r i s t i c a e r a f o n ­
d a m e n t a l e a n c h e q u e l l a r e l a t i v a a l N o s ) ; 

se le p r o c e d u r e de l r i l a s c i o d e i N o s 
p r e v e d a n o a n c h e a c c e r t a m e n t i r e l a t i v i a d 
a s p e t t i m o r a l i e c o n q u a l e c r i t e r i o q u e s t i 
v e n g a n o s t ab i l i t i ; 

se s ia s t a t o i n b a s e a d i n f o r m a z i o n i d i 
n a t u r a « m o r a l e » c h e n a c q u e l ' i po t e s i s e ­
c o n d o c u i la s c o m p a r s a d e l C e r v i a fos se d a 
a t t r i b u i r e a m o t i v i « p r i v a t i »; 

se la d o c u m e n t a z i o n e r e l a t i v a a l N o s 
s ia s t a t a t r a s m e s s a a l l a m a g i s t r a t u r a r o ­
m a n a c h e i n d a g a c i r c a i v a r i e d i v e r g e n t i 
e s t r a t t i m a t r i c o l a r i r e l a t i v i a l C e r v i a ( p r o ­
c e d i m e n t o S p r o v i e r i ) ; 

i n b a s e a q u a l i d i s p o s i z i o n i d i legge il 
S io s M a r i n a e f fe t tu i le s c h e d a t u r e e d i ­
p e n d a d a l Ces i s e d a l l ' U c s i ; 

i n b a s e a q u a l i d i s p o s i z i o n i d i legge 
l 'Ucsi , e n t e c h e n o n figura t r a q u e l l i p r e ­
vist i d a l l a P r e s i d e n z a d e l C o n s i g l i o d e i m i ­
n i s t r i e n o n e s i s t e n t e p e r la legge i t a l i a n a , 
c o s t i t u i s c a u n r e p a r t o m i l i t a r e n e l l a s e g r e ­
t e r i a de l Ces is ( o r g a n o c h e i n b a s e a l l a 
legge n . 801 de l 1977 h a e s c l u s i v a m e n t e 
f u n z i o n i d i c o o r d i n a m e n t o t r a S i s m i e S i -
s d e ) . ( 4 - 0 9 8 2 3 ) 

G R A M A Z I O . — Ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione e del tesoro. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

le f e r r o v i e d e l l o S t a t o p e r d e r a n n o n e l 
p r e s e n t e e s e r c i z i o , s e c o n d o le s t i m e d e l 
l o r o a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o G i a n c a r l o Ci-
m o l i , c i n q u e m i l a c i n q u e c e n t o m i l i a r d i d i 
l i r e ; 

i v i s i t a t o r i d e l l a s e d e c e n t r a l e d e l l e 
f e r r o v i e d i Vil la P a t r i z i i n R o m a , s o n o 
c o s t r e t t i o g n i g i o r n o a d e s t e n u a n t i gimkane 
p e r e v i t a r e l ' i n c r e d i b i l e n u m e r o d i « a u t o 
b l u », c h e p a r c h e g g i a n o n e l c o s i d d e t t o c o r ­
t i l e d ' o n o r e — : 

q u a l e s ia e s a t t a m e n t e il n u m e r o d i 
« a u t o b l u », b e r l i n e d i r a p p r e s e n t a n z a d i 
g r o s s a c i l i n d r a t a , i n d o t a z i o n e p r e s s o la 
s e d e c e n t r a l e d i Vi l la P a t r i z i i n R o m a , e 
q u a l e il c o s t o c o m p l e s s i v o d e l p a r c o a u t o 
d e l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o , c o m p r e n s i v o d e ­
gli s t i p e n d i deg l i a u t i s t i e d e i c o s t i d e l l a 
m a n u t e n z i o n e ; 

se r i s u l t i v e r o c h e il c o s t o m e d i o d i 
e s e r c i z i o d i u n a u t o b l u c o n a u t i s t a s f io ­
r e r e b b e i c e n t o t t a n t a m i l i o n i l ' a n n o ; 

p e r q u a l i m o t i v i , m e n t r e il G o v e r n o 
p o n e l im i t i s e v e r i s s i m i a l l ' u t i l i z z o d e l l e 
« a u t o b l u » n e l l a s u a a m m i n i s t r a z i o n e , r i ­
s e r v a n d o l e a l l e so l e a l t i s s i m e c a r i c h e i s t i ­
t u z i o n a l i e financo i n i b e n d o n e l ' u s o agl i ex 
c a p i d i G o v e r n o , le f e r r o v i e d e l l o S t a t o , 
s o t t o la g e s t i o n e d e l l ' i n g e g n e r G i a n c a r l o 
C imo l i , n e a b b i a p i u t t o s t o e s t e s o l ' u s o e d il 
n u m e r o ; 

se p o s s a e s s e r e c o n s i d e r a t a u n a g i u ­
s t i f i c a z i o n e p l a u s i b i l e il c o n s i d e r a r e le f e r ­
r o v i e d e l l o S t a t o c o m e s o c i e t à d i d i r i t t o 
p r i v a t o , n e l m o m e n t o i n c u i q u e s t e s o p r a v ­
v i v o n o p e r q u a t t r o q u i n t i c o n c o n t r i b u t i 
d e l l o S t a t o ; 

q u a l i s i a n o i c r i t e r i d i a s s e g a a z i o n e a i 
d i r i g e n t i de l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o d e l l e 
« a u t o b l u » i n q u e s t i o n e , e d i n p a r t i c o l a r e 
p e r c h é a n c h e d i r i g e n t i d i s e c o n d a o t e r z a 
fasc ia , e c h e n o n h a n n o a l c u n a e s i g e n z a d i 
f r e q u e n t e m o b i l i t à o l t r e a l l a t r a t t a c a s a -
u f f i c io -casa , b e n e f i c i n o d i t a l e s e r v i z i o c o n 
a u t i s t a ; 

se i m i n i s t r i , a z i o n i s t a e c o n t r o l l a n t e 
d e l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o , n e l m o m e n t o i n 
c u i si a p p r e s t a n o a r i c h i e d e r e i n g e n t i s a ­
cr i f ic i t a n t o a i l a v o r a t o r i d e l l e f e r r o v i e 
r i t e n u t i i n e s u b e r o q u a n t o a i c i t t a d i n i 
u t e n t i c h e v e d o n o il s e r v i z i o p e n d o l a r e 
s e m p r e p i ù r i d o t t o , n o n r i t e n g a n o o p p o r ­
t u n o r i c h i e d e r e a i v e r t i c i d e l l ' a z i e n d a f e r ­
r o v i a r i a m a g g i o r e s o b r i e t à e t r a s p a r e n z a 
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n e i c o m p o r t a m e n t i p u b b l i c i , e r e s t r i n g e r e 
Tuso de l l e « a u t o b l u » a l s o l o a m m i n i s t r a ­
t o r e d e l e g a t o e a l l e o c c a s i o n i d i r e a l e r a p ­
p r e s e n t a n z a . ( 4 - 0 9 8 2 4 ) 

C O N T I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

è s t a t o r a g g i u n t o p o c h e o r e o r s o n o 
u n a c c o r d o c i r c a il n u o v o c o n t r a t t o d i 
l a v o r o d e i f e r r o v i e r i ; 

il G o v e r n o a v e v a c o r r e t t a m e n t e i n d i ­
v i d u a t o - c o n la « d i r e t t i v a P r o d i » su l l e 
f e r rov ie d e l f e b b r a i o 1997 - n e i v inco l i 
n o r m a t i v i e d i c o s t o d e l l a v o r o , u n o d e i 
p r i n c i p a l i o s t a c o l i a l l ' e f fe t t ivo r i s a n a m e n t o 
de l le f e r r o v i e d e l l o S t a t o , i n d i c a n d o t r a 
l ' a l t r o a n c h e a l c u n e p o s s i b i l i s o l u z i o n i ; 

l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o de l l e f e r r o ­
vie d e l l o S t a t o , G i a n c a r l o C i m o l i , s e m b r a v a 
a v e r c o m p r e s o t a l e i n d i c a z i o n e de l G o ­
v e r n o n e l m o m e n t o i n c u i a l v a r o de l 
n u o v o o r g a n i g r a m m a a v e v a i n u s u a l m e n t e 
r a f f o r z a t o la p o s i z i o n e d i c a p o d e l p e r s o ­
n a l e d a n d o g l i lo status d i d i r e t t o r e g e n e ­
r a l e , p r o p r i o a v o l e r i n d i c a r e c h e l ' a b b a t ­
t i m e n t o d i r i g i d i t à e d a l t i cos t i f o s s e r o d a 
i n t e n d e r s i i n t e r m i n i d i a l t a p r i o r i t à , d i 
p a r i i m p o r t a n z a c o n il r i a s s e t t o s o c i e t a r i o 
e finanziario a f f i d a t o a l l ' a l t r o d i r e t t o r e ge ­
n e r a l e ; 

a t a l e i m p o r t a n t e i n c a r i c o il C i m o l i 
h a v o l u t o l 'ex c a p o d e l p e r s o n a l e de l l 'Ag ip 
p e t r o l i F r a n c e s c o F o r l e n z a ; 

se r i s u l t a r i s p o n d e n t e a l v e r o c h e il 
n u o v o c o n t r a t t o d i l a v o r o d e i f e r r o v i e r i 
lasc i s o s t a n z i a l m e n t e i m m u t a t e le r i g i d i t à 
n o r m a t i v e e gli a l t i c o s t i pro capite d e t e r ­
m i n a t i d a i p r e c e d e n t i c o n t r a t t i ; 

se r i s u l t i v e r o c h e i f e r r o v i e r i v e r r e b ­
b e r o a p e r c e p i r e c o n il n u o v o c o n t r a t t o d i 
l a v o r o a u m e n t i s a l a r i a l i p a r i a que l l i o t ­
t e n u t i d a i m e t a l m e c c a n i c i d o p o m e s i e 
m e s i d i e s t e n u a n t i a g i t a z i o n i e s c i o p e r i ; 

se r i s u l t i v e r o c h e d o p o q u e s t o c o n ­
t r a t t o il c o s t o m e d i o d e l l a v o r o p e r a d d e t t o 
al le f e r r o v i e v e r r e b b e a d a g g i r a r s i sugl i 
o t t a n t a c i n q u e m i l i o n i a n n u i ; 

q u a l i s i a n o le c o m p a t i b i l i t à t r a t a l i 
n u m e r i e il p i a n o d i r i s a n a m e n t o d e l l e 
f e r r o v i e d e l l o S t a t o p r e s e n t a t o d a l l ' i n g e ­
g n e r C i m o l i , m a s o p r a t t u t t o q u a l i s i a n o le 
c o m p a t i b i l i t à t r a il p e r m a n e r e i n v i g o r e 
d e l l e r i g i d i t à n o r m a t i v e di c u i b e n e f i c i a n o 
i f e r r o v i e r i e le i n d i c a z i o n i d i d e s t r u t t u r a ­
z i o n e c o n t e n u t e n e l l a d i r e t t i v a de l P r e s i ­
d e n t e d e l C o n s i g l i o d e i m i n i s t r i d e l f eb ­
b r a i o 1997 ; 

se p e r r a g g i u n g e r e t a l e « b r i l l a n t e » 
r i s u l t a t o fosse p r o p r i o n e c e s s a r i o a g g i u n ­
g e r e a i d i s a s t r a t i c o n t i d e l l e f e r r o v i e a n c h e 
il c o s t o e s o r b i t a n t e — a q u e l c h e r i s u l t a 
a l l ' i n t e r r o g a n t e - ( o l t r e u n m i l i a r d o t r a 
s t i p e n d i o , a u t o e benefits) d e l n u o v o c a p o 
de l p e r s o n a l e ; 

se n o n r i t e n g a c h e i n u n ' a z i e n d a p r i ­
v a t a — q u a l e le f e r r o v i e n o n s o n o — il 
d o t t o r F o r l e n z a v e r r e b b e r i t e n u t o n o n i d o ­
n e o a l l ' i m p o r t a n t e i n c a r i c o a t t r i b u i t o g l i 
a l l a l u c e d e i r i s u l t a t i n o n s o d d i s f a c e n t i 
c o n s e g u i t i . ( 4 - 0 9 8 2 5 ) 

G R A M A Z I O . — Ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione e del tesoro. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a o r m a i o t t o m e s i l ' e n t e f e r r o v i e 
d e l l o S t a t o s o n o g u i d a t e d a l l ' i n g e g n e r 
G i a n c a r l o C i m o l i , manager M o n t e d i s o n 
f o r t e m e n t e v o l u t o d a l l ' i n t e r r o g a t o m i n i s t r o 
d e i t r a s p o r t i e d e l l a n a v i g a z i o n e a l l a g u i d a 
d e l l a p i ù g r a n d e a z i e n d a i t a l i a n a ; 

i n q u e s t i o t t o m e s i n u l l a è s t a t o p r o ­
d o t t o d a l C i m o l i i n t e r m i n i d i r i p o s i z i o n a ­
m e n t o s t r a t e g i c o e p r o s p e t t i v a d i s v i l u p p o 
d e l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o n é a l c u n a i n d i ­
c a z i o n e s t r a t e g i c a s u l f u t u r o d e l l e f e r r o v i e 
d e l l o S t a t o è s t a t a f o r n i t a d a l C i m o l i a l l e 
c o m p e t e n t i c o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i ; 

d a l u n g h i m e s i è o r m a i i n g e s t i o n e u n 
p i a n o s t r a t e g i c o t r i e n n a l e c h e il C i m o l i h a 
v o l u t o a f f i d a r e a l l a r e d a z i o n e d i u n g r u p p o 
d i l a v o r o c o o r d i n a t o d a l l ' e x c a p o s t a z i o n e , 
s i n d a c a l i s t a d e l l a Cgil, F r a n c e s c o P a n t i l e , e 
d a P i e t r o S p i r i t o , ex ghost-writer d i M a r i o 
S c h i m b e r n i e L o r e n z o N e c c i ; 
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t a l e p i a n o è s t a t o p r e s e n t a t o in u n a 
p r i m a v e r s i o n e a l c o n s i g l i o d ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e de l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o , c h e si è 
l i m i t a t o a d u n a p r e s a d ' a t t o , s e n z a p e r c i ò 
a p p r o v a r l o ; 

i n u n a r e c e n t e i n t e r v i s t a al q u o t i ­
d i a n o f i l o g o v e r n a t i v o « la Repubblica » l ' in­
g e g n e r C i m o l i h a p u b b l i c a m e n t e e s p r e s s o 
d i v e r g e n z e c o n il P r e s i d e n t e de l C o n s i g l i o 
d e i m i n i s t r i s u l l e m o d a l i t à d i r i s a n a m e n t o 
de l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o ; 

d i r i m a n d o s u l m e d e s i m o q u o t i d i a n o , 
a p p e n a u n a s e t t i m a n a p i ù t a r d i , u n a f o n t e 
a c c r e d i t a t a — e v i r g o l e t t a t a — d i P a l a z z o 
Chigi h a a f f e r m a t o lo « s b a l o r d i m e n t o » d e l 
G o v e r n o c i r c a i c o m p o r t a m e n t i d e l l ' i n g e ­
g n e r C i m o l i , e d i n p a r t i c o l a r e la s o s t a n ­
z i a l e m a n c a t a o t t e m p e r a n z a a l c o n t e n u t o 
d e l l a « d i r e t t i v a P r o d i » su l l e f e r r o v i e d e l 
f e b b r a i o 1997 e l a s c a r s a e f f icac ia su l 
c o n t e n i m e n t o d e i c o s t i d e l c o l o s s o f e r r o ­
v i a r i o —: 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e la p r o p o s t a d i 
p i a n o d ' i m p r e s a p r e s e n t a t a d a l l ' i n g e g n e r 
C i m o l i a l c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e 
de l l e f e r r o v i e d e l l o s t a t o f o r m a l i z z i i n v ia 
de f in i t i va la d i s s o n a n z a c i t a t a i n p r e m e s s a 
t r a ve r t i c i f e r r o v i a r i e G o v e r n o , e d in p a r ­
t i c o l a r e d i s a t t e n t a i n m a n i e r a c l a m o r o s a il 
d i s p o s t o d e l l a d i r e t t i v a d e l P r e s i d e n t e d e l 
Cons ig l i o d e l f e b b r a i o s c o r s o , d i l a z i o n a n d o 
a l c u n i degl i i n t e r v e n t i r i c h i e s t i a n c h e d i t r e 
a n n i , e f i n a n c o r i g e t t a n d o i n t o t o a l c u n i 
a l t r i i n t e r v e n t i r i c h i e s t i d a l c a p o d e l G o ­
v e r n o ; 

se s ia d a r i t e n e r s i a m m i s s i b i l e t a l e 
c o n f l i t t o t r a i v e r t i c i d i u n ' a z i e n d a p u b ­
b l i c a e l ' e s p r e s s i o n e m a s s i m a d e l l a v o l o n t à 
p o p o l a r e ; 

se n o n si r i t e n g a o r m a i i m p r o r o g a b i l e 
u n a ve r i f i ca c o m p l e t a deg l i a s s e t t i de l l e 
f e r r o v i e d e l l o S t a t o c h e s e m b r a n o a v e r 
d i m e n t i c a t o d i a v e r e c o m e a z i o n i s t a il M i ­
n i s t e r o d e l t e s o r o , e d i a m m i n i s t r a r e u n a 
s o c i e t à c h e p e r q u a t t r o q u i n t i vive d i sov­
v e n z i o n i p u b b l i c h e d i v a r i a n a t u r a ; 

q u a l i s i a n o , i n de f in i t i va , t e m p i e 
m o d i d i a p p l i c a z i o n e d e l l a « d i r e t t i v a P r o ­
d i » su l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o . ( 4 - 0 9 8 2 6 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e ai Ministri del tesoro e 
dei trasporti e della navigazione. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a g e s t i o n e d e l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o 
d a p a r t e d e l l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o prò 
tempore i n g e g n e r G i a n c a r l o C i m o l i , a s s u m e 
o g n i g i o r n o , a d avv i so degl i i n t e r r o g a n t i , 
t o n i s e m p r e p i ù p r e o c c u p a n t i , i n p a r t i c o ­
l a r e p e r le c u r i o s e e p o c o t r a s p a r e n t i o p e ­
r a z i o n i s o c i e t a r i e c o n d o t t e s e n z a a l c u n 
t i p o di c o n t r o l l o d a l r a g i o n i e r F u l v i o C o n t i , 
a n c o r a d i r e t t o r e g e n e r a l e d e l l e f e r r o v i e 
d e l l o S t a t o ; 

r i s u l t a , i n f a t t i , a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e il 
r a g i o n i e r C o n t i , i n p o c o p i ù d i sei m e s i d i 
a t t i v i t à i n f e r r o v i e d e l l o S t a t o , si s ia g ià 
a u t o a t t r i b u i t o a l m e n o le s e g u e n t i sei i m ­
p o r t a n t i c a r i c h e n e l l ' a m b i t o de l g r u p p o 
f e r r o v i a r i o : 

d i r e t t o r e g e n e r a l e de l l e f e r r o v i e 
d e l l o S t a t o ; d i r e t t o r e de l p a t r i m o n i o fe r ­
r o v i e d e l l o S t a t o ; p r e s i d e n t e d i M e t r o p o l i 
s p a ; p r e s i d e n t e d i R o m a 2 0 0 0 s p a ; p r e s i ­
d e n t e d i T e r m i n i s p a ; c o n s i g l i e r e e m e m ­
b r o d e l c o m i t a t o e s e c u t i v o T a v s p a — : 

c h i a b b i a a t t r i b u i t o a l r a g i o n i e r C o n t i 
le c a r i c h e s o p r a i n d i c a t e e se si s i a t e n u t o 
c o n t o c h e lo s t e s s o C o n t i d e t i e n e o r m a i il 
p r i m a t o m o n d i a l e d i a s s u n z i o n i d i c a r i c h e 
p u b b l i c h e , v i a g g i a n d o a l l ' i m p r e s s i o n a n t e 
m e d i a d i u n a c a r i c a a l m e s e ; 

q u a l i s i a n o i r e l a t i v i c o m p e n s i e q u a l e 
s ia lo s t i p e n d i o a n n u o de l C o n t i a l n e t t o d i 
t a l i c o m p e n s i , c h e s e m b r e r e b b e r o c o m u n ­
q u e s u p e r i o r i a l m i l i a r d o d i l i r e ; 

se s ia v e r o c h e il r a g i o n i e r C o n t i 
f ru i sca , q u a l i fringe benefitsf d i u n e l e g a n t e 
a t t i c o i n p i a z z a d i S p a g n a , a R o m a , e d i 
u n ' a u t o v e t t u r a Alfa R o m e o 1 6 4 - 3 0 0 0 
t u r b o ; 

se a n a l o g h i fringe benefits v e n g a n o 
c o n c e s s i a n c h e a i c o n s i g l i e r i d i a m m i n i ­
s t r a z i o n e e a d a l t r i d i r i g e n t i f e r r o v i e d e l l o 
S t a t o p r e c i s a n d o , i n c a s o a f f e r m a t i v o , 
q u a l i ; 

se le n o m i n e d i c u i s o p r a e l ' a t t r i b u ­
z i o n e d e i r e l a t i v i c o m p e n s i e fringe benefits 



Atti Parlamentari - 9 0 9 3 - Camera dei Deputati 

X I I I L E G I S L A T U R A — A L L E G A T O B A I R E S O C O N T I — S E D U T A D E L L ' 8 M A G G I O 1997 

s i a n o a v v e n u t e c o n il c o n s e n s o de l co l l eg io 
s i n d a c a l e d e l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o , p r e s i e ­
d u t o d a l p r o f e s s o r S e r a f i n o V i n c e n t i . 

( 4 - 0 9 8 2 7 ) 

C O N T I . — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione e del tesoro. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o che ­

le f e r r o v i e d e l l o S t a t o p e r d e r a n n o n e l 
p r e s e n t e e s e r c i z i o , s e c o n d o le s t i m e d e l 
l o r o a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o G i a n c a r l o Ci­
m o l i , c i n q u e m i l a c i n q u e c e n t o m i l i a r d i d i 
l i r e — : 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e il n e o d i r e t ­
t o r e d e l l ' e n t e f e r r o v i e d e l l o S t a t o F r a n c e ­
s c o F o r l e n z a , c h e h a la s u a a b i t a z i o n e a 
c i r c a c e n t o c i n q u a n t a m e t r i d a l c a n c e l l o 
d ' i n g r e s s o d e l l a d i r e z i o n e g e n e r a l e de l l e 
f e r rov i e d e l l o S t a t o d i vi l la P a t r i z i i n 
R o m a , s i a s t a t o d o t a t o d i u n a b e r l i n a b l u 
di r a p p r e s e n t a n z a c o n a u t i s t a c h e c o s t a 
a l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o c i r c a c e n t o t t a n t a 
m i l i o n i l ' a n n o , d a a g g i u n g e r e a i c i r c a n o ­
v e c e n t o c h e il F o r l e n z a p e r c e p i s c e c o m e 
s t i p e n d i o , p i ù u l t e r i o r i benefits) 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i c h e h a n n o i n ­
d o t t o le f e r r o v i e i n « v ia d i r i s a n a m e n t o » 
d e l l ' i n g e g n e r C i m o l i a d i s p o r r e d i u n t a l e 
s p e r p e r o d i r i s o r s e e c o n o m i c h e p u b b l i c h e . 

( 4 - 0 9 8 2 8 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e ai Ministri della fun­
zione pubblica e degli affari regionali, dei 
beni culturali e ambientali con incarico per 
lo sport e lo spettacolo e del tesoro. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

o r m a i d a m o l t i a n n i si a t t e n d e u n a 
legge di r i f o r m a deg l i e n t i l i r ic i e s in fon ic i , 
s i n q u i r e g o l a m e n t a t i d a l l a legge n . 8 0 0 de l 
1967; 

n e l l e m o r e d i q u e s t a r i f o r m a , neg l i 
e n t i l i r ic i e s i n f o n i c i si è v e n u t a a c r e a r e 
u n a s i t u a z i o n e d i c o n f u s i o n e e d a s s e n z a 
d e l l a c e r t e z z a d e l d i r i t t o ; 

si s o n o s t a b i l i z z a t e r e a l t à a i l im i t i 
d e l l a legge; 

gli e n t i l i r ic i g r a v a n o p e r c i f re n o n 
i n d i f f e r e n t i su l b i l a n c i o d e l l o S t a t o ; 

i n p r e v i s i o n e de l l a t r a s f o r m a z i o n e d e ­
gli e n t i l i r ic i i n f o n d a z i o n i , si s t a n n o c o m ­
p i e n d o a t t i d i a r b i t r i o g e s t i o n a l e e d i s c o r ­
r e t t e z z e a m m i n i s t r a t i v e - : 

se r i s p o n d a al v e r o c h e a l t e a t r o 
d e l l ' o p e r a d i R o m a s ia i n a t t o u n a m a n o ­
v r a p e r s n a t u r a r e l ' a s s e t t o d e l p e r s o n a l e 
a t t r a v e r s o u n a t t o di r i o r g a n i z z a z i o n e c h e 
n o n è i d e n t i f i c a b i l e c o n il « R e g o l a m e n t o 
o r g a n i c o d e l p e r s o n a l e » d i c u i a l l a legge 
n . 8 0 0 de l 1967, m a è, a d avv i so degl i 
i n t e r r o g a n t i , s e m p l i c e m e n t e l a c o d i f i c a ­
z i o n e d e l l e s i t u a z i o n i p e r s o n a l i d i p r i v i l e ­
g io e v a n t a g g i o o t t e n u t i c o n t r o la legge e a 
d a n n o d i a l t r i l a v o r a t o r i , i n t o t a l e s p r e g i o 
d e i r i l ievi e de l l e o s s e r v a z i o n i de l d i p a r t i ­
m e n t o s p e t t a c o l o , v i g i l a n t e p e r legge; 

se s i a n o s t a t i svol t i a c c e r t a m e n t i s u l l a 
r e a l e s i t u a z i o n e de l p e r s o n a l e e d i n p a r ­
t i c o l a r e s u l l a c o r r i s p o n d e n z a r e a l e t r a i 
c o m p i t i svol t i e l ' i n q u a d r a m e n t o d e l p e r ­
s o n a l e s t e s s o , v i s to c h e : a) il m i n i s t e r o d e l l a 
f u n z i o n e p u b b l i c a e deg l i a f f a r i r e g i o n a l i , 
n o n e s s e n d o i n g r a d o d i d e c i f r a r e i c o m ­
p l e s s i m e c c a n i s m i a t t r a v e r s o i q u a l i si 
e r a n o c o s t r u i t e le c a r r i e r e , a v e v a a d d i r i t ­
t u r a s u g g e r i t o d i a n n u l l a r e t u t t e le u l t i m e 
( a l l ' e p o c a , 1994) p r o m o z i o n i p e r r i v e d e r e 
d a l l a b a s e gli i n q u a d r a m e n t i s p e t t a n t i a l 
p e r s o n a l e , c o s a c h e l ' e n t e p r o v v i d e a f a r e 
a n n u l l a n d o b e n 3 0 1 p a s s a g g i d i l ivel lo; b) 
il d i p a r t i m e n t o p e r lo s p e t t a c o l o c h i e s e , e 
m a i o t t e n n e , le m o t i v a z i o n i d e i r e i n q u a ­
d r a m e n t i e d e l l e e s c l u s i o n i ; c) d a p a r t e de l 
m i n i s t e r o p e r il t u r i s m o e lo s p e t t a c o l o , 
oggi d i s c i o l t o , m a a t t i v o n e l l a s u a c o n t i ­
n u i t à a t t r a v e r s o il d i p a r t i m e n t o d e l l o s p e t ­
t a c o l o , n o n si c e s s ò m a i d i e v i d e n z i a r e 
l ' i n e s i s t e n z a d i u n r e g o l a m e n t o o r g a n i c o d i 
r i f e r i m e n t o a c u i f a r c a p o p e r d e f i n i r e le 
p o s i z i o n i d e l p e r s o n a l e d e l l ' o p e r a ; 

è n e c e s s a r i o g i u n g e r e a d u n a c h i a ­
r e z z a s e n z a e q u i v o c i s u l l a s i t u a z i o n e d e l ­
l ' e n t e i n v i s t a d e l l a legge d i r i o r d i n o d e l l a 
m a t e r i a , e a p p r o f o n d i r e il q u a d r o i n t e r n o 
a l l ' e n t e p a r t e n d o d a l l e p o s i z i o n i p i ù e m e r ­
g e n t i p e r s c e n d e r e v e r s o i l ivell i d i m i n o r 
r i l e v a n z a ; 
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se n o n i n t e n d a n o d i s p o r r e u n a c c e r ­
t a m e n t o a t t r a v e r s o gli s t r u m e n t i p i ù o p ­
p o r t u n i , p e r v e r i f i c a r e la p o s i z i o n e d e l 
s e g r e t a r i o g e n e r a l e d e l l ' E n t e il q u a l e , s e ­
c o n d o i n f o r m a z i o n i i n p o s s e s s o d e l l ' i n t e r ­
r o g a n t e ed a l t r e r i p o r t a t e d a l l a s t a m p a , 
n o n a v r e b b e m a i v i n t o il n e c e s s a r i o c o n ­
c o r s o p e r q u e l l a c a r i c a m a , sic et simpli-
citery si s a r e b b e t r a s f o r m a t o d a d i r e t t o r e 
a m m i n i s t r a t i v o a s e g r e t a r i o g e n e r a l e , g r a ­
z ie a d u n a d e l i b e r a d e l c o n s i g l i o d i a m ­
m i n i s t r a z i o n e m a i a p p r o v a t a d a l l ' o r g a n o 
v ig i lan te , e s u c c e s s i v a m e n t e c o n f e r m a t a , 
n o n su l l a b a s e d i q u a l e v a l u t a z i o n e d i 
l eg i t t imi t à , d a l l o s t e s s o r e s p o n s a b i l e d e l ­
l ' o r g a n o v i g i l a n t e n e l l a v e s t e d i c o m m i s s a ­
r i o d e l l ' O p e r a , c o n la p a l e s e i n c o n g r u e n z a 
c h e t u t t a la d e l i b e r a r e l a t i v a a l l a r i o r g a ­
n i z z a z i o n e i n t e r n a d e l p e r s o n a l e s a r e b b e 
s t a t a i n v a l i d a , e c c e z i o n e f a t t a p e r il c o m m a 
r e l a t i v o a l l a figura d e l s e g r e t a r i o g e n e r a l e 
p e r la q u a l e , p a r a d o s s a l m e n t e , q u e l l a 
s t e s s a d e l i b e r a p r e v e d e v a il c o n c o r s o n a ­
z i o n a l e , e c h e la s t e s s a d e l i b e r a d e l c o m ­
m i s s a r i o , « v i g i l a n t e » m a n o n t r o p p o , n o n 
s a r e b b e s t a t a a p p r o v a t a d a l l o s t e s s o n e l 
s u o r u o l o m i n i s t e r i a l e ; 

c o n s i d e r a t o a n c h e c h e a l v e r t i c e d e l 
T e a t r o d e l l ' O p e r a , neg l i u l t i m i q u i n d i c i 
a n n i , si s o n o s u c c e d u t i m o l t i t r a s o v r i n ­
t e n d e n t i e c o m m i s s a r i , m e n t r e la p e r s o n a 
c h e r i c o p r e l ' i n c a r i c o d i s e g r e t a r i o g e n e ­
r a l e , s e m b r a v a r a p p r e s e n t a r e la c o n t i n u i t à 
g e s t i o n a l e d e l l ' E n t e , s e n o n i n t e n d a n o fu­
g a r e ogn i d u b b i o c i r c a il f a t t o c h e l ' e q u i ­
v o c o i n g e n e r a t o s i t r a l a d i s c o n t i n u i t à deg l i 
o r g a n i d i g e s t i o n e e la p r e s e n z a c o s t a n t e 
de l l a figura d e l s e g r e t a r i o g e n e r a l e , il q u a l e 
h a l a s c i a t o i n t e n d e r e d i e s s e r e v i n c i t o r e d i 
c o n c o r s o (« ...le a t t r i b u z i o n i a m e c o n f e r i ­
te . . . a s e g u i t o d i p u b b l i c o c o n c o r s o n a z i o ­
na l e . . . »; l e t t e r a a l s i g n o r V i d u s s o d e l 9 
m a r z o 1995 p e r c o n o s c e n z a a l c o m m i s s a ­
r i o s t r a o r d i n a r i o ) a b b i a p o t u t o i n f l u i r e n e ­
g a t i v a m e n t e s u t u t t a la s t o r i a g e s t i o n a l e 
d e l l ' e n t e , c o n il r i n v i o , p e r o l t r e q u i n d i c i 
a n n i , d e l l ' a d e m p i m e n t o d i legge r e l a t i v o a l 
r e g o l a m e n t o o r g a n i c o , c h e h a c o n s e n t i t o 
e q u i v o c i e c l i e n t e l i s m i n e l l ' a f f i d a m e n t o d i 
r u o l i e r e s p o n s a b i l i t à , s i n o a g i u n g e r e a l l a 
a t t u a l e s i t u a z i o n e d i empasse c h e si v o r ­
r e b b e c o n c l u d e r e c o n l ' e n n e s i m o p a s t i c c i o 

d i u n a r i o r g a n i z z a z i o n e i n t e r n a d e l l ' E n t e , 
c h e n u l l a h a a c h e v e d e r e c o n il s u d d e t t o 
r e g o l a m e n t o o r g a n i c o p r e v i s t o d a l l a legge 
n . 8 0 0 d e l 1967 , m a è c h i a r a m e n t e b a s a t o 
s u p r e s u p p o s t i fa ls i c o m e la p r o m o z i o n e a 
p o s t i d i r e s p o n s a b i l i t à d i p e r s o n a g g i g ià 
r e i n q u a d r a t i i n b a s e a fa lse v a l u t a z i o n i 
d e l l a c o m m i s s i o n e e s t e r n a . ( 4 - 0 9 8 2 9 ) 

P A N E T T A . - Ai Ministri dell'interno e 
di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

il 2 7 a p r i l e 1997 a C e r v e t e r i ( R o m a ) 
si s o n o svo l t e le e l e z i o n i p e r il r i n n o v o d e l 
c o n s i g l i o c o m u n a l e ; 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e vi s i a u n 
p r o c e d i m e n t o p e n a l e , p e r o l t r a g g i o , a c a ­
r i c o d i u n c a p o g r u p p o c o n s i l i a r e , fissato 
p e r il 2 m a g g i o 1997 , q u i n d i i n p i e n a 
c a m p a g n a e l e t t o r a l e , v i s t o il b a l l o t t a g g i o 
c h e si t e r r à 1*11 m a g g i o p r o s s i m o ; 

il 2 7 a p r i l e 1 9 9 7 d u e r a g a z z e s o n o 
s t a t e f e r m a t e e i d e n t i f i c a t e , p o i c h é d i s t r i ­
b u i v a n o u n s e t t i m a n a l e a l l ' i n t e r n o d e l 
q u a l e e r a r i p o r t a t a l ' i n t e r v i s t a a d u n o d e i 
c a n d i d a t i a s i n d a c o ; 

il s i n d a c o u s c e n t e , s i g n o r R a m a z z o t t i 
h a s p o r t o d e n u n c i a n e i c o n f r o n t i d i u n 
c a n d i d a t o d e l P o l o d e l l e l i b e r t à c h e d i s t r i ­
b u i v a v o l a n t i n i e l e t t o r a l i ; 

le f o r z e d e l l ' o r d i n e h a n n o e f f e t t u a t o 
d e l l e p e r q u i s i z i o n i neg l i s t u d i de i g e o m e t r i 
L a m b e r t o e L u c a R a m a z z o t t i e M a s s i m i ­
l i a n o F a n t o z z i , q u e s t ' u l t i m o c a n d i d a t o i n 
u n a l i s t a c o l l e g a t a a l R a m a z z o t t i : 

se n o n r i t e n g a n o d i c o n s i d e r a r e t a l i 
fa t t i c o m e t u r b a t i v a e l e t t o r a l e o c o m e e l e ­
m e n t i d i d i s t u r b o . ( 4 - 0 9 8 3 0 ) 

B E R S E L L I . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e p r e s s o 
l ' a e r o p o r t o « G u g l i e l m o M a r c o n i » d i B o l o ­
g n a , la S a b ( S o c i e t à a e r o p o r t o d i B o l o g n a ) 
h a d e f i n i t o u n o r g a n i g r a m m a i n t e r n o , a l l a 
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l u c e de l q u a l e r i s u l t e r e b b e r o a l l ' i n t e r r o ­
g a n t e favor i t i i d i p e n d e n t i c o n t i g u i a Cgil e 
P d s , p e n a l i z z a n d o q u a n t i a t a l i o r g a n i z z a ­
z ion i l o n t a n i - : 

q u a l i s i a n o le s u e v a l u t a z i o n i i n m e ­
r i t o a q u a n t o s o p r a e s p o s t o e q u a l i i n i z i a ­
t ive u r g e n t i i n t e n d a a d o t t a r e a l r i g u a r d o ; 

se e q u a l i a l t r e a z i e n d e i t a l i a n e d i 
g e s t i o n e a e r o p o r t u a l e gli r i s u l t i n o a v e r e 
p o s t o in e s s e r e a n a l o g h i c o m p o r t a m e n t i d i 
f avo re d a u n l a t o e d i d i s c r i m i n a z i o n e 
d a l l ' a l t r o in b a s e a m o t i v a z i o n i d i c a r a t t e r e 
p o l i t i c o - s i n d a c a l e . ( 4 - 0 9 8 3 1 ) 

D E P I C C O L I . — Al Ministro dei lavori 
pubblici. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

a l c u n e a s s o c i a z i o n i a m b i e n t a l i s t e v e ­
n e z i a n e h a n n o p r e s e n t a t o n e l 1988 u n 
e s p o s t o a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a e a l m a g i ­
s t r a t o a l l e a c q u e d i V e n e z i a a f f i n c h é v e ­
n i s s e v i e t a t a l ' a t t iv i t à d e l l ' a s s o c i a z i o n e T i r o 
a vo lo S. M a r c o , s i t u a t a i n l o c a l i t à C a m -
p a l t o d i M e s t r e , i n a d i a c e n z a a l l a g r o n d a 
l a g u n a r e ; 

t a l e r i c h i e s t a si g iu s t i f i cava p e r l ' in ­
c o m p a t i b i l i t à d i u n a a t t i v i t à d i t i r o a l p i a t ­
t e l lo c o n Yhabitat c i r c o s t a n t e , d i g r a n d e 
p r e g i o n a t u r a l i s t i c o e p a e s a g g i s t i c o ; 

r i s u l t a c h e a s e g u i t o di t a l e i n i z i a t i va , 
la p r e t u r a c i r c o n d a r i a l e d i V e n e z i a i n d a t a 
29 f e b b r a i o 1996 h a e m e s s o u n p r o v v e d i ­
m e n t o c h e h a i m p u t a t o a l l ' a s s o c i a z i o n e 
T i r o a vo lo M a r c o P o l o l ' u so a r b i t r a r i o d i 
s p a z i o d e m a n i a l e i n a m b i t o l a g u n a r e e il 
d e t u r p a m e n t o d i u n ' a r e a d i g r a n d e p r e g i o 
a m b i e n t a l e s o t t o p o s t a a v i n c o l o p a e s a g g i ­
s t ico ; 

lo s t e s s o m a g i s t r a t o a l l e A c q u e d i 
V e n e z i a , c o m p e t e n t e p e r t e r r i t o r i o , h a 
e m e s s o u n p r o v v e d i m e n t o i n d a t a 24 m a g ­
gio 1995 d o v e si d i s p o n e v a il d i v i e t o d e l ­
l ' u t i l i zzo d e l l ' a r e a p e r a t t i v i t à d i t i r o a vo lo , 
p r o v v e d e n d o i n o l t r e a l l o s g o m b e r o d e l l a 
s t e s sa , l i b e r a n d o l a d a o g n i i n f r a s t r u t t u r a e 
r i m u o v e n d o le r e c i n z i o n i d i a c c e s s o ; 

i n o l t r e il T a r d e l V e n e t o , r i u n i t o i n 
c a m e r a d i cons ig l i o il 2 5 o t t o b r e 1995 , h a 

r e s p i n t o la r i c h i e s t a d i s o s p e n s i o n e de l 
p r o v v e d i m e n t o d i s g o m b e r o a v a n z a t a d a l ­
l ' a s s o c i a z i o n e c h e g e s t i s c e l ' a t t iv i t à d i t i r o 
a vo lo ; 

i n f i n e , d a p a r t e d e l l e a s s o c i a z i o n i a m ­
b i e n t a l i s t e , i n d a t a 2 8 m a g g i o 1996, è s t a t a 
n o t i f i c a t a u n a d i f f ida n e i c o n f r o n t i de l 
m a g i s t r a t o a l l e A c q u e , a f f i n c h é si a t t iv i p e r 
r e n d e r e o p e r a t i v o il p r o v v e d i m e n t o di 
s g o m b e r o e m e s s o d a l l o s t e s s o - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e a l 
f ine d i d a r e e s e c u t i v i t à a d u n p r o v v e d i ­
m e n t o p r e s o d a u n o r g a n o p e r i f e r i c o de l 
s u o m i n i s t e r o e c h e i n s p i e g a b i l m e n t e r i ­
s u l t a a t u t t ' o g g i n o n a t t u a t o . (4 -09832) 

P E Z Z O L I . — Ai Ministri dell'interno e 
delle finanze. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il f e n o m e n o d e l l ' a b u s i v i s m o c o m m e r ­
c i a l e c h e i n t e r e s s a il c e n t r o s t o r i c o d i 
V e n e z i a , e q u e l l i d i o g n i a l t r a c i t t à i t a l i a n a , 
è g i u n t o a u n p u n t o t a l e d a e s s e r e t o t a l ­
m e n t e f u o r i d a l c o n t r o l l o d e l l a p u b b l i c a 
a u t o r i t à , o a l m e n o , cos ì si v u o l f a r c r e d e r e 
a i c i t t a d i n i ; 

a V e n e z i a la s i t u a z i o n e è o l t r e m o d o 
a l l a r m a n t e p e r c h é , o l t r e a l l a v e n d i t a a b u ­
s iva d i m e r c i , si c o m p i o n o , d a p a r t e degl i 
e x t r a c o m u n i t a r i , n e l l ' a m b i t o de l c e n t r o c i t ­
t a d i n o , s i s t e m a t i c h e a z i o n i d i m i c r o - c r i m i ­
n a l i t à a d a n n o d e i r e s i d e n t i e de i t u r i s t i , 
c h e v a n n o d a l s e m p l i c e b o r s e g g i o a l l a v e r a 
e p r o p r i a r a p i n a a m a n o a r m a t a , cu i s e ­
g u o n o p u n t u a l i a t t i d i v i o l e n z a fisica; 

c iò c h e s t u p i s c e l ' i n t e r r o g a n t e , i n V e ­
n e z i a , è l ' a s s o l u t a d i s a t t e n z i o n e de l s i n ­
d a c o , C a c c i a r i , p r i m o r e s p o n s a b i l e d e l l a 
t u t e l a d e l l a s i c u r e z z a deg l i a b i t a n t i d e l l a 
c i t t à n e i c o n f r o n t i d e l p r o b l e m a ; a n u l l a 
s o n o v a l s e le n u m e r o s i s s i m e p r o t e s t e e le 
d e n u n c e p r o c l a m a t e s ia i n p u b b l i c i d i b a t ­
t i t i s ia s u l l a s t a m p a . A d avv iso d e l l ' i n t e r ­
r o g a n t e q u e s t o a t t e g g i a m e n t o si p u ò fo r se 
f a r d e r i v a r e d a l l a p r o v e n i e n z a p o l i t i c a de l 
s i n d a c o , p i ù a t t e n t o agl i i n t e r e s s i degl i 
e x t r a c o m u n i t a r i c h e a q u e l l i d i c o m m e r ­
c i a n t i e a r t i g i a n i , o l t r e c h e d e i t u r i s t i , f o r s e 
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c o l p e v o l i d i p o r t a r e b e n e s s e r e e a g i r e c o n 
o p e r o s i t à , p a g a r e t a s s e e ba l ze l l i s p r o p o ­
s i t a t i , r i c e v e n d o n e i n c a m b i o n u l l a : 

c o n q u e s t o a t t e g g i a m e n t o n e i c o n ­
f r o n t i degl i e x t r a c o m u n i t a r i , p e r lo p i ù 
c l a n d e s t i n i , p r e s e n t i su l t e r r i t o r i o , si f inge 
d i n o n v e d e r e c h e t a l i sogge t t i o r a m a i s o n o 
s o l o l ' e l e m e n t o c h e ag i s ce - i n p i e n a i m ­
p u n i t à , e i n t o t a l e e s e n z i o n e d a ba l ze l l i , 
a n c h e g r a z i e a l l a c o l l a b o r a z i o n e d i c e r t i 
p e r s o n a g g i — s u m a n d a t o d i o r g a n i z z a z i o n i 
c a m o r r i s t i c h e c h e c o n t r o l l a n o il t r a f f i c o 
de l l e f a l s i f i caz ion i d e l l e g r a n d i f i r m e e c h e 
u t i l i z z a n o t a l e f o r m a d i v e n d i t a p e r r e a ­
l i z z a r e g i r i d ' a f f a r i d i c e n t i n a i a d i m i l i a r d i , 
i m p o v e r e n d o c o n t e m p o r a n e a m e n t e i c o m ­
m e r c i a n t i c h e d e v o n o p a g a r e f ior d i t r i b u t i 
p e r p o t e r e s e r c i t a r e la p r o p r i a a t t i v i t à i n 
r e g o l a c o n le n o r m e c o m u n a l i e s t a t a l i — : 

p e r q u a l e r a g i o n e n o n i n t e r v e n g a n o i 
vigili u r b a n i , la po l i z i a , la G u a r d i a d i fi­
n a n z a , i c a r a b i n i e r i e se , c o n s i d e r a t o c h e le 
f o r z e d e l l ' o r d i n e a g i s c o n o s e m p r e c o r r e t ­
t a m e n t e , il l o r o c o m p o r t a m e n t o i n q u e s t o 
c a s o n o n p o s s a e s s e r e f a t t o r i s a l i r e a d 
i n d i r i z z i s u p e r i o r i . B a s t e r e b b e i n f a t t i i n s e ­
g u i r e i c o m m e r c i a n t i a b u s i v i e a r r i v a r e a i 
l o r o c e n t r i d i s m i s t a m e n t o , e q u i n d i a i 
m a n d a n t i , p e r d e b e l l a r e s i m i l e t r a f f i co , i 
c u i p r o v e n t i c o n f l u i s c o n o p o i n e l l ' a c q u i s t o 
d e l l a d r o g a d a s m e r c i a r e c o n a n c o r m a g ­
g io r i p r o f i t t i ; 

s e a i r e s i d e n t i d e l c e n t r o s t o r i c o d i 
V e n e z i a , c h e n o n n e p o s s o n o p i ù d i s u b i r e 
t a l e s i t u a z i o n e , i n t e n d a n o r i s p o n d e r e , c i a ­
s c u n o s e c o n d o la p r o p r i a c o m p e t e n z a , c o n 
i n i z i a t i v e c o n c r e t e . ( 4 - 0 9 8 3 3 ) 

G R A M A Z I O , C O N T I , C A R L E S I e 
P O R C U . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e ai Ministri del tesoro, dei tra­
sporti e della navigazione e di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

le f e r r o v i e d e l l o S t a t o s o n o o r m a i d a 
a l c u n i m e s i a p a r e r e degl i i n t e r r o g a n t i 
ge s t i t e i n m a n i e r a q u a n t o m e n o fo l c lo r i ­
s t i c a d a l n u o v o a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o 
G i a n f r a n c o C i m o l i e d a l s u o p l e n i p o t e n ­
z i a r i o r a g i o n i e r F u l v i o C o n t i , i q u a l i s t a n n o 

p o n e n d o i n e s s e r e u n a s e r i e d i d i s c u t i b i l i 
a t t i g e s t i o n a l i e d i p o c o t r a s p a r e n t i o p e ­
r a z i o n i s o c i e t a r i e s e n z a c h e d a p a r t e g o ­
v e r n a t i v a si r i t e n g a d i d o v e r p o r r e a l c u n 
f r e n o , n o n o s t a n t e le m o l t i s s i m e d e n u n c e 
p u n t u a l m e n t e a v a n z a t e d a p a r l a m e n t a r i d i 
t u t t e le f o r z e p o l i t i c h e n e l l ' e s e r c i z i o d e l 
s i n d a c a t o i s p e t t i v o ; 

l ' u l t i m a d i t a l i o p e r a z i o n i , s e c o n d o 
q u a n t o r i p o r t a t o a m p i a m e n t e d a l l a 
s t a m p a , s a r e b b e la c e s s i o n e d e l s e t t o r e 
i n f o r m a t i c o d e l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o ( so ­
c i e t à Tsf, a v v e n u t a i n f a v o r e d i s o c i e t à 
c o n t r o l l a t a d a l l a T e l e c o m , a l l a c u i p r e s i ­
d e n z a s i e d e il p r o f e s s o r G u i d o R o s s i c h e , 
c o m e r i p o r t a t o d a l l a r i v i s t a Capital n e l 
n u m e r o d i m a r z o 1997 in u n a i n t e r v i s t a 
r i l a s c i a t a d a l C o n t i , c o s t i t u i v a i n s i e m e a l l o 
s t e s s o C o n t i , a S t e f a n o M e l o n i , a d E n r i c o 
B o n d i e a G u i d o Ang io l in i , u n n o n m e g l i o 
i d e n t i f i c a t o « g r u p p e t t o d e i c i n q u e »; 

il c o r r i s p e t t i v o s t a b i l i t o p e r t a l e c e s ­
s i o n e s e m b r e r e b b e a g g i r a r s i i n t o r n o a l l a 
c i f r a a d avv i so degl i i n t e r r o g a n t i a s s a i m o ­
d e s t a d i c e n t o m i l i a r d i q u a n d o è u n f a t t o 
ogge t t i vo , c e r t i f i c a t o d a t u t t i i b i l a n c i d e l l e 
f e r r o v i e d e l l o S t a t o , c h e le f e r r o v i e d e l l o 
S t a t o h a n n o n e l t e m p o i n v e s t i t o n e l s e t t o r e 
a l m e n o 1.500 m i l i a r d i d i d e n a r o p u b b l i c o ; 

o l t r e a l l ' a s s u r d o v a l o r e c o n c o r d a t o , l a 
s o c i e t à a c q u i r e n t e s a r e b b e s t a t a u l t e r i o r ­
m e n t e f a v o r i t a c o n u n ' o c u l a t a p o l i t i c a d i 
i n a s p r i m e n t o de i r a p p o r t i s i n d a c a l i c o n ­
d o t t a d a l C o n t i n e i c o n f r o n t i d e i d i p e n ­
d e n t i d e l s e t t o r e i n f o r m a t i c a , i q u a l i a v r e b ­
b e r o c o n s e g u e n t e m e n t e r i c h i e s t o i n b l o c c o 
d i r i e n t r a r e n e i r u o l i de l l e f e r r o v i e d e l l o 
S t a t o . I n t a l e m o d o la s o c i e t à a c q u i r e n t e 
v e r r e b b e s g r a v a t a d i u n o n e r e d i g e s t i o n e 
d i c i r c a q u a r a n t a m i l i a r d i a l l ' a n n o , p a r i al 
c o s t o d e l p e r s o n a l e r i e n t r a t o d i f e r r o v i e 
d e l l o S t a t o , c h e c o n t i n u i r e b b e a p e s a r e su l 
b i l a n c i o d e l l e f e r r o v i e s e n z a c h e d i c iò si 
s i a t e n u t o c o n t o n e l p r e z z o d i c e s s i o n e — : 

q u a l e s ia il p r e z z o r e a l e d e l l a c o m ­
p r a v e n d i t a i n q u e s t i o n e , q u a l i le c o n d i z i o n i 
d i p a g a m e n t o , e q u a l e s ia l ' e s p e r t o i n d i ­
p e n d e n t e c h e h a s t a b i l i t o il v a l o r e d e i b e n i 
o g g e t t o d i c e s s i o n e ; 
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q u a l i s i a n o i c r i t e r i a d o t t a t i d a t a l e 
e s p e r t o i n d i p e n d e n t e , t e n u t o c o n t o d e l -
P e n o r m e d i v a r i o t r a gli i n g e n t i s s i m i i n v e ­
s t i m e n t i e f f e t t ua t i d a l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o 
p e r P i n f o r m a t i c a e il m o d e s t o p r e z z o d i 
c e s s i o n e c o n c o r d a t o ; 

se t a l e e s p e r t o i n d i p e n d e n t e a b b i a i 
r e q u i s i t i d i c u i a l l e d e l i b e r e C i p e d e l 30 
d i c e m b r e 1992 e de l 22 n o v e m b r e 1994 i n 
m a t e r i a d i d i s m i s s i o n e d e l l e p a r t e c i p a z i o n i 
d i r e t t e o i n d i r e t t e d e l l o S t a t o d i c u i agl i 
a r t i co l i 15 e 18 d e l l a legge n . 3 5 9 / 1 9 9 2 ; 

se s i a n o s t a t e r i s p e t t a t e n e l l a c i r c o ­
s t a n z a le a l t r e n o r m e s u l l a p r i v a t i z z a z i o n e 
de l le s o c i e t à p u b b l i c h e ed i n p a r t i c o l a r e 
q u e l l e d i c u i a l l a legge n . 4 7 4 / 1 9 9 4 e s u c ­
cess ive m o d i f i c h e e i n t e g r a z i o n i ; 

se, p r i m a d i c e d e r e la s o c i e t à i n q u e ­
s t ione , le f e r r o v i e d e l l o S t a t o S .p .A. a b ­
b i a n o s t ab i l i t o , a i s e n s i d e l p u n t o 6 d e l ­
l ' a r t i co lo 1 d e l l a legge n . 4 7 4 / 1 9 9 4 , i c r i t e r i 
e le p r o c e d u r e p e r la d i s m i s s i o n e d e l l e 
p r o p r i e p a r t e c i p a z i o n i e se a b b i a n o effet­
t u a t o la p r e s c r i t t a c o m u n i c a z i o n e d i t a l e 
r e g o l a m e n t a z i o n e a l M i n i s t r o de l b i l a n c i o e 
de l l a p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a ; 

q u a l i s i a n o gli effet t i e c o n o m i c i e su l 
b i l a n c i o de l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o d e l r i e n ­
t r o de i d i p e n d e n t i i n f o r m a t i c i n e i r u o l i 
de l le f e r r o v i e d e l l o S t a t o , se d i c i ò s i a 
t e n u t o c o n t o n e l l a d e t e r m i n a z i o n e d e l 
p r e z z o di v e n d i t a e q u a l i g a r a n z i e s i a n o 
s t a t e p r e v i s t e a l r i g u a r d o a f a v o r e d i f e r ­
rov ie de l l o S t a t o n e l l ' a t t o d i c e s s i o n e ; 

se le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i s i a n o 
s t a t e p r e v e n t i v a m e n t e i n f o r m a t e d e l l ' o p e ­
r a z i o n e , c o m e p r e v i s t o d a l p u n t o 3 d e l l ' a r ­
t i co lo 2 de l c o n t r a t t o co l l e t t i vo d e l l e fe r ­
rov ie de l lo S t a t o , e q u a l e s ia s t a t o il l o r o 
p a r e r e a l r i g u a r d o ; 

se il cons ig l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e e d 
il co l leg io s i n d a c a l e de l l e f e r r o v i e d e l l o 
S t a t o , n e i q u a l i p u r e s i e d o n o g i u r i s t i d i 
c h i a r a f a m a q u a l i il p r o f e s s o r M a r i o C a t ­
t a n e o e il p r o f e s s o r S e r a f i n o G a t t i , s i a n o 
s t a t i c o m p i u t a m e n t e i n f o r m a t i d e l l ' o p e r a ­
z i o n e e l ' a b b i a n o a v a l l a t a , i n p a r t i c o l a r e 
p e r q u a n t o r i g u a r d a i r i f less i d e l l a s t e s s a 
su l b i l a n c i o de l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o e d il 

r i s p e t t o d e l l e n o r m e d i legge e di r e g o l a ­
m e n t o s u l l a p r i v a t i z z a z i o n e de l l e i m p r e s e 
p u b b l i c h e ; 

se n o n s i a n o r avv i sab i l i s i t u a z i o n i d i 
c o n f l i t t o d i i n t e r e s s i d a p a r t e d e l C i m o l i (ex 
d i p e n d e n t e d e l l ' a t t u a l e p r e s i d e n t e d i S t e t , 
p r o f e s s o r G u i d o Ross i ) e d e l Con t i , t e n u t o 
a n c h e c o n t o d i q u a n t o r i p o r t a t o n e l l a c i ­
t a t a i n t e r v i s t a al p e r i o d i c o Capital, e q u a l e 
fosse l ' a t t i v i t à c o m u n e c u i e r a o è a n c o r a 
d e d i t o il « g r u p p e t t o d e i c i n q u e » ivi c i t a t o ; 

se n o n i n t e n d a d i s p o r r e u n ' i m m e d i a t a 
i n c h i e s t a a m m i n i s t r a t i v a s u q u a n t o e v i d e n ­
z i a t o r i f e r e n d o n e gli es i t i i n P a r l a m e n t o . 

( 4 - 0 9 8 3 4 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'in­
terno. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 6 n o v e m b r e 1996 la ex C i s n a l 
( o r a Ugl) i n v i a v a a l M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o 
u n a l e t t e r a , p r o t . n . 160 /96 , r e l a t i v a a l l ' a r ­
r u o l a m e n t o a l l ievi vigili v o l o n t a r i a u s i l i a r i ; 

n e l l a l e t t e r a si legge t e s t u a l m e n t e c h e : 
« a n c o r a a t u t t ' o g g i n o n è p e r v e n u t a a l c u n a 
n o t a d i r i s c o n t r o a l l a r i c h i e s t a d i i n c o n t r o 
C i s n a l n . 101 de l 10 a g o s t o 1996 p e r la 
d i s c u t i b i l i s s i m a « t r a s p a r e n z a » d e l l a c i r c o ­
l a r e m i n i s t e r i a l e n . 23 de l 31 lug l io 1996 , 
c o n c e r n e n t e i « c r i t e r i d i s e l e z i o n e degl i 
a s p i r a n t i a l l ievi vigili v o l o n t a r i d i l eva »; 

la l e t t e r a p r o s e g u e a f f e r m a n d o c h e 
g ià n e l 1994 si s c o p r ì e si d e n u n c i ò a l l e 
« a u t o r i t à c o m p e t e n t i il t r a f f i co i l l ec i to » d i 
r a c c o m a n d a z i o n i d i o g n i g e n e r e c h e i s i n ­
d a c a t i Cgil, Cisl e Uil s v o l g e v a n o d a o l t r e 
u n t r e n t e n n i o c o n la p r e s u n t a c o m p i a ­
c e n z a d i a l c u n i uffici de l m i n i s t e r o d e l l ' i n ­
t e r n o p e r l ' a r r u o l a m e n t o degl i a s p i r a n t i 
vigili v o l o n t a r i a u s i l i a r i d i leva; 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e la p r a t i c a 
d e l l e « r a c c o m a n d a z i o n i » s ia a n c o r a dif­
fu sa n e i s e rv i z i d e i vigili d e l f u o c o d e p u t a t i 
a l r e c l u t a m e n t o e a l l a f o r m a z i o n e - : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o i n t e r v e ­
n i r e p e r a s s u m e r e i n f o r m a z i o n i a d e g u a t e 
c i r c a i m e r i t i d i s e l e z i o n e degl i a l l ievi vigili 
v o l o n t a r i ; 
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se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o i n d i r e 
c o n u r g e n z a la r i u n i o n e r i c h i e s t a c o n la 
n o t a s o p r a c i t a t a ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r f a r e c h i a r e z z a s u l l a v i c e n d a e q u a l i 
p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a d o t t a r e p e r r i ­
s t a b i l i r e q u e i s a n i c r i t e r i d i s e l e z i o n e deg l i 
a s p i r a n t i a l l ievi vigili v o l o n t a r i a u s i l i a r i , 
c h e a l m o m e n t o p a i o n o a l l ' i n t e r r o g a n t e 
p r e t e r m e r s i d a p a r t e d i a l c u n i o r g a n i d e l 
m i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o . ( 4 - 0 9 8 3 5 ) 

V I A L E . — Al Ministro dell'ambiente. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 2 7 lug l io 1989 è s t a t o p r e s e n ­
t a t o d a l l a s o c i e t à « L a F o r n a c e C a l a n d r a 
S.r . l . » a l M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e u n p r o ­
g e t t o p e r la r e a l i z z a z i o n e d i u n i m p i a n t o 
p e r il r e c u p e r o d i m a t e r i a l i p e r la p r o d u ­
z i o n e d i l a t e r i z i , a l f ine d i o t t e n e r e l a 
c o n c e s s i o n e de i c o n t r i b u t i d i c u i a l l ' a r t i ­
c o l o 14, c o m m a 3, d e l l a l egge 2 9 o t t o b r e 
1987, n . 4 4 1 , p e r u n i m p o r t o p a r i a l i r e 
9 0 6 . 0 0 0 . 0 0 0 ; 

la c o n c e s s i o n e d e l c o n t r i b u t o è s t a t a 
d e l i b e r a t a c o n p u b b l i c a z i o n e n e l l a Gazzetta 
Ufficiale de l 20 m a r z o 1992 , n . 67 , e la 
r e l a t i v a s o m m a s a r e b b e s t a t a e r o g a t a a l l a 
s o c i e t à i n t r e r a t e , i n r e l a z i o n e a l l a s p e s a 
c e r t i f i c a t a e a l lo s t a t o d i a v a n z a m e n t o d e i 
l avo r i ; 

la p r i m a r a t a , p a r i a l 2 0 p e r c e n t o d e l 
c o n t r i b u t o , è s t a t a e r o g a t a s u r i c h i e s t a 
d e l l a s t e s s a s o c i e t à i n d a t a 2 8 d i c e m b r e 
1993 , m a p e r l ' e r o g a z i o n e d e l l e r a t e s u c ­
cess ive il M i n i s t r o r i c h i e d e v a u l t e r i o r e d o ­
c u m e n t a z i o n e o l t r e q u e l l a g ià p r e s e n t a t a ; 

n o n o s t a n t e t u t t i gli o b b l i g h i s i a n o 
s t a t i a d e m p i u t i l a s o c i e t à n o n h a a n c o r a 
r i c e v u t o r i s c o n t r o d a p a r t e d e l m i n i s t e r o , e 
n e l l a s t e s s a s i t u a z i o n e si t r o v a n o a l t r e s o ­
c i e t à c h e h a n n o t i t o l o p e r b e n e f i c i a r e d e i 
c o n t r i b u t i d i c u i a l l a p r e d e t t a legge - : 

p e r q u a l i m o t i v i l ' e r o g a z i o n e d e i c o n ­
t r i b u t i c o n c e s s i a l l e a z i e n d e s i a s t a t a b l o c ­
c a t a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
a f f i n c h é si p r o c e d a , n e l r i s p e t t o d e l l a legge, 
a l l o s b l o c c o d e i c o n t r i b u t i a l f ine d i e v i t a r e 
p e r i c o l o s i e i n a c c e t t a b i l i d a n n i p e r le i m ­
p r e s e i n t e r e s s a t e . ( 4 - 0 9 8 3 6 ) 

T A R A D A S H . - Al Ministro delle fi­
nanze. — P e r c o n o s c e r e : 

se r i s p o n d a a l v e r o il f a t t o c h e la 
s o c i e t à G e t s p a , c o n c e s s i o n a r i a de l s e r v i z i o 
r i s c o s s i o n e t r i b u t i p e r la i n t e r a r e g i o n e 
C a l a b r i a e p e r la p r o v i n c i a d i S a l e r n o , 
a b b i a n o t i f i c a t o il r e c e s s o d a l s e r v i z i o c h e 
s a r à o p e r a t i v o d a l 1° l ug l i o 1997; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e la m a g g i o ­
r a n z a a z i o n a r i a r e l a t i v a ( c i r c a 3 3 p e r 
c e n t o ) s ia d i p r o p r i e t à d e l l a C a r i c a i ( g r u p ­
p o C a r i p l o ) ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e la G e t s p a è 
d e b i t r i c e n e i c o n f r o n t i d e i 1.050 d i p e n d e n t i 
d i p i ù s t i p e n d i n o n c o r r i s p o s t i ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e , p u r e s s e n d o 
t a l e m a n c a t a c o r r e s p o n s i o n e a c o n o s c e n z a 
d e l l a d i r e z i o n e r e g i o n a l e d e l l e e n t r a t e p e r 
la C a m p a n i a e p u r p r e v e d e n d o la legge 
( d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
n . 43 de l 1988) i n t a l e f a t t i s p e c i e l ' a t t i va ­
z i o n e de l p r o c e d i m e n t o d i d e c a d e n z a , l a 
s t e s s a d i r e z i o n e r e g i o n a l e r e s t i t o t a l m e n t e 
i n e r t e n o n s o l o m a a b b i a c o n c e s s o e c o n ­
c e d a al c o n c e s s i o n a r i o G e t s p a c o n t i n u e 
e s e n z i o n i d a l v e r s a m e n t o d e l l e i m p o s t e 
e r a r i a l i i s c r i t t e a r u o l o p e r d e c i n e d i m i ­
l i a r d i ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e i n c o n s e ­
g u e n z a d i t a l i fa t t i la p e r c e n t u a l e d i i n c a s s i 
d e i r u o l i a f f ida t i a l c o n c e s s i o n a r i o G e t s p a 
s ia , n e i p r i m i q u a t t r o m e s i d e l 1997 , r i ­
d o t t a a livelli p r e a g o n i c i c a u s a n d o p e r c iò 
g r a v i d a n n i a l l ' e r a r i o e d agl i a l t r i e n t i 
i m p o s i t o r i ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e le c o n c e s s i o n i 
d e l l e p r o v i n c e c a l a b r e s i e d i S a l e r n o s t i a n o 
p e r e s s e r e r i a f f i d a t e a l l a s t e s s a G e t s p a 
n e l l a q u a l i t à d i c o m m i s s a r i o g o v e r n a t i v o e 
c o n il f a v o r e d e l l ' e s e n z i o n e d a l l ' o b b l i g o d e l 
n o n r i s c o s s o p e r r i s c o s s o ; 
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q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i il M i n i ­
s t r o i n t e r r o g a t o i n t e n d a a d o t t a r e p r i m a 
d e l l a e m a n a z i o n e d e i d e c r e t i d i a f f i da ­
m e n t o de l l e s u d d e t t e c o n c e s s i o n i : a) r i p r i ­
s t i n a r e la r e g o l a r i t à d e l s e r v i z i o r i s c o s s i o n e 
t r i b u t i i n p r o v i n c i a d i S a l e r n o e n e l l a r e ­
g i o n e C a l a b r i a ; b) d i c h i a r a r e la d e c a d e n z a 
d a l s e r v i z i o d e l l a G e t s p a ; c) e v i t a r e l ' in­
d e b i t o a r r i c c h i m e n t o p e r d e c i n e d i m i l i a r d i 
d e l l a Ge t s p a ( m a g g i o r a n z a a z i o n a r i a C a ­
r i c a i - g r u p p o C a r i p l o ) d e r i v a n t e d a l l a s u a , 
e v e n t u a l e n o m i n a a c o m m i s s a r i o g o v e r n a ­
t ivo d e l l a r i s c o s s i o n e p e r la C a l a b r i a e la 
p r o v i n c i a d i S a l e r n o c o n il f a v o r e d i n o n 
r i s p o n d e r e a l l ' o b b l i g o de l n o n r i s c o s s o p e r 
r i s c o s s o . ( 4 - 0 9 8 3 7 ) 

Apposizione di firme 
ad interrogazioni. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e C e n t o n . 5 - 0 2 1 7 9 , 
p u b b l i c a t a nell'Allegato B a i r e s o c o n t i d e l l a 
s e d u t a d e l 5 m a g g i o 1997 , è s t a t a s u c c e s ­
s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e p u t a t o 
M o l i n a r i . 

L ' i n t e r r o g a z i o n e T o s o l i n i n . 4 - 0 9 7 7 2 , 
p u b b l i c a t a nell'Allegato B a i r e s o c o n t i d e l l a 
s e d u t a d e l 7 m a g g i o 1997 , è s t a t a s u c c e s ­
s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e p u t a t o 
P e c o r a r o S c a n i o . 




